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Egy szia 8 krajezár,

Budapest okt. 24.
Két válaszfelirati javaslat fekszik a bé­

csi reichsrath előtt. Egyik a kiküldött bi­
zottság föderalista többségéé, a másik a bi­
zottság alkotmánypárti kisebbségéé. A mi­
lyen volt a pártok viszonya a felirati 
bizottságban, olyan lesz előre láthatólag a 
házban is. Semmi kétség, hogy az az irat, 
mely az egyesült föderalista pártok remé­
nyemet és óhajainak ünnepélyes kifejezése 
fog a trón színe elé jutni. A helyzet és 
idők változásának, az osztrák viszonyokban 
beállott nagy politikai fordulatnak legcsat- 
tanósabb jele, hogy ez okmánynak szer­
zője, a felirati bizottságnak hivatalos elő­
adója —- Hohenvarth gróf. Miniszterelnök 
és kormányzati rendszer teremtője volt 
nyolcz évvel ezelőtt, de vele szemben el­
lenséges érzülettel állott a reichsrath, az 
osztrák népeknek képviselete. Most ő a 
reichsrath többségének vezére, mint az osz­
trák népek képviseletének tolmácsa irányzó 
befolyást gyakorolhat az osztrák kormány­
zatra. Melyik helyzete jelent nagyobb po­
litikai hatalmat, a nyolcz év előtti vagy a 
mai ? Nehezen lehetne tagadni, hogy Ho- 
henvart most élvezi a teljes elégtétel örö­
mét. A pártvezér, kinek parlamenti többség 
ál! rendelkezésére biztosabb működési ala­
pon építheti fel terveit, mint a kormány- 
féríiu, ki az udvar hajlandóságára támasz­
kodott. A parlamenti többség kapuján tört 
meg korábbi kísérlete. Most ö tartja a ka­
pun át diadalmas kivonulását. A legerősebb 
támadó ponttá lett reá nézve az, mi előbb 
ellenségeinek volt legbiztosabb védvárok.

A mint az a dolgok természetében 
fekszik, a két felirati javaslat híven kife­
jezi a reichsráth pártjainak ellentétét, ben­
nük a különböző közjogi irányok és alkot­
mányos elvek szállanak döntő csatára. De 
a föderalisták felirata sokkal diplomatiku- 
sabb hangon szól, csak kerülgetve utal 
valódi czéljára, tele van az alkotmányos 
összemüködés és az általános kibékülés 
phrázisaival. Ellenben az alkotmánypártiak 
javaslati mondhatni egyenesen a kihívás 
keztyüjét dobja oda ellenfeleinek, merev és 
kemény kifejezésekkel tükrözteti vissza a 
tudatot, hogy a pártnak az alkotmány 
elveiért nagy és nehéz hirczot fog kelleni 
vívnia. Az alkotmánypártnak ilyen föllépé­
sét nagyon meg is lehet értenünk. Ez 
csak a helyzet valódi természetének fölis­
meréséből származik. Bárminő sima és 
óvatos legyen a föderalista pártnak maga­
tartása és ha még oly kíméletes szavakba 
burkolja is ellentétes szándékait a fenálló 
alkotmány irányában, az alkotmánypártiak­
nak tisztában kelle lenniök, hogy a mézes­
mázos szavak hátterében nagyon vesze­
delmes tények vannak kifejlőben. A fö­
derálist* pártnak most a kormánynyal 
egyező eljárást is lehetővé kell tennie, és itt 
politikai számítás sugallja végezéljainak 
takargatását. Oly vezérlettől, mint a Ho- 
henwarthé, eleve is várni lehetett, hogy a 
legfinomabb taktikával, rejtett alagutakon 
fog valódi czéljához közeledni. Az alkot­
mánypárton állott azért kitüntetni, hogy 
minden fátyolon át jól látja a valódi

szándékot. Elveihez képest nem is lehe­
tett hát elmulasztania azt, hogy az erős 
tiltakozásnak szavát már most is fölemelje.

Nekünk nem kell újra magyaráznunk, 
hogy az osztrák pártok ismét felszitett küz­
delmeiben rokonszenvünkkel és kívánsá­
gainkkal az alkotmánypártnak adózunk. 
Soha sem helyeseltük a merev pártural­
mat, a szűkkeblű német nemzetiségi fel­
fogást, melyet az alkotmánypárt állandóan 
érvényesített. De pillanatig sem ámíthat­
juk magunkat a mai helyzet felől. Az a 
föderalista többség a birodalmi egység 
gondolatát, Magyarország önállóságának tö­
kéletes tagadását, a szláv irányú hóditó 
külpolitikát, a feudális és klerikális belpo­
litikát foglalja össze programmszerü hiva­
tásában. Azok a czégéres lelkületű, léhütő 
inaspolitikusok közöttünk, kik nem Ma­
gyarország állami létének, nem tizenöt mil­
lió magyar honpolgár érdekeinek szem­
pontjából bírálják meg az eseményeket, 
csak abból, hogy mi elégíthette ki And- 
rássy grófnak gyermekesen hiú lelküle- 
tét; és kik az ő aljas bérencz gon­
dolkozásukkal a legnagyobb bűnül ke­
resztelték , hogy helyeslésünkkel kisér­
tük az osztrák alkotmánypártnak harezát 
a bosnyák kalandok ellen, — ők most kö­
rül nézhetnek, hogy kikkel állanak egy 
arczvonalban és kiknek nyújthatják oda ba­
ráti szövetségre összefogó kezeiket. Hát 
nincs is valami természetesebb, minthogy 
gróf Andrássy politikájának dicső eredmé­
nyeiért együtt lelkesüljenek azokkal, kik 
nyíltan hirdetik a monarchiának teljes szláv 
hivatását és nyíltan állították fel a követe­
lést, hogy a delegáczi óknak a legrövidebb 
idő alatt közös parlament alakját kell felölte- 
niök! Mert hát a kik a magyar nemzetnek 
ellenségei a mi kedves szomszédságunkban, 
nem lesznek-e természetszerűen gr. Andrássy 
és Tisza Kálmán politikai hivatásának ba­
rátaivá és nem találják-e meg legvalódibb 
szövetségeseiket abban a kiszemelt csőcse­
lékben a cretinek és coquinok ama politi­
kai szervezetében, mely egy sajátságos fá- 
tumnál fogva nemcsak, hogy magyar­
nak nevezi magát, de „parlamenti több­
ség“ czimén épen az összes magyar nem­
zet képviseletére van hivatva.

Budapest, október 24.
A képviselőház véderő bizottsá­

ga mindeddig nem tudott megalakulni. Tegnapra 
is, mára is ülés volt hirdetve, de a tagok nem je­
lenvén meg határozatképes számmal, az alakulást 
ismét el kellett halasztani. A véderő-bizottság tag­
jainak kötelességérzetéről bizony nem szép bizo­
nyítvány ez. A legközelebbi ülés okt. 28-án, kedd­
re d. e. 10 órára tűzetett ki. Ebkor talán sike­
rülni fog a megalakulás.

A képviselőház pénzügyi bizottsága f. hó 
25-én, szombaton d. u. 5 órakor ülést tart. Tár­
gyalásra ki van tűzve a király udvartartási költsé­
geinek 10 évre leendő megállapításáról szóló tör­
vényjavaslat, továbbá a megyék jövő évi közigaz­
gatási szükségleteinek fedezéséről szóló törvény- 
javaslat.

A honvéd-hadsereg november 
előléptetései, melyek folyó hó 27-én vagy 
28 án fognak közzótétetni, — értesülésünk szerint

— tekintettel a pénzügyi helyzetre, nem igen 
nagyszámnak lesznek. — Jomirjei Musulin 
Emil ezredes, a zágrábi 83-ik gyalogdandár pa­
rancsnoka vezér őrnagy gyá lett kinevezve. 
Ezredesek az ezuttali előléptetések alkalmával nem 
fognak kineveztetni.

Az angolok kezdik kiaknázni győzelmü­
ket a fok földön: teljesen és végképen annek- 
tálják a tran svaali kö ztársaság o t, me­
lyet az utóbbi évek alatt már úgy is függőben 
tudtak magoktól tartani. A terület, mely ez által 
végkép az angol korona tulajdonába kebelezte!ik, 
terjedelemre nagyobb, mint az angol királyság 
maga s Dól-Afrika legtermékenyebb szántó és le­
gelő tereit foglalja magában. Éghajlata hasonló a 
földközi tenger körött! országokéhoz, s a tarto­
mányt erdős hegyek és folyóvizek szeldelik keresz­
tül. A fehér lakosság igen gyéren van elszórva 
benne s alig megy többre egy negyed milliónál. 
Ezek többnyire a Fokgyarmatból bevándorlót! hol­
landok ivadékai, kik határozott ellenzéket képez­
nek a bekebeleztetéssel szemben. Midőn Wolseley 
tábornok, a Fok földről érkezett egy sürgöny sze­
rint, Praetoriában, a transvaali köztársaság főváro­
sában az angol kormánynak a terület annexiójára 
vonatkozó határozatát hivatalosan tudata, a boérok 
tiltakozó rezolucziót adtak be, mely azonban nem 
sokat fog használni nekik.

Transvaal bekeblezóse következtében az a te­
rület is függésbe jön Angliától, mely a köztársa­
ság keleti határa s a tengerpart között fekszik s 
mely fölött edd;g Cetewavo uralkodott. Nem soká 
keilend várni bizonnyal, hogy a Limpopo folyam­
nál kezdődő egész terület angol kclonia lesz. a 
dólafrikai gyarmatok ez által megnyerik geográfiái 
és éghaj ati természetes határukat éjszak felé s 
egyesitik magokban a gazdag és hatalmas kifejlő­
dés előfeltételeit. Helyzetük és talajviszonyaik fö­
lötte kedvező volta a jövőben nagy szerepet osz­
taná nekik s egyik legjelentékenyebb csomópont­
jává teendik az angol-száz államkormányzatnak, 
mely a földiekét körülhálóz? a.

Ha ezt figyelembe vesszük, be kell vallanunk, 
hogy lord Beaconsfield u. n. „imperiahstikus poli­
tikája“ s a látszólag oly czóltalanul fölidézet kaffer- 
háboru nem volt reális és gyakorlati értékű indok 
híjával.

A kérvények.
A csengetyü megszólal a folyosókon. Jele, 

hogy a tisztelt ház ü’ését megnyitni szándékozik 
az elnök. A jegyzők ásítanak vagy az iront he­
gyezik. Az elnök fölhág az emelvényre. Előtte nagy 
paksaiiiéta hever: jelentések és Ígérvények.

Az elnök megnyitja az ülést. Felhívja a jegy­
zőt olvassa el a múlt ülés jegyzőkönyvét. Jegyző 
mormogni kezd, az ember azt is hihetne, hogy 
olvas. A tisztelt ház tagjai diskurálnak. Beszélnek 
a szüretről, időjárásról, Ínségről, uzsoráról.

Most ismét az elnök veszi át a szót. A szo­
kásos bejelentésekre kerül a sor. Igazi szokásos 
módon. Felolvasás, a melyet nem hallgatnak. Azaz 
minden egyes bejelentésnél hallgat egy-egy em­
ber, a kit az ügy érdekel. Figyel addig, mig az 
övére kerül a sor, azontúl maga is belevegyül a 
zsibongásba szavával. Figyel az, a kinek jelentésé­
ről szó van. Figyel az, a kinek ellenjegyzésével a 
kérvény beadva lön. Igen kevesen vannak, a kiket 
a jelentések kivétel nélkül érdekelnek. Legalább ott 
a házban kevesen, a házon kivül {még egy ne­
hány, a ki kávé mellett újságokból olvassa el a 
beterjesztett irományok jegyzékét,

Ez bizony nem valami biztató életkép. In­
kább gondatlanságnak, érdek hiánynak lehetne 
mondani. Pedig az ügy érdeme szerint, ha van 
tárgy, a mely méltán igényelhetné a képviselőház 
figyelmét, úgy a kérvények azok.

Semmi kedvünk elméleti fejtegetésekbe bo­

csátkozni, mi egy szabad, alkotmányos népnél a 
kérvényezési jog. Sokkal ismertebb és általánosabb 
igazságokat kellene emlegetnünk, hogy sem ked­
vünk volna a leczkeadó szerepét elvállalni.

És mégis az elbánás, melyben a kérvények 
a bejelentéskor és a bejelentés után a kérvényi 
bizottságban, majd végül a fórumban tárgyaltai­
nak, kötelességünkké teszi e dologra felhívni az 
országgyűlés figyelmét. Se a parlament méltóságá­
val, se hatáskörével, se komolyságával össze nem 
fór a rövid ujju elbánás, a melyben ezeket része­
síti. Alaposabb, behatóbb tanulmányozást, figyel­
mesebb határozathozatalt igényelhető ének ez „iro­
mányok“.

Bármennyire mély legyen is a bizalmatlan­
ság álparlamentarismusunk iránt, egyet tagadni 
nem lehet, hogy a nemzet részéről nem fogyott 
ki a türelem ellátni a tisztelt házat gondolkozás! 
anyaggal. Csak a tisztelt háztól függ, hogy meg­
becsülje e türelmet, a melyből különösen a tör­
vényhatóságok nem fogynak ki.

A sajtó széles elterjedésével, panasz litá­
niájával, javaslataival nem pótolhatja a kérvénye­
zési jog gyakorlata által az országgyűlés elé ter­
jesztett érdekes anyagot. Némi megfigyelés szük­
séges s az ember bámulatba esik mily gonddal, 
mennyi pontossággal, mily csüggedetlenül tárják 
fel a megyék és városok községek és egyesek a 
politikai, törvénykezési, közigazgatási, gazdasági 
életben mutatkozó mizériákat.

A köz- és magánjog egész körébe kiterjed 
szemességök és gazdag tapasztalataik valóságos tár­
házat képeznek, a melyben az anyag mellett, okos 
tervek váltják fel egymást, hogy felhívják, lekös­
sék és tevékenységre ébreszszék az országgyűlés 
tetterejét. Ha minden más téren be volna bizo­
nyítva a törvényhatósági kormányzat lejártsága, ez 
egy érdemért föl kellene tartani, mert ez egy ha­
talmas bizonyiiékot képez nálunk, hogy a közön­
ség éberségét, a mely az autonomikus gyülósezé- 
seken nyilvánul, semmi sem pótolhatja, nem az ál­
lam igazgatás, nem a sajtó, nem a ezenzorok, nem 
a főispánok. Legjobb megfigyelő, legjobb tanács­
adó az ezer és ezer szemű közvélemény.

Minden egyes sérelem, minden egjes baj­
jelzés, minden egyes tanács a közönség észlele­
tének és tapasztalatának kifolyása. És ebben sok­
szor előnyösen üt el a sajtótól. Mig a sajtó gyak­
ran egyes ember egyéni sérelmeinek és tapaszta­
latainak közegévé lesz, addig a törvényhatósági 
közgyűlések megvitatva többek felszólalása és leg­
alább is a nagy többség véleménye alapján terjesz­
tik fel, a mi fáj, a mi segítséget igényel.

Egy betekintés az elnök tegnapi és mai elő­
terjesztéseibe, meggyőzhet mindenkit,'mily becses 
anyagot szolgáltatnak a kérvények a törvényho­
zásnak feldolgozásra.Ott van például, hogy a rendkívül 
napi érdeküt emeljük ki: a földadó szabályozásá­
ról szóló törvónyezikk módosítására tizenkét tör­
vényhatóság felirata. Ott van Heves és Komárom 
megyéknek a betegápolási költségek fedezéséről 
szóló törvény módosítására intézet felirata. Ott van 
Heves megyének, Szeged, Marosvásárhely városok­
nak nagyfontosságu kérvénye a tőke és kamat 
uzsora korlátozására intézett felirata, Ott van Márma- 
ros és Sopronmegyék felirata az adóbehajtás dol­
gában. Ott van Nyitramegye közönsége egy külön 
földmivelési minisztérium felállításáról szóló felira­
tával. Ott van a fehórmegyei lakosok komoly meg­
fontolást és helyes elintézést igénylő kórvényök a 

c- o rmérés és árulás dolgában.

Egyetlen egy sincs a felsorolt feliratok és 
kérvények között, a melyek a mindennapi élet sür­
gető szükségéből ne merítenék a jogot, hogy a 
törvényhozás figyelmét és gondoskodását felhívják. 
A törvényhozásoknak teremteni kellene közegeket, 
hogy oly hiven és oly közvetlenül jusson a szük­
ség ismeretére, mint jut ezek által. És ha oly lel­
kiismeretes volna kormány és törvényhozás, a mi­
lyennek lennie kellene, innen meríthetnek az ál­
dásos működéshez az élet által nyújtott anyagot. 
Nem esnének ezek megfontolása és felhasználása 
után azon kellemetlen helyzetbe, hogy a német 
tudományosság nem e világból és nem a mi köz­
életünkből való okoskodásait öntsék rósz paragra­
fusokba. Beállana azon törvényhozási működés, a 
mikor az életnek csinálják a törvényi, s nem az 
életet akarják idomítani a törvénygyártás tákol­
mányaihoz.

Ideje, hogy a kérvényezésnek több figyelmet 
és több jóakaratot szenteljen mind a kormány, 
mind az országgyűlés.

Kossuth Lajos édes atyja síremléké­
nek leleplezése.

A hírlapok e napokban csaknem kivétel nél­
kül foglalkoztak e kegyeletes tárgygyal; ezen ki­
vül napról napra napra érkeznek hozzánk tudósí­
tások ; minél fogra a közérdeklődésnek megfelelő­
ig szükségesnek tartjuk a tisztelt közönséget ez 
ügyben a legközelebb történtekről és az ezu'án 
történendőkről értesíteni.

A legközelebb történtek megismertetésen! kö­
zöljük a Kossuth Lajos nagy hazánkfiához intézett 
levelet és erre a tőle kapott nagybecsű választ, 
amint következnek. Az alulírtak által küldött levél 
a következő:

Mélyen tisztelt nagy hazánkfia !
Kötelességünknek érezzük tiszteletteljesen ér­

tesíteni, hogy megboldogult édes atyja Kossuth 
László sírja felett az alsó-dabasi régi temetőben, 
ott, hol a test földi maradványai 40 óv előtt el­
helyeztettek, már áll a síremlék, áll pedig ez az 
idő viszontagságaival daczoló, obelisk alakú, kellő 
nagyságú szürke gránitból, mely öntött vasból 
szép és erős rácsozattal van körülvéve, az 
egész a legjobb anyagból, szakizléssel, de minden 
pompa nélkül készült mü, egyszerű, szerény; ilyet 
akartunk, hogy megfeleljen hazánk jelenlegi sa­
nyarú helyzetének és egyéb szomorú viszonyainak.

Lehetett volna e síremlék sokkal nagyobb, 
óriási, de nem tartottuk szükségesnek nagvobb 
mérvű mozgalmat idézni elő, igy elég volt ne hány 
honleány és hazafVonmagától ajánlkozó részvét- 
készsége.

Tudtuk, miként e síremléket nem a művé­
szet remeklése, sem az alakok nagyszerűsége, ha­
nem a honfiak és honleányok mély tisztelete, lán­
goló szeretete, melylyel Kossuth Lajos édes atyja 
hamvaihoz ragaszkodnak, fogja megdicsőiteni és a 
kegyelet oltárává felszentelni.

A leleplezés napját f. évi október 26-kára 
gondoltuk kitűzhetni, mely egyébiránt még meg­
változtatható; ez ünnepélyen emlókbeszédet a hely­
beliek közül a bizottság itt aláirt elnöke, a vár­
megye részéről pedig Földváry Mihály alispán fog 
tartani.

Szabadjon egy kérést, vagy ha a kérés me­
résznek látszanék, óhajtást, mely annyi kebelben 
viszhangzik, kifejezni; vajha megérnék, hogy e ke­
gyeletes ünnepélyen az ünnepelt család egy vagy 
több tagja személyesen, vagy ha ez egyáltalában 
lehetetlen, megbízottja által képviselve lenne.

Ha e tárgyban méltóztatik velünk paran­
csolni, kérjük a tudósítást Budapestre, vagy Kon­
dorosra az alulirtakhoz küldeni.

Változhatlan tisztelettel maradunk Budapes­
ten, 1879. szeptember 30-án alázatos szolgái 
Zlinszky Istvánné s. k., Dr. Halász Geyza

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
A szép himlőhelyes.

BOÜVIER ELtiK BEGÉNYE.
— 6 

ELSŐ RÉSZ.
A kedves, a nő és a férj.

ELSŐ FEJEZET.
H.

Hol az erény mindig megjntalmaztatik.
(Folytatás.)

A biztos figyelemmel szemlélte a fiatal leányt 
és tökéletesen eltérően a kapitány véleményétől, 
igen természetesnek találta, hogy szerelmet köt­
het. .»urelia kérő tekinteteket vetett nővérére; a 
kapitány szemben állt vele, és dörögve mint egy 
ágyú igy szólt:

— Kedvesed volt-e Farge Aristide?
A fiatal leány nem felelt; kezeivel elfödte 

arezát, könyekre fakadt, és térdre borult . . .
— Ah I a kis nyomorult I kiáltá izgatottan a 

kapitány, még nem is védi magát í . . . Nos te­
hát. lásd müvedet . . . te . . .

A biztos közbevágott és Aurelia egy tekinte­
tére igy szólt Marby úrhoz:

— Legyen szives uram lejönni velem, majd 
együtt hivatalomba megyünk és elintézzük azt, 
mire ön felkért.

A kapitány dühös volt, karjaival hadonázva 
fel s alá járt, szitkozódott, káromkodott és öklével 
fenyegetve az elrémült kicsinyt, igy szólt:

— Te köszönetét mondhatsz a biztos urnák, 
ha ő nem lenne, meglátnád . . . rongyos .. . 
és ha elgondolom, hogy miattad öltem meg egy 
embert!. . .

— Jöjjön uram, vétó oda a rendőrbiztos, jöj­
jön, és elvonta magával.

Alig hagyta el a két férfi a szobát, a kis 
Mise jajgatva a szőnyegre rogyott

— Ah! Istenem! Istenem! . . . . szeretnék 
meghalni. . .

Aurélia hevesen kiugrott az ágyból, felemelte 
a fiatal leányt, karjaiba vette, leült, ölébe ültetó, 
megcsókolta és igy szólt hozzá:________________

— Oh, kedves kis nőverem .... ne sírj, 
bátorság . . . szenvedsz, de engem megmentettél.

— Oh! igen, én szenvedek . . .
— Lássuk, Liza, nehesztelsz rám ?
— Nem; de ha tudnád, mit éreztem, midőn 

ezt hallottam.
— Hagyjuk ezt, te jól tudod, hogy sohasem 

ügyeltünk arra, mit ő mondott, mi megszoktuk dur­
vaságait és káromkodásait.

— Oh! szitkozódása mit sem tett ... de 
az egész világnak el fogja mondani, hogy Aristide 
kedvesem volt, és hogy én okoztam halálát ....

— Lelkiismereted tiszta.
Aurelia szavai egy sajátságos mosolyt csaltak 

a fiatal leány ajkaira.
Aurelia hosszasan szólott a háláról, melylyel 

nővérének tartozik; Elise még nem volt azon kor­
ban, hogy férjhez mehetne; ha azon korban lesz, 
számíthat reá, ő mié dent el fog követni, hogy ki­
tisztázza, ha önmagát is kellene feláldozni, de ez 
órában egyetlen dologra kellett gondolniok: sér­
tetlenül kijutni a borzasztó helyzetből, melybe ke­
veredtek. A fiatal leány szórakozottan látszott 
figyelni arra, mit nővére mondott; akarata elle­
nére heves zokogás tört ki kebléből, és sze­
meiből szüntelenül sürü könyek hullottak. Azt 
lehetett volna hinni, hogy neki egészen közönyös 
az undok szerep, mely neki jutott osztályrészül; 
Aurélia nővére hallgatását habozásnak tartá és újra 
felkérte az áldozatra, Elise már nem gondolt a ka­
pitány sértéseire; közönyös volt reá nézve, hogy 
mit mondhatnának róla; betegsége óta annyiszor 
hallá, hogy „himló'helyesnek, bénának, rútnak“ ne­
vezték, miszerint meg volt győződve, hogy valóban 
az; ezenfelül szegény volt, betegesen nézett ki és 
igy szomorúan tekintett a jövőbe; az eszmét, hogy 
valaha férjhez mehetne, oly őrültnek tartá, hogy egé­
szen kiűzte elméjéből. Éíetczélja ki volt tűzve; sógo­
ránál kellett élnie, hogy ez egy szolgálót gazdálkodjon 
meg. így mindig a családban maradhatott és nem 
kellett „másokhoz menni dolgozni“, mitől annyira 
rettegett. 0 szerette nővérét, és nagyon félt sógo­
rától . . . de leginkább szerette testvórileg Aristi- 
det, a háznál egyedül ez szólott hozzá szelíden, 
egyedül ez merte mondani a kapitány vállvonitásai 
daczára:

— Ön rútnak találja, várjon egy két évig, 
mig ké>ő kifejlődése bevégződött, majd csinos lesz.

— Csinos! csinos ezen éktelen lény, kiáltá 
a kapitány durván nevetve.

— Igen! igen csinos . . . egy szép himlő­
helyes !

a szegény kicsiny legboldogabb napjai azok 
voltak, ha Aristide este ebédelni jött. ó még gyer­
mek volt, midőn nővére megbízta, hogy leveleket 
vigyen a fiatal emberhez, ő öntudatlanul cseleke­
dett, és midőn idősebb lett, hogy nővére viseleté­
nek komoly voltát felfoghatta, már késő volt; ő 
ezen házasságtörő szerelem meghittje és segéd­
eszköze lett.

E pillanatban egyetlen eszme foglalkoztatta 
a fiatal leány agyát és könyeket csalt szemeibe: 
barátja, Aristide halála. Mind abból, mit nővére 
mondott, semmit, épen semmit sem értett, fájdal­
masan érintette, hogy nővére egyedül önmagára 
gondolt. Aristide el volt feledve, számára nem volt 
egy könye, vagy sajnálkozó szava és e házban, 
hol a nő imádta, a férj becsülte, halála mindent 
elmosott; a férj meggyalázta földi maradvá­
nyait és a nő siettető, hogy ne szóljanak többé 
róla; egyedül a szegény kis Elise, ki nem tarto­
zott őt gyászolni, sirt és imádkozott.

Sajátságos érzés vett rajta erőt, nővérére te­
kintett, és szépsége daczára rútnak találta. E há­
látlanság, ez önzés felbőszítette, úgy érzé, mintha 
a vonzalom, melylyel iránta viseltetett, kényeivel 
együtt lenne semmivé, érezte, hogy az ifjú kor érzel­
meit lassanként a megvetés helyettesítő. Ez nem­
telen volt, ő küzdeni akart az érzelem ellen, mely 
rajta erőt vett, és kérdé Auréliát:

r- Mi lesz Aristiddel?
— A biztos elvitette a holttestet, szerencsére 

nem fogjuk többé látni.
— Szerencsére!... ismételő a fiatal leány 

sajátságos hangnyomattal.
— Igen ... és kérlek Liza, ne szólj többé 

róla ... én félek ezen emléktől 1... felteszem, 
hogy nem fognak többé zaklatni 1

Elise kővé vált. Aurelia kiugrott az ágyból, 
és igy szólt a fiatal leányhoz:

— Segíts hamar felöltözni, testvérkém... 
valószínűleg majd el kell mennem ...

Ez egyszer a fiatal leány szánakozva mosoly
Lapunk mai számához egy Ív meltóMet van

gott, és sajátságos hangon, mit Aurelia észre nem 
vett, igy szóit:

— Igen, ily jelenet után jó lesz, ha egy 
kissé sétálni mész, szórakoznod kell. ..

Aurelia pipereasztalához ült, kibontotta ha­
ját, és igy szólt:

— Férjemnek ismeretségei vannak a rendőr­
ségnél, majd rendbe hozza a dolgot és reményiem, 
hogy ennyi lesz az egész. . .

Midőn Marby asszony bevégezte öltözékét, nő­
vére igy szólott hozzá:

— Már nincs szükséged reám?
Aurélia reá tekintett és egy kissé meglepetve 

igy szólt:
— Szegény testvérkém, te elfogultabb vagy 

mint én.. .
— Igen, igen, úgy van.. . majd megfulok, 

egyedül kívánok lenni...
— Menj Lizám.
— A fiatal leány távozott és a kapitányba 

ütközött, ki éppen belépett. Ez utóbbi egy szitok­
kal üdvözölte és mig a lépcsőn felsietett szobájába, 
utánna kiáltá:

— Még nincs vége mindennek, himlőhelyes, 
ma este majd beszélünk együtt.. . majd megta­
nítalak, hogy kell a házat becsülni, a hol befo­
gadtak ... majd véget vetünk e botránynak . . . 
arczátlan szörnyeteg 1

Liza szobájába ment, hevesen betette maga 
után az ajtót és igy szólt:

— Oh! a nyomorultak!
Térdre borult, szabad folyást engedett ké­

nyeinek és jajgatott:
— Szegény jó Aristide, csupán kis barátnőd 

sajnál téged és gondol reád.
Sógora hangját hallá, mely igy szólt:
— A történtek után lehetetlen, hogy nálunk 

maradjon, én inkább szolgálót fogadok ... te majd 
betanítod, ő menjen máshová {felakasztani magát.
. .. Ezután a ház ajtaja bezáratott. Padlásszobája 
ablakán kitekintett és nővérét s sógorát látta, kik 
kiléptek a házból és kocsiba szállottak, most Marby 
ur hangját hangját hallá, mely igy szólt:

— A rendőrséghez 1
0 egyedül volt a házban; ágyára ült ée tér­

deire könyökölve, homlokát kezére hajtva gondol- 
kodott. Mi tevő legyen ? A vonzalom, melylyel nó-
CMtolva.

vére iránt viseltetett, elröppent, midőn hálátlansá­
gáról, önzéséről, de különösen arról meggyőződött, 
hogy mily keveset törődik vele és mily könnyedén 
rendelkezett egész élete felett ... hogy megmentse 
magát. A durva katona iránt, ki folytonosan szidal­
mazta és naponként szemére lobbantotta, hogy befo­
gadta házához és táplálja őt, sohasem viseltetett a leg­
kisebb vonzalommal sem, ámbár iparkodott jó in­
dulatát előzékenység és figyelem által megnyerni. 
Most folytonosan ki leend téve sógora sértéseinek, 
ki meg lévén győződve, hogy ő Aristide kedvesé 
volt, leplezetlenül fog szólani, és majd úgy bánik 
vele, mint valami elvetemült teremtéssel. E gon­
dolatra vére felforrt. Jobb lenne, ha elűznék a 
háztól, de e fenyegetésnek nem tulajdonított fon­
tosságot. Nővére ellen fog szegülni; nővére kény­
szerítve van őt védeni. Leginkább rettegett attól, 
hogy képtelen lesz a mesét, melyet nővére koholt, 
erősíteni az esti beszélgetésnél, melyet sógora 
helyezett kilátásba, midőn dühösen igy kiál­
tott reá:

— Még nincs vége mindennek, ma este 
majd beszélünk együtt.

Gyanította, hogy miből álland a beszélgetés, 
számos sértésből, melyet a kapitány tévedése még 
súlyosbítani fog. Ily körülmények közt az élet le­
hetetlenné vált. Mind ettől menekülni kellett. Ily 
irányt vettek a fiatal leány gondolatai, melyek e 
szavakba egyesítve, lebbentek el ajkairól:

— Mi tevő legyek ?
Időközben Tenard de Marby Hilarius a biz­

tos tanácsára — parancsára — neje kíséretében a 
rendőrséghez ment. A kapitány könnyen kieszkö­
zölhette, hogy mielőtt végleges határozat hozatnék, 
csupán egészen titkos nyomozás tartassák. De a 
rendőrfőnök a biztos tanácsára, ki reggel a hely­
színén tudomást szerzett magának a tényállásról, 
követelte, hogy mindenek előtt Marby ur hallgat­
tassák ki egyedül.

a kapitány nem volt ment minden aggoda­
lomtól, a kocsi szegletébe húzódva komor volt, aj­
kait duzzoga vetette fel, bajuszát pödörte, mi ar- 
czának mogorva kifejezést adott, szemével folyto­
nosan hunyorított, majd türelmetlenül csattogott 
ujjaival, meglátszott, hogy tart valamitől és. hogy 
siet szemben állam a főnökkel, kire az ügy bízatott.

(Felvtitia* titoetiredk )
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s. k., az alsó-dabasi reform, egyház és közbirto­
kosság által kiküldött biztosság eluöke.

A fónnebbi levélre Kossuth Lajos a követ­
kező választ ktildé:

Dr. Halász Géza urnák
Budapesten.

Collegno (al Baraccone) Olaszország 
október 10-ón 1879.

Tisztelt uram!
Hálás megilletődéssel vettem tudomásul, hogy 

a mit az általam s maradékaim által soha eléggé 
nem méltányolható kegyelet tervezett, azt a ter­
vezők nemes buzgalmához csatlakozott részvét be- 
végzett ténynyó érlelte s a sirt, melyben atyám 
földi maradványai nyugszanak, maradandó emlék 
jelöli.

Ha nemzetünk, mely — mert nemzet — 
csak öngyilkosság által halhat meg: magáról ön­
maga le nem mond: az idő bizonynyal el fog kö­
vetkezni, midőn az örökkévaló Isten igazságát a 
történelem logikája hazánk számára is végrehaj- 
tandja.

Kekem s fiaimnak, kik nevemmel elveimet is 
örökben bírják, csak ezen idő kötelességei tehetik 
lehetővé, hogy szülőföldünket viszontlássuk s azt 
viszontlátva, meglátogathassuk a sirt, mely jó atyám 
porait fedi.

Engem agg korom nem biztathat a kilátás­
sal, hogy ezt megérem. Fiaim megérik-e ? az Isten 
tudja. Az emberélet napjai csak perczek a történe­
lem óráján.

De ha megérik, önöknek fogják köszönhetni, 
hogy megtalálhatják a sírt, melyben az nyug­
szik, ki idegen földben porlandó atyjuknak életet 
adott.

Legyenek önök s a kik kegyeletes munká- 
jokban részesek, megáldottak, hogy családomnak 
e szent hely feltalálhatását biztosították.

Önök a síremléket, melyet jóakaratuknak kö­
szönünk, némi ünnepélyességgel szándékoznak le­
leplezni.

Atyám egyszerű honpolgár volt, kinek életé­
ben nem fordultak elő mozzanatok, melyek ünne­
pélyes megemlékezésre anyagot nyújtanának.

De nem illenék fiúi érzelmeimhez, a meg­
tiszteltetés módjához hozzászólani, melylyel önök 
latyám emlékét feleleveníteni akarják.

Hanem úgy latszik nekem, hogy ha ón vagy 
fiaim ott volnánk is a hazában, (melyet a legújab­
ban vett hirek szerint, maholnap mig csak „Ha­
zánknak“ sem leszen szabad neveznünk), mi az 
öndicsóités hajhászatának szine nélkül részt alig 
vehetnénk ez ünnepélyben, mert nevünket attól 
örökölvén, a kinek emlékét önök megtisztelni ké­
szülnek, nem lehet nem éreznem, hogy nevünk és 
leszármazásunk e megtiszteltetésnek némileg min­
ket is részesévé teszen.

Ép azért nem is gondolom, hogy helyesen 
cselekednénk, ha magunk különben sem lehetvén 
jelen, magunkat ez ünnepélyen képviseltetnék.

Mi csak a gyermeki kegyelet bánatos ko­
nyává közelíthetünk atyám sírjához, s ezt nem le­
het képviseltetni.

A mi fiúi kegyeletünk jelvénye bizonyára 
nem fog hiányozni atyám síremlékénél, de annak 
csendben, zajtalanul, osztentáczió nélkül kell oda 
függeszteni, mint zajtalan a köny, mely édes jó 
atyámra gondolva szemeimbe tódul.

Lélekben önökkel leszünk. Csak igy lehet, 
csak igy szabad ott lennünk.

Vegyék még egyszer maradandó hálaérzetünk 
biztosítását s fogadja ön uram s adja át kérem 
Zlinszkyné asszonyságnak kiváló s lekötelezett tisz­
teletemet Kossuth Lajos s. k.

nak megtartják, a pénzügy felelt ellenőrködést állí­
tanak fel.

A muszka czár Li vád iát nem sokéra oda 
fogja hagyni és Cannesbe utazik nejébaz, út­
ját Berlinen át veszi, hol Vilmos császárral talál­
kozni fog. Ezen látogatás az alexandrovoinak vi­
szonzása, és mint amannál, úgy Bismarck herczeg 
ennél sem leend jelen.

Azt állítják, hogy N e d i m pasa azóta, mi­
óta a számkivetésből visszajött s most,hogy ismét 
a minisztériumba lépett, egészen megváltozottnak 
mutatkozik. Ki tudja, nem veszedelmesebb-e az, 
hogy most annyira uralkodni tud magán, mintha 
most is nyíltan a muszkák érdekében mű­
ködnék.

A Görög-törők határigazitási kérdés se­
hogy sem látszik előre haladni, most legújabban 
a görögök okai annak, hogy az megakadt. Ők is 
szeretik a dolgőt végtelenségig nyújtani. A tö­
rökök abbeli felszólítására, jelölnék ki a határ­
vonalat, azzal válaszoltak, hogy erre nézve 
nem bírnak utasítással s ezt kell kikérniök.

A „Times“ közép ázsiai levelezője u 
muszkák expedicziójáról a tekke turkomá- 
nők ellen tesz jelentést. Azt mondja, hogy a 
turkománok nem mutatnak nagy ellenszenvet a 
muszkák ellen, de azt teszi hozzá, hogy a musz­
káknak velők szemben mégis óvakodóknak kell 
lenni." Egyébbiránt Lazarett tábornok halála 
óta, a levelezők állapota a muszka táborban nem 
igen kellemetes, mivel Tergukaz off nem 
engedi meg, hogy a tábort mindenüvé kövessék. 
Azon 9 levél közül, miket a levelező a Timesnek 
irt, csak öt óikezett meg rendeltetése helyére, a 
többiek lefoglaltalak a muszkák által.

A tűzvészek Muszkaországban még min­
dig tartanak. Szeptember havában a tűzvészek 
által okozott kár nyolcz millió ötszázezer ru­
belre rúg.

A szerb-bolgár véd és daezszövetség 
kötése aggodalmakat kelt, kivált Ausztriában, azt 
hiszik ugyan is, hogy Szerbia a délszláv mozgalom 
élére akar állani és ezen szövetkezés leginkább 
Ausztria -Magyarország ellen irányul.

A Midhat pasa leköszönéséről szóló hirek 
már hivatalosan is megerősittettek.

A berlini olasz nagy követ deLacunay gróf, 
ki jelenleg Svájezban időz, hogy szabad idejét itt 
töltse, C a i r o 1 i miniszterelnök által hirtelen Ro­
mába hivatott, hova el is indult. Azt hiszik, hogy 
ezen találkozásnak nagy jelentősége van.

ÚJDONSÁGOK,

, ^ közlöttekből kitűnik, hogy nem volt ugyan
véglegesen megállapítva a síremlék leleplezésének- 
napja, de ha a szokatlanul korán beköszöntött 
rendkívüli hózivataros téli időjárás meg nem aka- 
dajoztatia volna, czólunk volt azt még ez évben 
megtartani; ami azonban most már — mint ezt 
nagy hazánkfiának is jelentettük - a jövő tavaszra 
maradván, az akkor történendőkről, nevezetesen az 
ünnepély megtartásának napjáról, az Alsó-Dabasra 
U'uZií? legkönnyebb módjáról 6 minden ide tarto­
zókról kimerítő értesítést tendünk közzé óa bizton 
?emeljük, hogy ez ünnepélyt a közérzület nemzeti 

emelni. Budapesten, 1879. októ-

- okt. 24.
— Lapunk mai száma mellékletének tar■ 

talma: Országgyűlés. Törvényjavaslat o Bosz­
nia és Herczegovinával való közös vámterület 
létesítéséről. A honosítási törvény javasat. A 
reichsráth kép viselő ház ának felirati javaslatai. 
Budapest főváros közönségének köszöneté. Köz­
gazdaság. Tárcza: Törökország rósz szelleme.

* Időjárás Budapesten. Borult esős. Hőmérő 
állasa este 7 B°.

— Személyi hirek. A király ma 
reggel 7 órakor Kőbányán át Gödöllőre érkezett. 
— Tóth Vilmos már elutazott Bécsbe, hogy ál 
lomását, mint a közös számvevőszék elnöke elfog­
lalja. — Beöthy Zsolt a Kisfalu-társaság tit­
kára, e társulat könyvkiadói bizottságának jegyző- 
ségéről lemondott, helyébe C s i k y Gergely 
választatott jegyzővé.

— Zieh y-F erráris Viktor ügyéről a 
bécsi “Tagbl.“ a kővetkezőket Írja: Zichy-Ferraris 
Viktor a budapesti jockey-klubból kizáratott. A 
kizárást Batthyányi Elemér gróf indítványozta, 
azon indokból, “mivel Zichy annak idején a tőle 
kívánt elégtételt megtagadta. Zichyvsl egyidejűleg 
a klubból egy más tagot is kizártak hamis játék 
miatt. Midőn Zichy az esetnek hírét vette, ki­
hívta Batthyányit. Ez azonban kijelenté, hogy

is volt épen barátságos Széli Kálmán búcsúja 
Tisza és Andrássytól, de annál barátságosabb szinü 
volt a privát andienczia, melyen ő Felsége a ki­
rály, a külügyér által neki elmondottak után Széli 
Kálmánt fogadni kegyeskedett. A király csak nógatta 
Széli Kálmánt, hogy mondja el leköszönésének okát, 
és maradjon meg miniszteri székén; biztatta, bá- 
toritot'a a minisztert, de nem használt. Végre oda 
lép a király Széli Kálmánhoz, megragadja a kezét 
és nyájas szavakkal mondja: „Aber sagen Sie mir 
lieber Széli, unter welcher Bedingung bleiben Sie ?“ 
„Unter keiner Bedingung Maiestät!“ volt a válasz. 
Erre ő Felsége egyet fordult, és ott hagyta ülve 
az „udvariatlan“ államférfit. Ezek után nehány 
hétre pedig megjelent a felmentő királyi kézirat, 
mely közcsodálkozásra nem említ sem belső titkos 
tanácsosi ezimet, sem rendjelet, de még szívélyes 
köszönetét sem.

— Sold os Sándor volt ma a Renz cir­
kuszban az est hőse. A plakátok öles hetükkel 
hirdették első felléptét s a kíváncsiság óriási pub­
likumot hozott össze, mely zsúfolásig tölté meg a 
nagy fabódét. Egy ülőhely sem maradt üresen, 
az állóhelyeken pedig ember ember hátán volt. A 
műsor első tizenegy számát csak úgy immel-ám- 
mal nézte a közönség és midőn Hagerné befe­
jezte produkezióit, a kíváncsiság tetőpontra hágott, 
minden szem a bejárat felé volt fordítva. Végre 
a t. ez. vendég deszkarengető tapsok között elő­
lovagolt ... A hires „három ugróló“ egyikét lo­
vagolta ; a ló sörénye nemzeti szalagokkal volt 
földiszitve. Soldos maga veres rókavadász frakkot, 
szürke lovaglónadrágot és fekete czilindert viselt 
mellét, három viruló rózsa ékesité. A tapsok csil­
lapultánál kezdődött a produkezió és általános el­
ismerés illette a kitünően iskolázott lovat, mely ma 
is derekasan kitett magáért. Kétszer gyors galopp­
ban, s ugyanannyiszor rohamban befutotta a porondot 
és ezután kisebb és nagyobb sövényeket ép oly bra- 
vourral ugratott, mint akkor, midőn Hagerné, vagy 
Loisset k. a. ült rajta. A kitűnő ugróló négyszer- 
ötször ismételte bravourjait és Soldos ur — nem 
esett le róla, hanem meglehetős feszesen tudta 
magát az egész műtétek alatt a lovon tartani A 
közönség frenetikus tapssal jutalmazta a vendéglo­
vast és a régi, kitünően iskolázott lovat, mely 
utóbbi háladatosságból meg egy vakmerő ugrást 
követett el. Soldos ur végre egyedül jelent meg a 
porondon és hajlongva köszönte meg a szives fo- 
fogadtatást és nsgyszeríi buzdítást. A közönség 
csak skkorjhagyta békében e legeslegújabb vendé­
gét, midőn miss Leona Dare, a lég királynője 
bámulatos mutatványaival újabb extázisba hozta... 
Soldos ur pedig meg volt elégedve a fogadtatással, 
Renz meg a jövedelemmel, úgy hogy — mint ma 
a ezirkuszban szerte beszélték — újabb acquizi- 
czióját 120 frt havi tiszteletdij mellett szerződtette. 
Mai fellépéséért 300 frtot kapott.

— Az egyetemi ifjúság kebelé­
ben már megindultak a mozgalmak, hogy halót 
tak napján a haza- és tudomány halottal emléké

nagy szeműt,) képes szállítani a ezég részére. A 
hivatkozott budapesti gyáros előítaczég hitelképes­
ségét kétségtelenné tette a Barnet Hoare és Ayn- 
drey et Comp, hires londoni bankházakra való 
összeköttetéseivel. E ezég szállítója az angol hadse­
regnek s közelebbről a Cip-földre indit nagymeny- 
nyiségü babot, a mely szállítmánynak tekintélyes 
részét lesz hivatva képezni a szapora magyaror­
szági bab, mi a Dunán túl bőven teremvén, jövőre 
kiviteli czikkeink sorozatát gazdagíthatja.

— Zsidó-magyar regény falun. 
Z s u j t a Gönczhöz közel fekvő községben, mint az 
„Abauj-Kassai közi.“ írja, a következő nem min­
dennapi eset adta magát elő nem régiben, az év 
elején egy Rosenberg nevű fiatal izraelita földbir­
tokos ment Z-ujtára lakni, a ki mint gavallér ember, 
roppant restelte, hogy tánczolni nem tud. De nem 
sokára megjött erre is az alkalom, — a mennyiben 
Gönczön egy vándor tánezmüvész ütötte fel 
torfáját. R. igyekezett is azonnal a tánezmü- 
vészet minden titkait sajátjává tenni. De volt'még 
Zsujtán egy szép magyar szőke kis lány is, név' 
szerint B. Kati, a ki a legközelebbi farsangon szin­
tén szerette volna a franczia négyest szép deli 
ifjú karján elejteni; — tehát elhatározta, hogy 
is megtanulja a tánezot. Zsujta Gönczhöz nem nagy 
séta lévén, R. és Kati hűségesén látogatták együtt 
a tánezórát, sőt R. a tánezórán is csak Kati köré­
ben érezte magát boldogan. Kati kék szemei meg­
tették a hatást, mert ha Rősenbergre nézett, akkor 
ez már közel volt az elolvadáshoz. Ha a tánezmester 
azt mondta, jobbra át! akkor R. balra ment. Az 
ismeretség úgy lassacskán előbbre gördült. Később 
R. mindig Kati mellett ült, s ha az étkezés Kati 
oldalánál érte, ennek kedvéért nem átallotta még a 
Mózes törvényét is megszegni. De a fáma sem késett 
soká, — a bábától kezdve a rendőrig mindenki azt be­
szélte a faluban, kogyR. elveszi Katit, — és lön 
erre nagy heccz Izraelben! összefutott apraja és 
nagyja. R. szülei egész éjjeleken át jajgattak, fió­
kát kitagadással fenyegették, — Ő azonban kije­
lenté, hogy mindez nem tesz semmit, ő elveszi 
Katit, mert szereti.“ — Most Katihoz mentek a 
szülők és 600 frtot Ígértek neki, ha boszorkány 
szemeit leveszi a fiukról, mert nem hiszik, hogy a 
fiút meg nem rontotta, — Kati azt válaszolta, hogy 
felesége akar lenni, sőt kész áttérni az izr. vallásra 
és a haját is levágatni. Ekkor jött a plébános, aki 
a szolgabiróhoz hivatta Katit, és tartott neki mo­
rális leczkét, melyre Kati egyet nevetett. Ekkor aztán 
az izraelitákra került megint a sor. ElmentekKérbe 
egy boszorkány asszonyért, ki is a Kati lakására 
nyargalván, elővette a seprőt a szegletből s kezdett 
vele a szobában forogni, ajkai közt verseket dú­
dolni, Katira keresztet hányni slb., de Kati ügyes 
kis lány lóvén, rögtön átszaladt a szolgabiróhoz, ki 
aztán a boszorkányt mesterségének gyakorlása mi- 
ett, nehány napra hűvösre tétette. A borszorkány- 
asszony később azt mondta, hogy nem ért czélt 
Katival, mert a harisnyáit meg nem kaphatta. R. 
rokonai most nem tudván egyebet cselekedni, el­
vitték Katit pár hétre magukhoz, a szükséges imád­
ságokat részére lefordították magyarra, a többi szük­
ségesebb hókusz-pókuszokra betanították, egy rabbi 
összeadta ókét, és lett Katiból olyan csinos kéksze- 
mü zsidó menyecske, a milyen nincsen több a vár­
megyében sem. Végül még megjegyzendő, hogy a

nek leróják a kegyelet adóját. Batíhiányi sírjánál fiatalok hiába fizettek a tánezmesternek, mert még 
H o n c h a r d F., Deák Ferencz sírjánál Horváth I sem tudják a franczia „négyest“, hanem igen
Dezső, az elesett honvédek fölött K é g 1 Árpád, 
Balassa sírjánál M o 1 n á r Imre, Forinyák sírjánál 
B o d o k y Lajos tartanak emiékbeszédeket. — A 
sirokra helyezendő koszorúkat már megrendelték.

A szegedi mentők. A képvise őház 
elnöke ma küldte meg az értesítést azon 14 or­
szággyűlési képviselőnek, kik Szeged vésznapjaiban 
mentésre siettek, mtely értesítésben király ő felsége 
legfelsőbb elismerését nyilvánítja a „szegedi árvíz 
alkalmából a veszély elhárítása, az ínségesek tá­
mogatása, az emberélet- és vagyonmentés körül 
szerzett érdemeikért.“ E képviselők a következők 
Beöthy Algernon, Bethlen András gróf, György 
Endre, Horváth Gyula, Jankovics Miklós, Kende 
Kanut, Kende Tibor, Krajesik Ferencz, Miklós Ist­
ván, Potoczky Dezső, Rohonczy Gedeon, Sváb Ká 
roly, Ugrón Gábor és Verhovay Gyula.

— Az 1848/9-iki sz ahads ághar cz egy

ünneppé fogja 
bér 22-én.

Zlinszky Istvánn é s. k. 
Dr. Halász G e y z a s. k.

Budapest, okt. 24.
Az izgatás a két angol párt közt igen

Uevesen folyik a parlament mr-gujitása előtt. Noha boszniai okkupáczióra felvett kölcsön-előlegelfogyott, 
— " ...... • I hogy Széli Kálmán Tisza miniszterelnökkel Bécsbe

rán dúlt, Logy ott a közös kormány nyal egy etértőleg 
a beállott pénzhiányon segítsen. Andrássynál kon- 
ferencziára gyűltek össze s a külügyminiszternek 
és Tiszának elég dolgot adott a pesszimisztikus 
magyar államférfiut meglágyítani, jobban mondva

nem igen remélhető, hogy az oly hamar megtör­
ténjék, de Angliában ezen eshetőséget is számba 
veszi a kormány. A toryk mindent elkövetnek, 
hogy a kormányon maradjanak, aszabadelvüek, 
hogy őket onnét ledobják. Noha azon fényes fo­
gadtatás, melyben Sáli bury lord részesült 
Manchesterben, a szabadelvű párt főszékhelyében, 
sikerrel biztatja a törj kát, de nem szabad feledni,

Zichy nem párbajképes, ha azonban épen lövöldöz- I derék bajnokát temették el tegnap: Székely La" 
u"í-áu:- — = —- _i------ -- " jós volt honvéd kapitányt, ki 56 éves korában, rö­

vid betegeskedés után az egyetemi kórházban halt 
meg. Székely a legutóbbi lengyel forradalomban 
mint őrnagy vett részt, de az oroszok elfogták, s 
Szibériába került, hol 7 évet töltött, s a honnan 
1869-ben a külügyminisztérium közbenjárására bo­
csátották haza. Itthon mint hadnagyot alkalmazták 
a honvédségnél, s Székely ezt is elfogadta azon 
reményben, hogy később csak visszanyeri száza­
dosi rangját; azonban hiába remélt; be nem gyó­
gyult sebei miatt nyugdíjazták, s igy élt, mig a 
halál végleg szabadságolta. Béke hamvaira!

— Szeged újjáalakításáról. Ka- 
mermayer Károly és Gerlóezy Károly urak, a fő­
város polgármesterei ma érkeztek vissza Szeged­
ről, hol az ottani polgármester Pálfy Ferencz 
meghívása folytán tettek látogatást. A nevezett 
urak meleg elismeréssel szólnak ama szives fogad­
tatásról, melyet a kir. biztos, a városi főispán és 
a polgármester részéről tapasztalni alkalmuk volt.

I melegebben úgyszólván lelkesülve beszél­
nek Szeged népességének életrevalósága és eré- 
lyességéről. — E derék nép nem ölbe rakott 
kézzel várja, hogy a kormány sült galam­
bokat röpítsen szájába, hanem derekasan hozzálát

„ , I ______ a munkához maga is. Megható nézni, mint eme-
megdolgozni“, mert Széli Kálmán minden nyilat- fik ki az iszapból saját erejükkel, összeroskadt há-

etnékje van, ő Batthyányi szívesen találkozik vele 
egy vagy más helyen, párbajt azonban soha sem 
fogad el, ha azt Zichy ajánlja. Ugyané lapnak azt 
Írják Budapestről, hogy Tisza mindent elköve­
tett, hogy egykori államtitkárját hivatalába vissza­
helyezze. A kaszinói eset azonban keresztül húzta 
a miniszter számítását. Felsőbb helyen — ugyané 
lap szerint — Zichy elbocsátását nem épen k ö- 
v e t e 11 é k. Csupán az a nyilatkozat ejtette el,
hogy az egész dolog „d............ ság.“ Erre Tisza
elhatározta magát kedvenezót elejteni.

— SzéllKálmán becsületszava. A 
„Gy. F.“irja: Azon alkalomból, hogy Széli Kálmán 
tsmét megjelent— bár menten minden miniszteri 
gondtól — a képviselőházban, nem tartjuk érdek­
telennek, elmondani egy eseményt, mely világot 
vet arra a miszteriózus homályra, mely Széli 
Kálmánnak a financzminiszterségtől megválását 
fedi. Történt pedig abban az időben, mikor a

kozata eléggé tanúsította, hogy megelégelte már a 
„puff“-ot. „Csak még egyszer s utólszor Kálmán“, 
biztatá a malkontentust a két másik, „aztán soha

hogy ezen vidék apostola Bright még nem ezó- többet“. SzéllKálmán végre beleegyezett és az utolsó
lóit ott s csak akkor lehet majd Viktóriát kiáltani, 
ka ez utóbbi szónoklatával kudarezot vafiana.

Egyébbiránt most is több szabad­
elvű angol lap hevesen megtámadja a 
jelen minisztérium politikáját, kivált osztrák sym- 
pathiáit, Agy liverpooli lap ezeket mondja: 
„Az angol nép sohasem szerette az osztrák mon­
archiát, most még kevésbé fogja szeretni, ha is­
mét a hajdani cselekhez folyamodik, Bismarck 
vezetése alatt.“ Ezntáu a liverpooli lap Aus z- 
t r i a ellen fordul s felszámlálja mindazon 
zsamokoskodásait, melyeket újabb és régibb időben 
a biroda om minden részeiben elkövetett.

Most legközelebb Hartington őrgrofot 
várják az északi angol grófságokba, utánna pedig 
Brightet, mind a kettő főkolompos a sza­
badelvűek közt, ezek után Beaconstield lord, 
végre Gladstone fog beszédet tartani Skóezia 
Mid Lothian grófságban.

Anglia Afghanisztánt csakugyan an- 
nektálni fogja, noha ezen annexió korlátoltnak 
mondja, azaz az amir nem lesz más mint az an­
golok hübérése, kik ott rezidenst fognak tartani, s 
katonaságukkal szállják meg az ország legnagyobb 
részét, az igazságügyet és a közigazgatást maguk-

milliókért elment a Rothsehild-konzorczium főnöké 
hez, Rothschild báróhoz. A báró csóválgatta a fejét, 
de mikor Széli Kálmán becsület-szavát adta, hogy ez 
az „utolsó pénz“, a pénzbáró is engedékeny lett, 
oda lépett a magyar miniszterhez és e szavakkal: 
„Also ich gebe, aber nicht dem Staate, sondern 
Sr. Exczellenz Herr v. Széli auf’s Wort“, az 
ügylet megtörtént. Mikor az örvendetes hirt Széli 
elmondta az aggódó elnökminiszternek, természe­
tesen el nem hallgathatta azon összefügést sem, 
mely az újabb milliók és az ő becsülete közt ke­
letkezett. Hanem, a mint a menázsi és puskapor 
elfogyott a bosnyák területen, akópen fogytak 
el az „utolsó“ milliók is, és mikorra Széli Kálmán 
egy fontos közös minisztanácsra ismét a császár- 
városba rándnlt, azon vette észre magát nagy meg­
lepetésére, hogy Andrássy gr. és Tisza K. cziró- 
gatják, dédelgetik, mert még hátra volt a „leges­
legutolsó“ előadás; meojen „legeslegutólszor“ Széli 
K. egy kis pénzért. De biz Széli K. nem ment, 
hanem a^ helyett figyelmeztette a „diplomatát“ és

zaiknak épen maradt födelét s amennyiben ezek 
sérülve volnának, mily szorgalmasán javítgatják 
azokat. A polgármester nyilatkozata szerint°a la­
kosság csekély kivétellel már hazatért s a sok 
hajléktalan, részben még kereset nélküli népség 
közt a rendetlenségnek és zúgolódásnak semmi 
nyoma: inkább azon gondolkozik és igyekszik 
mindenki, miként teremtsen újra kényelmes ott­
hont magának. Polgármestereink megtekintették a 
város védelmére emelt körtöltést, mely már egé­
szen kész. Megtekintették aztán Lechner osztály- 
tanácsos irodájában a város rekonstrukeziójára vo­
natkozó tervetet is. jöí tervek szerint a város egész 
területe három övre osztatik, s ezeknek rendel­
tetése nem csupán az, hogy díszes körutkép szol- 
gáljanak, hanem egyúttal az is. hogy netalán is­
métlődő vizveszély idején belső védgátakat kő

is tudják a kállai „kettőst,
az oltár előtt. Nem rég különös eset adta 

elő magát egy esküvő alkalmával Szarvason az ev. templom­
ban. Egy földmives pár járult az oltár elé A szokásos papi 
kérdésekre kellőképen megadták a feleletet, midőn azonban 
a lelkész az esketés megtétele czéljábdl letérdepelésre szólli- 
totta fel «et, » vőlegény kijelentette, hogy nem térdepel le. 
lobbszon ielhivásra sem akarván ezt megtenni a lelkész 
kénytelen volt az egybekelendö pá t a lelkészlakra vezetni 
megtudandó a vonakodás okát, Ott aztán a vőlegény me», 
mondta, hogy a leányt semmiképen nem veszi nőül, mert az 
mint most észrevette, nagyon kancsal. Mikor a felől kérdez’ 
ték, hogy mért nem bontotta fel a viszonyt előbb, hisz azt 
előbb is tudhatta, egész őszintén azt felelte, hogy ő a leányt 
csak sötétben látta s igy nem vette észre, hogy kancsal így 
a házasság felbomlott, csupán csak némi csekély ősi 
kárpótlást adott a leánynak a szabaddá lett vőlegény.

— Menykőütőtt őr a. Nem valami elátkozott 
óráról van szó, hanem valóságos olyan óragépe­
zetről, melyet villámütés ért. Jelenik A. gyöngyösi 
óraművel ajándékozott nem rég ily órát az ottani 
gymnasiumuak. Az óra közönséges schwarzwaldi 
parasztéra, melynek állványa tából, tengelyei vas 
bél és kerekei rézből vannak készítve. Kalapács és 
csengő ez óráknál rendesen a szerkezet tetején 
szokott helyet foglalni, még pedig előbbi egy 3 
mm. erős vas tengelybe van erősítve, mely az óra 
belsejéből függélyesen az óra tetején végződik. — 
Látszólag a villámsugár legelőször a kalapács ten­
gelyét érinthette, melynek vége egy kis gömbbé 
olvadt össze, és innen a csengő szélének ment, 
de irányát felfelé vette, mert a csengő széle elol­
vadt és az öntvényből apró gyöngyöcskéket fecs­
kendezett a csengő belsejébe, azok oda is forrtak 
és a túlsó oldalon felül egy kisujjnyi nagyságú 
lyukat olvasztott, a honnan az olvasztott anyag 
kifelé mosatott. Csodálatos, hogy ugyanazon kala­
pács-tengely, melynek vége megolvadt, középen 
meg sem melegedett; mert még csak meg sem 
kékült s bent az órában ugyanannak alsó végén lévő 
emeltyű és rugany, valamint a vele érintkező 
emeltyüzet összeforrott. Ezeken kívül minden ke­
rékről úgy a járó, valamint a verőszerk-zetben 3—
4 fog egy darab kerékkoszoruval összeolvadt, a 
többi pedig sértetlenül maradt; a tengelyeken a 
korongok, melyek két rézkarika közé elhelyezett 
vaspálczácskákból állanak, egyetlenegyet kivéve, 
részint megcsonkultak, részint pedig végképen ösz- 
szeolvadtak; van olyan is, a melynél még a korongon 
ál menő tengely keresztülolvadt, úgy hogy vas és réz 
egy tömeggé váltak. A számlap alatt azon emeltyű, 
melynek segélyével az óra verőszerkezele felválta- 
tik. t. i. hogy az óra verjen, — végén egy gyöngy­
szemmé olvadt, ezenkívül pedig hó nyoma nem 
látszik; egyáltaláoan a vasolvadáshoz kivántató 
roppant hő csakis azon pontokon észlelhető, a hol 
az olvadás történt és egy mm.-nyi távolságra 
sem terjedt tovább. Azon kis függő, a melybe az 
ingát függesztik és a faállvány fedélzetébe van verve 
leolvadt, a faállvány ennek daczára még csak egy 
perzselés nyomát sem mutatja, és a csengő meg­
tartotta hangját. Az érdekes óra-rom a nevezett is­
kola múzeumában fog elbelyeztetni.

T" Sárosmegyében már
oly merveket öltött, hogy a lakosság élelmezéséről 
keH gondoskodni. Plachy Zsigmond Sárosmegye

üij

esát sütöttek a lisztből, melynek élvezete után az egész ess. 
Iád roszul lett. Szabó András két fia, Pál és Béni meghaU 
tak még mielőtt orvosi segély érkezett volna, magát az6őréi 
get is csak nagy bajjal lehetett megmenteni. A bonczoM 

mérgezést konstatált. — Szerelmi történet. Bender 
Andris kertész 20 éves hajadon leánya, Teréz, tegnap d í 
7,6 órákor felakasztotta magát, az öngyilkosság okát atya 
nem tudja. Este 10-kor a tetem egy rendőr kíséretében * 
Rókusba szállíttatott. Biolonovszky Hugó géplakatos meg. 
tudta, hogy kedvesét most viszik halva a Rókusba, szintén 
kísérőkhöz csatlakozott. Az utón egyszerre töltött pisztolyt 
vont elő s agyon akarta magát lőni. De a rendőr "ebben 
megakadályozta és letartóztatta az ifjút.

— Adóiba a czárról. Miklós czárról a 
kedélyes muszkák sok jó adomát tudnak. Ilyen a 
következő is: Egy alkalommal a czár egy részeg 
katona tiszttel találkozott, kit röviden igy szólLi- 
tott meg: „Mit tennél azon esetben, ha az én 
helyzetembe volnál, s egy ily állapotban levőv.l 
találkoznál, mint magad vagy'?“ — „Felség, j]veu 
fráterrel szóba sem állnék.“ — „Igazad van ! " 
kocsimba, hajtass haza és aludd ki magad.

Rövid hirek. Novibazárbó! ma reggel 
75,11875-beli szekerész katona érkezett a fővárosba 
akik holnap meg is kapják a régen várt szabad­
ságot. — Áttért a zsidó hitre. R. N. helybeli 
elsőrendű ékszerész a napokban Bécsben áttért a 
zsidó hitre, a hol egyúttal a circumcisiót is vég“ 
hez vitték rajta. Oka ez áttérésnek az, R. 5, 
egy helybeli T. nevű gazdag zsidó kereskedő 
bájos Emilia leányát akarja nőül venni. — Morvát 
csavargók kéregetnek az ország több vidékén ál­
lítólag tüzkárosult falujok javára. Csabán egy jk 
kéregető bandát letartóztattak, s kitűnt, hogy szü­
lőföldükön tűz sem volt. A horvát-szlavon határ­
őrvidéki hatóság arról értesité a csabai elöljárósá­
got, hogy Magyarországon egy jól szervezett banda 
űzi a kéregetést, s azért ajánlja valamennyi ilyen 
egyén elfogatását. — „Közérdek“ czimmel novem­
ber hó 1-től kezdve Péter Gábor szerkesztése mel­
lett uj lap indul meg Debreczenben. — A jász- 
herényi zsidótemplomot e hó 24-én reggelre fel­
törték, s 20 frt értékű holmit elloplak belőle. — 
Szegeden tegnap egy Bobalics Gyula nevű 
vasúti pénztárnokot fogtak el, ki az alföld-fiumei 
vasúttól nagyobb mennyiségű pénzt ellopván 
megszökött.

A hivatalos lapból. Kinevezések. Az igazság­
ügyminiszter Szabó József miskolezi kir. törvényszéki jog- 
gyakornokot és Pollatsek Dávid ugyanottani telekkönyvi 
átalakító dijnokot, a miskolezi kir. törvényszékhez Írnokokká 
nevezte ki.

Névváltoztatások. Sehmith Lajos Lipót mia- 
kolezi lakos K o v á.c s-ra, Glück Ignácz nyíregyházi lakos 
joghallgató Gell érire változtatták vezeték nevüket.

E g y 1 e t e k. Az egri rostás és köteles ipartársulai 
a szentbalázsi (Zalam.) vegyes ipartársulat, a v e s z- 
p r é mi sütő ipartársulat, a széesényi fNográdm.) csiz­
madia ipartársulat alapszabályai megerősítettek.

Uj postahivatal lép életbe nov. 1-én Mramo- 
r á k temesmegyei községben. Eoi - -- -- 
morak község tartozik.

forgalmi körébe csupán Mra-

x Szép nagy lakások — erkélyekkel — ki­
adandók november elsejére a hímző- és kalap- 
utcza sarkán lévő újonnan átalakított házban,. Bő­
vebben ugyanott.

pezzenek. az osztálytanácsos irodájában látták a alispánja átiratilag fordult Szeged városa hatóságá-
szegényebb osztály számára építendő házak terveit T,0,’ tudassa vele a szegedi árvízkárosultak
is. E tervek szerint, a szegedi styl megtartása . ,mezé,se ,fö,rül követett eljárását a sárosmegyei 
mellett, alapjában téglából feljebb azonban vályog- I mse§es®k élelmezésének azon példa szerint való él­
ből építendő két szobás ház 1250 írtba kerülne rendezese végett, 
olyan pedig melyben két család is ellakhatik, 2400 — Agyapju-utezai
írtba. Szóval polgármestereink azt a benyomást | házat (ki tudja, német-szin- 

hányadszor) deczember 5-ón 
E monumentális pajta Stram-
lOVrAr>il„ . —_ •__ il , >

, ,,, .^-------------  — - benyomást , ...
u JLU . »-JT--------- -- I fi°zták magukkal, hogy Szeged sokat szenvedett megint d°bra ütik.-------- uai[a ^rram

a „nagy államférfim druszáját a becsületszó jelen- ugJan> de az®rt nem veszett el, sőt szebben, virág- Píer csődtömegéhez tartozik; az ingatlant é« in^A* 
tőségére és az diplomacziai műszavakkal nem épen | zóbban fog kiemelkedni romjaiból. Ságokat egyszerre árverezik el mindössze 340 589

— Magyar bab a zuluk közt. Egy frt, kikiáltási áron, ha ugyan akad vevője. De a 
londoni tekintélyes termény kereskedő ’*'00"

rokon kifejezésekben adta tudtul indignáczióját, 
nem a fölött, hogy elköltötték az „utolsó“ millió- 
kát, hanem hogy előtte mint magyar pénzügymi- 
niszter előtt, nem átallották titkolni a pénz­
szükségletet és őt alárendelt szerepre kárhoz­
tatni; becsületszavát pedig eszközül felhasználni 
nem irtóztak. Széli Kálmán határozottan kijelenté, 
hogy ő ezek után beadja lemondását. — Nem

, ezég a na­
pokban megkereste egyik budapesti gyárost, kinek 
a londoni piaczon ismert neve van, s bizalomnak 
örvend, hogy ajánljon neki Győr és Pozsony 
környékéről valamely termény-kereskedő házat, a 
ki nagyobb mennyiségű babot (úgy kis. mint

frt kikiáltási áron, ha ugyan

SftSf™ im iamár 15*"b=«*o„
megkereeteV fővárosi rendőrséget,0hogy ' (aS vizÄT

•a s S-sn
Imre nevii üf,, n András nevű ócsai lakosMákot íT awL óv °Cfár£ Budapestre vivő országúton egy 
zsaKot és abban 21/, fontnyi lisztet talált e erós a evann 
hogy a liszt patkányméreg volt. Szabóéknáí rétest és8pogá^

Kabul megszállása, a hó 12-én volt az 
aíghan főváros ünnepélyes megszállásának nagy 
czeremoniája, melyről a.„Standard“-nak a követ­
kezőket írja egy ottani levelezője:

Reggeli 11 órakor az egész tábori hadét ő 
teljes diszben fel volt állítva a Balla-Hiszuar felé 
vezető széles ut két oldalán. A kapuhoz legköze­
lebb állt a 67-ik gyalogezred, aztán jött a lovas 
tüzérség, két skót ezred, tábori tüzérség a Gatt- 
ing-ágyukkal, a sapeurök, a pendzsali gyalogság, 
a hegyi ütegek, a peudzsabi utászok, a benszü- 
lött gyalogság, a dzsidások s a pendzsabi lovasság. 
A kettős vonal fölötte impozáns látványt nyújtott.

Délben Roberts tábornok, egész táborkarától 
valamennyi bennszülött főnököktől segy lovas csa­
pattól követve, megindult lassan az utón a két 
sorfal között. A zenekarok játszottak s a csapatok 
tisztelegtek. Midőn a menet a Bda Hisszárhoz kö­
zeledett, a tüzérség megkezdé üdvlövéseit, melyek 
a 31-ikkel megszűntek, épen akkor, midőn á me­
net eleje a Bala Hisszár kapuján átvonult.

Számos szirdar, azok között az emir unoka­
öccse és fia, valamint Padzsa khán, a ghihai 
törzs főnöke vezették a proezessiót, egész az em:r 
kertjéig. Útjában elvonult a kabuli vérengzés 
színhelye mellett is. Az angol követségi épület 
romokban hever, falai, valamint a szomszédos há­
zak falai is tele vannak golyónyomokkal g a földön 
még szanaszét hever a tusa mindenféle marad­
ványa.

Roberts tábornok törzskara kíséretében vonult 
be a palotába s nehány perez múlva megjelent a 
kert felé nyíló egyik ablakban, mely alatt az emir 
parancsára tömérdek nép gyűlt össze.

Jakub Khán maga beteg volt s ezzel kívánta 
menteni a szertartásról való elmaradását.

Roberts tábornok aztán beszédet tartott a 
néphez s a szirdárok azt mondatról mondatra le- 
,°.r .i^í^k előbb kabuli, majd persa nyelvre s is? 
közölték a néppel. (A beszéd veleje táviratilag 
jelezve volt a lapokban.) A beszéd bevégzése 
után a tábornok és kísérete visszamentek a tá­
borba s a csapatok fölkeresték szállásaikat. Az 
5-ik Gurka és a 67-ik gyalogezred megszállották 

,a„ :lsszarC Az 5-ik peudzsab-ezred Sherakote- 
erődöt tartja elfoglalva, a hol is, valamint a köze­
lebb eső falvakban, száz meg száz puskát s tömér­
dek katonai szert szedtek össze.

Irodalom.
-- Boccaccio müvei magyarul a 

Rosenberg testvérek kiadásában két nagy és scino- 
san kiállított kötetben jelentek meg a XlV-ik szá­
zad híres novellairójának Boccacciónak elbeszélései, 
az első magyar kiadása Boccaccio müveinek. A mü 
ezitce: Boccaccio száz vig elbeszélése. (li Deca- 
merone.) Az olasz eredetiből fordítva és a költő 
eletrajzaval ellátva. A két kötet ára 3 frt. A Boc­
caccio az o.asz irodalom egyik büszkesége. Vig ei-
SrT1™ -Z ° aSZ ,roda)mi Próza megalapítója, s 

irt a jókedv felélesztésére/ e* 
folcsiklandozasara, mert a Decameron hires írója nem 
válogatós targvaibin, és sok olyat megmert írni, a mii
ma már nem írnak meg.Fiatal lányok kezébe nem valók 
az o müvei Nem brutális, nem faragatlan, hanem 
a legnagyobb mértékben pikáns. Az egyes dara-
ÄlotTS’ ado®ák> ötletek, rászedett férjekről, 
drabtott hölgyekről, apáczákról, barátokról, kaczér 
menyecskékről szóló történetek teszik. Mindezeket 
ítju hölgyek es fiatal emberek beszélik el egymás- 
nak, kik 1348-iki pestis elöl elmenekültek Flo- 
renczből egy nyári lakba, és tiz nap alatt regélik 
, efJmásnak esténkint, mikor a tüzes olasz nap 
es jó vacsora hatása egyformán erőt vesz rajtok.
r ^ell,mu a pestls bírásának borzalmaival 
kezdődik, de ezt a msgyar fordító elhagyta, vala­
mint az egyes elbeszélések bevezető sorait is, 
melyekbe11 a költő feljegyzi, hogy a történe- 

' mondja el. — a fordító nincs meg- 
fnlvÁlmnv ^ kopyvön. — a fordítás maga 
Srinn 1 oo-Uc|lk°rnJa nélküli. A könyvnek való-
mindín^|kV6 Ak5S6gfx 6SZ CSak 8zért is- mert ”em 

^ k kezébe va’ó, s mert sokan ismerik Boe-
i>ótólÓ ^rVéneí a,ma Jefiemzésót, mely egy franczia 
. , ™azik, ki elmondja, hogy mikor egy iz-
a feild/lf1 aprÓ íem,et fejedelemmel utazott, mind 
LveÍ! j;min,d a komornyik olvasott valamit. 
S í i? komornyik elálmosodott, a könyv 
kihullt kezéből; míg a fejedelem perczről percig

harsányabb kaezj 
A komornyik 
sFaust“-ja volt: | 
olvasta.

— Az „Al 
tára most jelent j 
ben. Mindeneset] 
tár, s legjobban 
Van b°nne sok 
czimtára pedig 
rozatát Blaháné 
tetre méltó művi 
mását adja. Közli 
tói is költemény! 
mely Petőfire vol

............. az él
Mely minket |
a mit adál, aL
Firól fira szál
Elbeszélései 

Jánostól „A kát[ 
árvíz napjaiból 
tói „A kisasszoi 
rétőí (még pedii 
Gerőtől, E n d r| 
uemze1 ségek
Györgytől, KirálJ 
Kossuthná! és al 
gedi katasztrófát! 
a legközelebbi ic

— K o 1 o 
beszély jelent 
„Fivérek — Gyi| 
Éndrének határo 
zeli a nyelvet. b| 
zésében tetszetős! 
szerző könyvénél

— „A néj 
gyarországi 
terjedő kötetnek] 
először a „Sopro 
és műegyetem 
adja e kötetben 
egyszersmind, h] 
gyávái nemcsak 
foglalkozott. Arrl 
dédelgetett ném^ 
leniünknek iegke 
gyobb ellensége.! 
lése szempontjábl 
hetünk el, mégis 
den kultúra jó c| 
is. Ismerteti és 
és társadalmi töJ 
melyet nálunk a] 
foglal, melynek 
Iáinkban s köny! 
vekből áll. A bel 
salakjával s üli 
foglal tért nálunl 
melyben van. hej 
— hol e felold 
minél többször i|

— „Magi 
és névtára,“! 
szeállitva egy nal 
rét) megjelent, sl 
kedés fcizomáöyál 
különböző méltós 
cziókat teljesítők I 
s egyházi hatosa 
nevezése. Kezdőd 
az udvari méltósd 
vétségek, konzulé 
viselőinek felsorol] 
riumok, a törvén! 
bíróságok, püspöti 
czim és védjegyz| 
vátországra is. 
baigazitást nyújtó

— „Az á! 
könyve“ külö 
ügyi számviteli 
kiadás, irta K a i 
esős, egyetemi 
baum-fele könyvi] 
A tárgyra nézveJ 
igen bírunk kézi! 
telre készülőknf 
kiadás elfogyta 
zője az államszá] 
tagja.

— A mai 
egyesület Mózj 
lyázatet nyit. azok,! 
szándékoznak, szível 
I. 5-7, HL 14-17,1 
19-23 és az \. köl 
32 - 40. XXI. 4—9,1 
I 6, XXXIII. 24-| 
1-jéig jeligés levelei 
küldeni. A bíráló b| 
beküldője a fordítás 
nyomtatott iv 25 föl 
nál pedig szintén al 
részesül. Budapest,] 
Eleázár elnök.

— Fo 1 y 
Pap“ czlmü uj 
den (Toinamegy| 
mán Dezső ev. 
ezéija: gyakorlat] 
désre, s különös! 
Megjelenik mini 
előfizetési ára eá 
füzetenkint 40 
ten nyomatott, 
máczió-ünnepi 
imák. Én az url 
Viszálkodó hz| 
félék. — M( 
föld“ ezimü 
béri füzete. Ti 
jeles lengyel kö| 
Lajostól; „Mól. 
ezután nagyobb! 
gel C. a régibb L 
tétéről. Kertben! 
régiben megjelel 
vi ea A c ad e. 
kei: .Tanúimén 
latról,“ Pacorl 
tok a hadügy 
G e ő c z e István 
jának meghatárj 
hadnagytól. A 1 
Kápolnai Is] 
közlemények.

— A „F 
októberi füzetét 
tanulmányának 
Sándorról. Moj 
hatást, melyet 
Elek „Toldy F] 
alatt iroddlmuníf 
merteti. Thal 
be nehány latit 
Révai életrajzát 
szólva a hires i 
méti ujoncz-nö? 
c z y Józsefnek 
H». Ferenczy . 
írásához készül 
bet bemutat a 
költő leveleiből 
Tompa és Petői 
szonyt. Ferencz



3

ál-

P te egész ess, 
I Béni meghal, 
[magát az öté-
P,1- A bonczoii
Jenet. Bender 
p, tegnap d. u 
Isság okát atyja 
J kíséretében a 
Képlakatos meg, 
Itisba, szintén a 
»jltött pisztolyt
■ rendér ebben

fcs ezárról 
lak. Ilyen „ 

egy részeg 
így szólU-
ha az en 

|han levőv. 1 
B el ség, ilyen 
F van!“ üi( 
|gad.

I m* /éggel
J a fővarosba, 
|árt szabad­
it- helyleli 
pn áttért a 
ps-ót is véu - 
|az, R. N.

kereskedő 
. — Morvát 
vidékén 
F egy ...
|> hogy szü 
Iron határ - 

elöljárósá- 
rezett banda 
bnnyi ilyen 
Intel novexn- 
lesztése mel- 
f- A jász- 
Teggelre fel- 

I belőle. —. 
lyula nevű 
[lföld-finttei 

ellopván.

Az igazság- 
knyszéki jóg­
ii telekkönyvi 
pez Írnokokká

Lipdt mis- 
tgyházi lakos 
[vöket, 

ipartáraniat, 
a v e a z- 

grádm.) csíz-

1 M ra m o- 
:■ supán Mra-

|kel — ki­
es kalap­

éban . Bő­

volt az 
ínak nagy 

a követ-

i hadéi ő 
r,aar felé 

legköze- 
N a lovas 

a Gatt- 
Eyalogság, 

benszü- 
lovasság. 
nyújtott, 

borkarától, 
lovas esa- 

Dton a két 
la csapatok 
Izárhoz kő­
éit, melyek 
bőn a me­
lt.
pír unoka- 

a ghilzai 
Iz az em.r 
j vérengzés 
légi épület 
Bzédos há- 
|s a földön 

marad -

|en vonult 
tgjelent a 

az emir

el kívánta

tartott a 
idatra le- 

Ivre s igy 
táviratilag 
[bevégzése 

a tá­
tikat. Az 
Szállották 
pherakote- 

a kőze- 
s tőmér-

ir u i. a 
és scino- 
-ik szá- 

leszélései, 
L. a mü 
1| II Deea- 

I a költő 
A Boe- 
Yig el- 

apitója, s 
sére, éa 

írója nem 
Ini, amit 
|em valók 

hanem 
Is dara- 
lérjekről, 
B. kaczér 
Indezeket 
J sgy más­ik Flo- 

rególik 
|iasz nap 

rajtok, 
fc almaival 
Ita, vala- 
I rait is, 

történe- 
|cs meg- 

maga 
lek váló­
pert nem 
Irik Boc- 
I franczia 
[ egy b- 
ptt, mind 

valamit.
í. könyv 
I perezre

harsányabb kaezagásban tőrt ki, alig találta helyét. 
A komornyik kezéből kihullt könyv a Göthe 
„Faust“-ja volt; á fejedelem pedig aDecámeront 
olvasta.

— A z „Athenaeum" nagy képes nap­
tára most jelent meg, Concha Károly szerkesztésé­
ben. Mindenesetre a legtartalmasabb magyar nap­
tár, s legjobban megéri _ az árát, az egy forintot. 
Van banne sok kép és változatos a tartalma, tiszti 
czimtára pedig a legterjedelmesebb. A képek so­
rozatát Blaháné arczképe nyitja meg, de a szere­
tekre méltó művésznőnek nem épen hízelgő kép­
mását adja. Közleményei közt van Arany János 
tói is költemény „Harmincz év múlva“, czim alatt 
mely Petőfire vonatkozik, kiről Arany azt írja:

............ az évek haldokló terhével,
Mely minket elaggaszt, te gyarapnlsz névvel;
.-t mit adál, abból nincs semmi elveszve:
l’iról fira szállsz te, mint egy közös eszme
Elbeszélések vannak a naptárban: Varga 

Jánostól „A két szomszédház“, mely a szegedi 
árvíz napjaiból van merítve; Sümegi Kálmán­
tól „A kisasszony“ ; költemények Madách Im­
rétől (még pedig eddig kiadatlan négy), Szász 
Kérőtől, En drő d i Sándortól, aztán „A főúri 
nemzetségek életviszonyairól“ S z athmáry 
Györgytől, Király Páltól pedig egy látogatás leírása 
Kossuthnáí és a karthauzi zárdában, stb. A sze­
gedi katasztrófát több rajz és czikk ismerteti, mint 
a legközelebbi idők legmegrázóbb eseményét.

^ — Kolozsvárit egy kötetben két költői 
beszélj jelent meg báró Kemény Endrétől: 
„Fivérek — Gyilkosok“ czim alatt. B. Kemény 
Endrének határozott költői tehetsége van, jól ke­
zeli a nyelvet, bir érzelemmel, s gondolatai kifeje­
zésében tetszetős. A figyelemre méltó tehetségű 
szerző könyvének ára 1 írt.

— „A német kultúra befolyás aMa- 
gyarországra,“ Ez a czime egy 142 lapra 
terjedő kötetnek, mely Sopronban jelent meg, s 
először a „Sopron“ czimü lap közölte. A tudomány 
és műegyetem olvasó körében tartott felolvasásait 
ad ja e kötetben Eris Iván, s bizonyságot is nyújt 
egyszersmind, hogy sok olvasottsággal bir, s tár­
gyával nemcsak előszeretettel, hanem behatón is 
foglalkozott. Arról értekezik, hogy hazánkban a 
dédelgetett német kultúra az, mely nemzeti szel­
lemünknek legkevésbé felel meg, sőt annak legna­
gyobb ellensége. Bár a nemzeti feladatok teljest 
íése szempontjából idegen kultúra nélkül nem le­
hetünk ei, mégis ez nem fejezi ki azt, hogy min­
den kultúra jó czéljainkra s igy a felkapott német 
is. Ismerteti és jellemzi a német kultúrát, a politikai 
és társadalmi törekvéseket, és a domináló helyet, 
melyet nálunk a szomszédos nemzet kultúrája el­
foglal, melynek nyelve is kötelező tantárgy isko­
láinkban s könyvtáraink nagyobb része német mü­
vekből áll. A befolyásokkal együtt a német kultúra 
salakjával s üledékével együtt ijesztő mérvekben 
foglal tért nálunk. Ez ellen ád hangot a könyv, 
melyben van b eveskedés is, de az ifjúság körében 
— hol e felolvasások tartattak — jó az ilyesmit, 
minél többször ismételni és sürgetni.

— „Magyarország tiszti e z i ni­
es névtára,“ az 1879-iki adatok alapján ösz- 
szeállitva. egy nagy kötetben (443 lapnyi negyed­
rét) megjelent, s az Eggenberger-fé'e könyvkeres­
kedés bizományáfcan kapható. Tartalmát teszik: a 
különböző méltóságokat, állami és politikai funk­
ciókat teljesítők névsora, a közigazgatási, polgári 
s egyházi hatóságok és bíróságok tagjainak meg­
nevezése. Kezdődik az uralkodó család tagjaival, 
íz udvari méltóságokkal, a delegácziókkal, a kö­
vetségek, konzulságok. idegen hatalmasságok kép­
viselőinek felsorolásával ; aztán a közös miniszté­
riumok, a törvényhozás, a magyar minisztériumok, 
bíróságok, püspökök, állami intézetek, a posta stb. 
czim és védjegvzéke következik, kiterjedvén Hor­
vátországra is. A mindennapi életben gyakran út­
baigazítást nyújtó könyv árát n m tudjuk.

— „Az államszámviteltan kézi­
könyve“ különös tekintettel a hazai és közös- 
ügyi számviteli rendszerekre, második bővített 
kiadás, irta Kastowsky János kir. számtaná­
csos, egyetemi helyettes tanár. Kiadta , a Both- 
baum-fele könyvkereskedés Budapesten. Ára 3 frt.
A tárgyra nézve, melylyel a könyv foglalkozik, nem 
igen bírunk kézi könyvvel, s ekkép a kőzszámvi- 
telre készülőknek szükségük van rá. — Az első 
kiadás elfogyta mutatja, hogy használták is. Szer­
zője az államszámviteltan vizsgáló bizottságának is 
tagja.

A magyar izrael. országos tanító­
egyesület Mózses II. és V. könyvének fordítására pá­
lyázatot nyit. azok, kik e könyvek fordítására vállalkozni 
zaniiékoznak, szíveskedjenek a H. könyv következő verse t •

F-14-17, 214-8, XV. 6-11, XXII. 1-8, XXXIII. 
ü>—2d és az V. könyv következő verseit: I 15—18 IV 
32-4°. XX!. 4-9, XXII. 8-13, XXXI. 19-21, XXXII.
- fj XXXIII. 24 - 29. mint mintaforditást f. é deezemfcer 
1-jeig jeligés levelekben elzárt neveikkel az alulírotthoz be­
tűiden!. A bíráló bizottság által legjobbnak talált fordítás 
beküldője a fordítással megbizatik és az első kiadásnál a 
ayomtatott iv 25 forinttal díjazta tik, minden későbbi kiadás­
nál pedig szintén az egylet által megszabandó tiszteletdijban 
rezesül. Budapest, 18/9. okt. hó 22-én Seligman 
ideái ár elnök.

F o 1 y óiratok. Megjelent a „Protestáns 
Pap" czi'mü uj folyóirat első füzete, melyet Köles- 
Jen (Tolnamegye) Lágier Sándor ev. pap és Kál­
mán Dezső ev. ref. pip szerkesztenek. A vállalat 
ezéja: gyakorlati szakközlönyt adni a lelkészke­
désre, s különösen a cura pastoralisra fektet súlyt. 
Megjelenik minden hó elsején két Ívnyi füzetekben, 
előfizetési ára egész évre 4 frt, negyedévre 1 frt, 
lüzetenkint 40 kr. az első füzet, mely Kecskemó- 
ten nyomatott, következőket tartalmazza: Refor- 
máezió-ünnepi beszéd. Keresztelési beszéd. Halotti 
'mák. ,En az ur szolgája vagyok, Lelkész! iroda.
> iszálkodó hízásokkal való bánásmód. Külön­
félék. — Megjelent Sopronban a „K ü 1- 
töld“ ezimti irodalmi havi folyóirat októ­
beri tüzets. Tartalma: Krasevszky Józsefről, a 
jeles lengyel költőről szóló czikk Fialovszky 
Lajostól; „Móllére és Lafontaine“, Újvári Bélától; 
ezután nagyobb és kisebb könyvismertetések : He- 

U a régibb Dante-magyarázatok történeti ér­
tekéről, Kertbenynek Petőfiről német nyelven nem 
regiben megjelent könyvéről stb. — „A Ludo- 
v V a Academia közlönyének“ főbb czik- 
jrei; -Tanulmány a működési vezérkari szolgá­
ltról,“ Pác or Vilmos honvédszázadostól. Vázla­
tok a hadügy történelmi fejlődéséről, folytatás 
Geócze István századostól. A lövedék röppályá- 
jának meghatározásáról, Szelestey Károly fő­
hadnagytól. A tábori hegyi tüzérség szabványai, 
kápolnai István őrnagytól; ezenkívül kisebb 
közlemények.

— A „Figyelő“ irodalomtörténeti közlöny 
októberi füzetében Ré nyi Rezső folytatja gondos 
tanulmányának közlését Petrarcáról és Kisfaludy 
Sándorról. Mostani közleményében kimutatja a 
hatást, melyet Petrarca tett Kisfaludy-ra. Jakab 
Pmk „Toldy Ferenez és Kazinczy Gábor“ czim 
•Jatt irodalmunk e két jelesének levelezéseit is­
merteti. T h a 1 y Kálmán a kuruez-viiágból mutat 
‘e, nehány latin verset, Csap 1 ár Benedek pedig 
Kevai életrajzához ismét újabb adatokat mutat be, 
-zolya a hires nyelv-reformátorról, mint kecske­
méti ujonez-növendékről. Érdekesek dr. F e r e n-

idejében nem jelenhetett megpától, mely annak
a cenzúra miatt, s melyet a költő. barátjához-, 
Szemere Miklóshoz küldött. A költemény czime: 
”Hidegszélfú“ és Ferenczy szerint eddig 
sehol sem jelent meg. így szól:

Hűvös szél fu kelet felől.
Szegény Erdélyország felől,
Jegyben Járt már régen velünk 
Lakodalmat még nem értünk.

Magyarhaza menyasszonya 
Szép kis ország,

Jegygyűrűnket, koszorúnkat 
Hogy elorzák!

Meleg szellő fu dél felől,
Távol Törökország felől.
Meleg szellő honfi bánat 
Forró sóhajából támadt 

Édes hazám, Magyarország 
Árva népe !

Hogy jutottál a bujdosók 
Kenyerére !

Lanyha szél fu nyugat felől.
Nyugati országok felől.
Mi haszna a sok beszédnek,
Ha nem tesztek lanyha népek1'

Édes hazám gyászpéldád beh 
Hun mutatja:

Egyik nép a másikat hogy 
Veszni hagyja.

Hideg szél fu észak felől,
Hideg Muszkaország felől.
Megfagyaszta minket észak;
A nemzetjog szóbeszéd csak !

Ki erősebb ül s parancsol 
A világon,

Elnyomott népek nyakába 
Hull a járom.

Induljatok lanyha szelek 
Hadd szűnjék a hűvös ... meleg ..
Vagy bődűlj meg fagyos orkán,
Mint a hang a tigris torkán,

Ronts, emészsz, és dúlni semmit 
Ha már nem kap:

Megszakadva rogyjon össze 
Bősz hatalmad.

Közli Ferenczy a költőnek Szász Károly hoz 
nem sokkal halála előtt intézett levelét is, melyből 
megtudjuk, hogy mit rejt a Kisfaludy-társaságnak át­
adott csomag, mely csak meghatározott idő múlva 
bontható föl. Tompa az általa legjobbaknak tartott 
költeményeit kéziratban összegyűjtve foglalta azokba. 
„A Kisfaludy-társaság (az akadémia) könyvtárában 
letett csomag — írja Tompa az említett levélben 
— kimutatja a megsemmisítendő, kihagyandó ver­
sek számát, mely légió. Jól esett e szigorúság ma­
gam iránt, mert bár mostanában jól, tán tökély- 
lyel írtam verseket, de léha van előbbi dolgozataim 
közt sok. Magam sem tudom, miért tettem le 
minden jó versem eredeti kéziratát. 
Azonban jó lesz ez a jövendőre nézve.“

— A délmagyarországi termé­
szettudományi társulat által kiadott 
„Természettudományi Füze t e k*-ből 
(szerkeszti dr. Kuhn Lajos titkár) kettő jelent most 
meg, jóravaló közleményekkel. E füzetek a harma­
dik kötetbe tartoznak, s tartalmuk ez: A Ruhm- 
korff-féle szikrainditó, dr. Kuhn Lajostól; A ko­
ponya mérésről, közli Szukáts József, ki Virchow 
és Lenhossók e kedvencz tárgyával nagy előszere- 
retettel foglalkozik. Czikke mind a két füzetre ki­
terjed, s a koponyát feltüntető ábrák is vannak 
hozzá mellékelve. Látogatás a drezdai Isis nevezetű 
természettudományi társulat közgyűlésén. Társulati 
ügyelr A második füzetben van Szukáes czikkén kí­
vül : Értekezés a karansebesi kincstári uradalmi erdő­
ségek statisztikai és gazdászati viszonyairól,közli Balás 
Pál. „Wollastonit“, egy ritka kristály-példány a 
krassómegyei Csikló várói, ismerteti Themák Ede.
A füzetek a társulat ügyeivel is részletesen foglal­
koznak. A „Term. Füzetek“ negiedévenkint je­
lennek meg Temesvárott, előfizetési ár egész évre 
4 forint.

— A „Magyár szabadságharcz tör­
ténet e“ czimü vállalatból, melyet a magyar nép 
számára ir Vargyas Endre és Mehner Vilmos ad 
ki a 11—15-ik füzetek jelentek meg. Egy-egy fü­
zet ára 20 kr.

Színház és művészet.
— S zigethy József „Nagyralátó“ czimü 

népies színmüve kerül nemsokára a nemzeti szín­
házban előadásra. Azok, kik olvasták a színmüvet, 
igen sikerültnek állítják, főkép az üjházynak szánt 
humoros öreg mindenes szerepét.

— Szász Károly tói eredeti vígjátékot 
adtak elő e hó 21-én a kolozsvári színházban. A 
vígjáték czimere „Mátyás király1, s még ed­
dig nem volt előadva sehol. Mint a Kelet Írja, a 
darab Kolozsvárt nagy sikert aratott s a nevezett 
lap szerint mindent egyesit magában, a mi egy 
vígjátéknak költői értéket, színpadi hatást és rend­
kívüli sikert biztosíthat. A darabban egy törté­
nelmi ep sód van feldolgozva; Bánfly pozsonyi fő­
ispán ifjú nejét elrejti az őt meglátogató király 
elöl, ki azonban felíödözi a cselszövényt, s Bánffyt 
kigyógyitja féltékenységéből. A composite s a da­
rab technikai szerkezete mesteri kezekre vall, je- 
lenetezése élénk, acselekvény menete gyors, alakjai 
eredeti vonásokkal festett s drámailag fejlesztett 
jellemek. Mindez előnyök mellett csak sajnálhat­
juk, hogy a darab a budapesti nemzeti színházi 
ban elő nem adatott. Magyar tárgyú színmüvek­
nek, kivált az újabb termékek közt, úgy is szű­
kében van a fővárosi közönség. Szász Károly da­
rabja kedvéért könnyen el lehetne térni attól az 
exclusivitástól, hogy itt csak oly eredeti darabot 
adatnak elő, melyek ott kerültek először színre.

— A
Egyletek, társulatok.
Népnevelők pesti egyletének 

paed. szakosztálya saját helyiségében (nyul-uteza iskola-épü­
let) f, h. 26-án 10 órakor gyűlést tart, melyre minden tan- 
ügybarat meghivatik. Tárgyak: 1. Márky József tdr. abc.- 
tan, kapcsolatban az élettel. 2. Schön József: Beszéd- és 
őrtelemgyakorlat, különös tekintettel a főv. viszonyokra.

Az at hl etikai club ma este 5 óra­
kor T h a i s z Elek elnöklete alatt ülést tartott 
Császár titkár bejelentette, a I hó 12-én tar­
tott verseny eredményét, továbbá azt, hogy az 
okt. 17-ki távgyaloglás a rósz idő miatt elmaradt. 
A tavaszszal nj nevezéssel fog gyalogverseny tar­
tatni. Bemutatja Halász Zsigmond kitűnő bizonyít­
ványait, melyeket londoni box-tanárától nyert. Az 
eredmény örvendetes tudomásul vétetett. A jövő 
közgyűlést nov. 25-re halasztotta el a választmány. 
Eáth Lajos indítványára elhatároztatott, hogy 
nov. 22-én este 6 órakor a klub helyiségében 
zártkörű verseny log tartatni. Az egyletbe 26 ta» 
lón felvéve titkos szavazás utján.

Fővárosi ügyek.
Az 1880-iki a ióösszeirás a fövT- 

r o s b a n a főv. tanács határozata szerint f. évi 
november 6-ikán kezdődik egyszerre mind a har­
mincz adókerületben : kiterjed pedig az egyenes — 
és fén\űzési adókra, továbbá a közmunka kötelezettek 

tankötelesek összeírására. A fényűzési adókat 
maguk az összeíró küldöttségek veszik fői a hely­
színén, a többi adónemet illetőleg az ivek már 
előbb szétküldefnek a háziurak s illetőleg a házfel-

' z y Józsefnek „Tompa életéhez“ főijegyzett ada- ügyelőkhez, kik azok pontos kitöltésére ügyelni tartoz- 
ta!" ferenczy a koszorús költő életrajzának meg- nák. A tanács hirdetmény utján fölhívja” figyelmét a
írásához készül és az összegyűjtött adatokból töb- 1 ------ ^ ----------------------- ” '
pet bemutat a „Figyelő“ ezikkében, nevezetesen a
költő leveleiből, 
Tompa és Petőfi 
3zonyt. Ferenczy

melyek élénken feltüntetik a 
közt gyakran felbomlott jó vi- 
közöl egy költeményt is Tóm-

háztulajdonosoknak, hogy az egyenes adó vallomá- 
nyoknál sajátkezüleg töltessenek ki a felekkel az 
adókötelezettre vojatkozó összes rovatokat, a lakó 
az összeírás alatt nála tartózkodó albérlők nevét, 
foglalkozását és lakbére mennyiségét írja be s

egyéb hasznos értesítésen és utasításon kivül tu­
datja a tanács, hogy a lény űzési adókra vonatkozó 
vallományok, miket az összeíró bizottságok osz­
tanak ki, a kézhezvételtől stámitsndó 15 nap alatt 
benyújtandók a kerületi elöljáróságoknál. A tankö­
teles gyermekek összeírás! ivében pedig pontosan 
meg kell jeiö.ni mindazon személyt, kinél a gyer­
mek bármily minőségben tartózkodik, mind az 
1864—1874. években született gyermekekre vo­
natkozó adatokat, mindjazt, hogy mely iskolába 
jár, s általában jár-e iskolába"vagy nem ? Az 
egyenes, közmunka adó-iv, és a tankötelesek ive a 
háznál tartandó mindaddig, mig a felülvizsgáló bi­
zottság meg nem jelenik és ál nem veszi. Az 
összes adózó közönségnek — mondja a tanács — 
érdekében áll az összeirási ivek pontos kitöltése, 
mert csak ez által lesz kikerülhető, hogy a felek 
illetéktelen adókivetéssel nem terheltessenek.

— A községi választásokhoz. A 
IV. (belvárosi) kerület tisztelt választói a f. évi 
október 26-án d. e. 10 órakor a régi városház ta­
nácstermében választói közgyűlést tartanak.

— A fővárosi középitési bizott­
ság ma délután Gerlóczy alpolgármester el­
nöklete alatt tartott ülésén a következő említésre 
méltóbb ügyek fordultak elő: a belügyminiszter 
fölhívta a városi hátóságot, hogy a gyógyít­
hatatlan elmebetegek intézetének telkéül 
immár végleg kijelölt és az állam által átvett külső 
terézvárosi P ó 1 y a-fóle telek szabályozási ügyét 
intézze el. A szabályozási tervet e szerint olykép 
kellene változtatni, hogy két utcza egészen ma' 
radjon el, kettő pedig más irányba vezettessék. 
Bár a szabályozás kérdése volt csak napirenden, 
Sztupa, Pecz és Preuszner azon kérdés 
bonezolgatásába bocsátkoztak, hogy a Pólya-féle 
telek alkalmas-e beteg-intézet számára. A minisz­
térium egészségügyi közegei által alkalmasnak talált 
talaj oly nedves és süppelókes, hogy nem kórház­
nak, hanem káposztáskerínek való. A kórház kü­
lönben is kertek közé, mulatóhelyek mellé nem il­
lik. Máttyus, Gerlóczy ez ellen felhozták, 
hogy a középitésitési bizottság köréhez nem 
tartozik egészségi szempontot vetni föl; s 
bár eddigelé ezen ügy már kétszer (1878-ik 
szeptember 6-ikán és 1878. deez. 20-án) volt a 
bizottság előtt s kifogást a telek ellen soha sem 
tett, most tehát, midőn a kormány azt megtette, 
ily felszólalás időn kívüli. B o b u 1 a azt jegyzé meg, 
hogy Fodor tanár véleménye szerint az egész fő­
város területén a legegészségtelenebb 
talaj a városliget . . . Szavazás történt, 
mert máskén dologra térni nem lehetett, a több-

a jövő hétfőn fog megtartatni. Az egész munka 
mintegy 11—12,000 frtra rúg, melyre nézve a 
műszaki osztály több nagyobb ezóget szólított fel 
az ajánlat megtételére.

Bécs, okt. 24. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Azon jelentés, mely 
szerint a jegyzőkönyv az osztrák-német 
szövetségről a király jelenlétében fogal­
maztatott, nem való, ellenben kétségteíen, 
hogy azon jegyzőkönyv mind a két császár 
által aláíratott.

Bées, okt. 24. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A kormány a főrendiház több­
sége felirati javaslatának elejtése ügyében nagyban 
fáradozik és azon van, hogy mindkét javaslatot a 
felirati bizottsághoz visszautasítva, uj és közösen 
hozandó javaslatot dolgozzanak ki.

Bécs. okt. 24. A „Pol. Corr.“ jelen­
tése Cettinjéből: Egy albánokból álló csa­
pat tegnap Orschánitza és Véli ka között 
megtámadta a montenegróiakat. Az igen 
véres összeütközésnek kimenetele még is­
meretlen. Az egész Arnautlukban nagy ké­
születek történnek Montenegró és Szerbia 
ellen.

Bécs. okt. 24. A képviselőház mai ülésének 
folytatása: Kronawettei közvetlen az elnök­
höz intézett kérdésre elnök azt válaszolja, hogy

mondását beadta ugyan, de ez még sem 
elíogadva, sem visszavonva nincs.

Sofia, okt. 24. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítása. A kormány a porta által felszóliItatott, hogy 
meghatalmazottjait Bulgáriának a török adósságok­
ban részesedésének tárgyalása ügyében Konstanti­
ns ;> lyba küldje.

Páris, okt. 24. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Journal des Débats“ közli az egyiptomi 
ellenőrök levelét Riaz pasához. Ezek ellene van­
nak egy .újabb kölcsön és a jövő adók felemelésé­
nek a szelvények kifizetésére és tanácsolják az 
esedékes adók behajtását. A kormánynak különben 
rendelkezésére álló összegek csak a hivatalnokok 
kifizetése után fordittatnak a szelvények beváltására.

Drezdában, mint onnan írják, Rosa- 
n o f f orosz érsek kezdeményezése folytán szláv- 
bizottság alakult, melyhez az ismert pánszláv- 
ügynök Wesselitzky-Bozidarowits és 
bollogup gróf, szenvedélyes pánszláv tartozik. 
A bizottság czélja, a bosnyák és herczego- 
vinai orthodox szlávokat mindenben 
támogatni.

Parensoff tábornak, bolgár hadügyi m- 
niszter, több napig P été r v á r b an tartózkodván, 
onnan f. hó 20-án tért vissza Bulgáriába. Le -

_________ ______ v„, _„ej velezőnk értesítése szerint Parensoff ott igen
a házszabályok értelmében a nyilvános tanácskozás gyakran a nagy szlávbizottság elnökségénél fordult 
i»ss>t or* ujonezozási törvényre alkalmazható, nem | alkalmat talált mindent megkísérteni, micsak az
pedig magára a védőrő törvényre. Ennek foly 
tán St e ud el javaslata elvettetik; a baloldal 
több képviselője, is ellene szavazott. F á n d e r- 
lik a hirlapbéljeg beszüntetését ajánló ja­
vaslata kiadatik a 15-ös bizottságnak. Horst 
honvédelmi miniszter válaszolván a lengyelországi 
tartalékosok Boszniából való visszahívása iránti in- 
terpelláczióra, kijelenti, hogy e kérdéssel behatóan 
foglalkozik és a hadügyminiszternél ez iránt a 
legkészségesebb közreműködésre számíthat. Csak 
ezelőtt három nappal kapta azon értesítést a had­
ügyminisztertől, hogy mostan a Boszniában levő 
összes tartalékosokat — nem csupán a 1 engyelor 
szágiakat — és pedig már november hó második 
felében, áthelyezik a nem tényleges „szolgálati ál­
lományba és őket haza bocsátják. (Élénk helyes­
lés.) Falkenhayn miniszter válaszol Lob- 
k o v i t z n a k a cseh országos művelődési tanács re­
formjára vonatkozó interpellácziójára és kijelenti,

ség (7 öt ellen) oda nyilatkozott, hogy a bizottság hogy a karmány fontolóra veszi az illető kérvényt 
a Folya-lele telek szabályozási tervének megoldá- és megvárja a cseh országos bizottság ez iránti nvi- 
sába nem bocsátkozható, mert a telket a gyógyít- | latkozatát.

Ezután következnek a bizottsági pótválasz-hatlan elmebetegek intézetének elhelyezésére köz 
egészségi szempontból alkalmatlannak tartja. — 
Az V. kerület egy részének általános szabályozási 
ügye jött szóba a Neumann és Hirsch-fóla telek 
szabályozásának alkalmából. E telek a vízvezetéki 
szivattyú telek környékén van. A szabályozási terv 
változtatandó volna akkép, hogy a hajóhivatal 
északi oldalán tervezett utcza vonal ne ferde, ha­
nem egyenes irányban vezettessék ; a gyapju-uteza 
8 ölről 16-ra szélesittessék s a végleges országház 
épület mögött is legyen tér. A közmunkatanács 
nézete szerint egyik változtatás sem szükséges s a 
bizottság a közmunkatanács nézetét tette magáévá.

Törvényszéki csarnok.
— az országos és nemzet­

közi biztositó s hitelszövetke­
zet nagy port vert büntető ügyében ma hirdet­
ték ki a legfó'bb itélőszék Ítéletét. A legfőbb ité- 
1 őszék helybenhagyta a kir. tábla határozatát, 
melyszerint a főbűn ős Deutsch Vilmos a vizs­
gálati fogság betudatával 4 évre, S tr a n s ky 
Manó 2 évre, Bethlen gróf 6 hónapra Ítélte­
tett. ,— Valamennyi elmarasztalt a büntetés meg­
kezdésének elhalasztásáért folyamodott, a törvény­
szék azonban csak Bethlennek adott erre en­
gedélyt.

— Vétkes bukás miatt Ítélte el ma a 
törvényszék Weil Manót, kinek 73-ban szabó-üz- 
ete volt, s mikor hitelezői csődöt kértek ellene, 

7640 f. passzívával szemben csak 4090 f. aktívája 
volt, ez is olyan iliuzórius, hogy a hitelezők kielé­
gítést egjátalán nem kaptak. Minthogy könyveket 
nem vezetett, s a csődöt is nem maga, de 
»telezői kérték, bukását a törvén'szék vétkesnek 
találta s a kriminális 7 nappal fenyitette.

— A fecsegő bűnös. Bécsben egy gyil­
kosság! eset ma másod Ízben került tárgyalás alá 
a törvényszék előtt. Egy Steinbach Venczel 
nevű lovász ez évi májusban az esküdtszék által 

1 Ölmentetett azon vád alól, hogy egy szénárulót 
a trieszti országúton agyonütött, a" fölmentést az 
okozta,hogy Steinbach a tárgyalás alatt vallomást tett, 
mikép ö a szénárus meggyilkolása előtti nap feb 18-án 
egy eddig ismeretlen károsulttól 17 frtot ellopott, mit 
egy tanú vallomása is megerősített. Ekkép mint­
egy igazolván alibijét, az esküdtek 6 szóval 6 el- 
"en a gyilkosság vádja alól fölmentették, s a tör­
vényszék csupán lopás miatt Ítélte el 4 évi bör­
tönre. A zsiványnak nagyon tetszett ügyének ilye­
tén fordulata, s börtönében rabtársai előtt örömé­
nek szabad folyást engedett. Egyik rabtársának 
nyíltan bevallotta, hogy a gyilkosságot ő követte 

elbeszélte neki, hogy attól félt, mi­
kép az államügyész rájön, hogy a lopás nem 
február 18-án, hanem előbb követtetett el, s az 
abból eredő pénz már akkor, febr. 19-ón rég el 
volt költve. Elmondá, hogy védője tanácsára val­
lotta be a lopást, ki őt csak e föltétel alatt mondá 
megmenthetőnek. A birákról, a kik fölmentették, 
tiszteletlenül nyilatkozott, s azt mondá rájok, hogy 
okosoknak hitte őket, de most látja, hogy ostobák. 
Maga a börtönőr is hallotta Steinbachnak egy nyi­
latkozatát, melyet ügyének letárgyalása után tett, 
s melyben azt mondá; hogy ő a törvényszéket ugyan 
szépen lóvá tette. A mai tárgyaláson a vádlott mind 
e nyilatkozatok ellenében, melyeket különben több 
tanú megerősít, határozott tagadásban van. Ügyé­
ben még nem hoztak Ítéletet.

tások.
Becs, okt. 24. A képviselőház mai ülésében 

ugyan olyan törvényjavaslatok nyujtattak be, mint 
a magyar képviselőházban. A kormány továbbá 
előterjesztett egy törvényjavaslatot, mely a sör, 
szesz és ezukor fogyasztási adójának Dalmátor- 
szágba való behozatalát indítványozza.

Bécs, okt. 24. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Haymerle báró a 
keddi napot tűzte ki a követek elfogadási 
napjául. — Wurmbrand, Zschacke és Wal­
terskirchen a haladó-klubba léptek be.

Berlin, okt. 24. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) «Jól értesült 
diplomacziai körökben azon bir kering, hogy 
az angol kabinet német oldalról figyelmez­
tetett, mikép nem volna tanácsos, az af- 
ghán uralkodási kérdéssel Oroszország 
irányában kihivólag föllépni. A német csá­
szár, úgy látszik, helyreállítani iparkodik a 
czár jó kedvét, melyet Bismarck bécsi 
utazásával alaposan elrontott.

London, okt. 24. A „Pejaro del Oeeano“ gőz­
hajó, Havannah-Nuwitásyi útjában, október 18-án, 
a régi Bahama csatornában elégett, 42 utas életét 
vesztette. A hajó legénysége közül 17-et megmen­
tettek s őket New-Orleansba szállították.

London, okt. 24. A „Daily News“- 
nak távirják Bangoonból: Egy küldöttség, 
élén egy magasabb hivatalnokkal, Manda-

képes volna Bulgáriának Oroszországgal való barát­
ságát tartóssá, tenni. Pa re n sA ff Oroszországból 
távozván, barátjaihoz oda nyilatkozott, hogy nagy 
megelégedéssel tér vissza hazájába.

Bécsi tőzsde.
Bécs, okt. ,24. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A külföldi tőzsdék magasabb árfolyamaira, 
melyekre a párisi kamatláb felemelése már nem

0r0^ folyást, a mai előtőzsde nyűgöd- 
tabban nyílt meg, iránya is javult. A forgalom 
nein nyert nagyobb kiterjedést és az árfolyamok 
többnyire javultak. A tiszai vasútnak a magyar 
állam általi megvásárlásának hire, e részvényekre 
rósz hatást gyakorolt. Valuták ma olcsóbbak 
voltak.

, A déli tőzsdén az irány szilárd, de 
kedvtelen maradt, coulissában csak egyes trans- 
actiók fordultak elő. Váltók és valuták jelentéke­
nyen olcsóbbak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrész? 265.20 
magyar hitelrószv. 254.20, angol-osztrák 184.90’
Ä,b/ailk„,93-50- *ombard —, papír rente
ba.4^ V2, állam vasút —, arany rente —.___ .
ezüst rente —, magyar arany rente 96.02 Va, 20 
frankos arany 9.34—, bir. márka —-

Zárlatkor a következő jegyzések történtek ■
* ®kt-24. Hitelrészvény 265.10. Lombard 78.—
Arany járadék 80.95, London 117.10. Ezüst ffitelsore- 
jegy 168.—.Porosz pénzutalvány 57.85. Arany 5.59—, Török- 
sorsjegy 19.75. Angol-osztrák 134.50. Allamvasut 264 25 Na- 
poleond or 9.S4-. Rente 68.37.— Ualieziai 239.75. 1884-6* 
157.(5. 1860-as, 127.60. Frankfurt 57.15. Ezüst rente 69 85. 
tiankrészvény 838.—.

Bécs, október 24. M. földtehem, kötv, 91.—. S-.Isu- 
Tarján - -.Magyarzáloglevél 100.50. Erdély 107.50, Magv. 
kel. vasút 76 /5. Magyar sorsjegy 104.50. Magyar fdldtuteJ
iiktó ^vrÜCat' 181 ~ Magyar vas. kölcsön
114.0°. Magyar mtel 254.-. Alföld 136.75. Magyar éjszak- 
ke!, vasút 129- Keleti vasút risőb. kötv. 73.70/Tiszai ram 
2ÄJ0.—.^Kinest. utalv. Arany járadék 95.95.

Bécs, okt. 24 (Esti tőzsde.) Hitelrószv. 262 20 
magyar hitel 255.50, lombard 78.—. magyar iár’ 
96.02, járadék 68.40, angol-osztrák 134.80, állam- 
vasút 264.25. Napoleondor 9.32—,

Boriin, okt. 24. Játékpapirok javultak, vas- 
utak és bankok emelkedők, ipar papírokban 
hausse volt. Papiijáradók —, magyar arany 
járadék 82.75, 10 milliós kölcsön 63 25 ma­
gyar hitelrészvények 461.50, lombard 186-
oi/,Sarnd^rb.er(gi., ^f,uí 4890' crosz papir-pónz’ 
214.50, Ezüst járadék —.—, magy. kincs, ut

keleti vasúti elsőbb*, kötvény 74.—. államv.' 
458.—, Gaiicziai 103.90, Romániai 41.50, váltó- 
árfolyam Bécsre 171.55.

Frankfurt, október 24. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjaradék 58.31, osztr. aranyjáradók 69 98 
osztr. hitelrészvény 228.75, osztr. áUamvasut 227*.75’

layt elhagyta, hogy Simlába utazzék. Lyt- lombard 6ö.3/s. magy. gaiicziai vasút 94.75 váltó
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TÁVIRATOK.
Szeged, okt. 24. (0. É.) A kárbecslések rek- 

tifikacziója a kir. biztos személyes elnöklete 
alatt a szám/evőségi osztályban megkezdőitek. A 
rektifikaczió, mely a kárvallott felek kárainak ösz- 
szegezéséből és végleges megállapításából, valamint 
a felek jelenlegi vagyoni állapotának kitüntetéséből 
áll, — a számvevőség által készített igen terjedel­
mes névmutató alapján történik, mely ismét a 
beeső albizottságok kárbevallási iveinek betűrendes 
csoportosítását képezi.

E munka előreláthatólag sok időt fog igénybe 
venni, mert a mellett, hogy 14,076 félnek a ká­
rát kell megáll« pitani, a nehézséget még az is 
emeli, hogy a teljesen egyforma nevüeknek a szá­
ma százakra megy, a legtöbb esetben még a ke­
resztnevek is ugyanazok. A felvett károk, a mint 
azok az albizottságok által megállapitattak a kö­
vetkezők : 5586 házban 13,785 fél, a város belte­
rületén 291 a külterületen, ingatlan vagyonban 
szenvedett kára 7.749,205 frt; ingó vagyonban: 
3.753,474 frt; összesen : 11.502,679 frt; ebből a 
kültelki n. n. tanyai lakosokra 674,730 frt esik.

A felső tisza-párt njabb beomlásainak még 
ez évben való helyreállítására az ajánlati tárgyalás

ton lord aligha fogja fogadni ezt. a kül­
döttséget.

Bukarest, okt. 24. Holnap a parliament a 
fejedelmi leirat felolvasása végett összeül, mely a 
revízió-kamrák tevékenységét beszüntetettek nyil­
vánítja, ellenben a törvényhozói testületek rendkí­
vüli ülésszakát megnyitja.

Nándorfehérvár, okt. 21. A hivatalos lap 
közli a fejedelmi leiratot, mely a nemzeti skupcsi- 
nát csak november 13-ra hívja össze Nisehbe. — 
A püspöki zsinat Meihailo metropolita elnöklete 
a’att összeült. A pótválasztások a kormányra nézve 
kedvezőleg ejtette^ meg.

London, okt. 24. A „Reuter office“ 
jelenti Simlából: Az angol csapatok Shu- 
targárdánba indultak. Minthogy a Grhilzai- 
sok nagy számmal egyesülnek, attól tarta­
nak, hogy ezek ellent fognak állani az angolok 
előnyomulásának. Kabul nyugodt; azon­
ban Khurd, Kabul és Dsagdallak között 
folytonos összejövetelt tartanak a bennszü­
lött törzsök.

Bright tábornok Dsellalabadba, Dough 
tábornok Dundanuskba érkezett.

Alexandria, okt. 24. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) A Gordon pasa és 
János király közt történt egyezménynél 
fogva Abesszyniának oda fog engedtetni 
Zei 1 ah városa az ahhoz tartozó terület­
tel együtt és az abesszyniai határ Szudán 
fele újra ki fog jelöltetni. János király 
legközelebb rendkívüli követséget küld 
Európába a keresztény fejedelmek üd­
vözlésére.

New-York, okt. 24. Sau-Domingoból érkezett 
távirat szerint Puertoplata és az északi tartomá­
nyok Laperon tábornok vezénylete alatt fellázad­
tak Quillermo elnök ellen. A felkelés oka a spa­
nyol vitakérdés megoldása feletti elégületienségben 
rejlik.

Berlin, okt. 24. Ma délután itten gyászisten­
tisztelet tartatott az elhalálozott Bülow miniszter­
ért, melynél a császár, Frigyes Károly herczeg, a 
miniszterek, a nagykövetek, Moltke tábornagy és 
számos tábornok jelen volt.

Róma, okt. 24. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Fanfulla“ jelenti, hogy a pá­
risi olasz nagykövet Cialdini tábornok 
0 a i r o 1 i miniszterelnökhöz egy táviratot 
küldött, melyben megerősíti, hogy a „Fi­
garo“ szerkesztőjével beszélgetett ugyan, 
de állításait határozottan meghazudtolja. 
Cialdini arra szorítkozott, hogy a ne­
vezett szerkesztőnek mondá, miszerint le-

Béesre 172.60, ezüstjáradék 59.93, osztr.-magyar- 
bank718.—, magyar arany járadék 82.68, gah- 
cziai 20 /. , Erzsébet vasút 148.50, tiszai vasúti el­
sőbbség 83.V8.

Páris, október 24. (Zárlati árfolyamok ) 3%-un 
éyjáradék 82.20, 5<y0-os évjáradék 11717, törlesz- 
tési évjaradek 83.90, osztr. államvasut 575, lombard
el 9KtÖrÖk( S,fSJ’egy .F-59’ “agyar aranyjáradék 
84.2o osztrák aranyjaradék 69 %. Az árfolyamok
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank névérték szerint veendők.

(d „ hBÓCS °?’ ?4; (Az "Egyeter tós“ távirata)
(Gabona üzlet.) Búza őszre 14.----- 14.10
tavaszra 15.----- 15.10 rozs magyar 10 50—

zab őszre 7.40—7.45, tavaszra 7.75—
7.80, kereskedelmi zab 715_7 25
• e-D g Vl októberre 8.90-9.-, ' május- 
jumusra 7.80—8.—, r epe ze olaj 32.25—32 50 
október- deczemberre 32.50-32.75, s z e s z 88 50 
—34.—, okt.-deczre 35.25— 35.50.
997™r,in’okt',28' november-deezembei-rr 
22 /.oO apr.—májusra 287.50 márka 1000 kilóként; 
rozs loco lo7.—, október—novemberre 1*7 50 
n°v-~deczemberre 158.50, apr.-májusra 167 25’ 
márka 1000 küoként; zab októberre 138 - no­
vember—deczemberre 149.— márka 1000 ’kilo 
ként; repczeolaj loco 53.40, október-deezem- 
berre 53.—, november—deczemberre 55.40 márka- 
szesz loco 56.50, október—deczemberre 
novemberre 56.20, deczemberre 58.60 
jusra frt — kr.

56.20, 
apr.—má-

vra5xfU^’. iokt" (Esti tőzsde.) Osztrák 
aranyjáradók 70.18, osztrák hitelr. 229.87, osztr.

imv. . lombard —, ezüst-jár.’ 60.06 
magyar arany járadék gaiicziai

Paris, októb. 24. Búza folyó hóra 32.90, októ- 
, .re november-decemberre 33.25, a jövő év

első négy hónapjára 33,30, liszt folyó hóra 71.25 
októberre 71.50, nov.-deczemberre 72 — a in vő

>.( S?J,6napjíra P'26' reprielui ,
folyó hóra 80.—, novemberre 80.25, november—

tó. TfftS
Stettin, október 24. Búza novemberre 226 —

frá,rk!: SS-májUSna m— máfka; rozs loco 
151. márka, nov.—deczemberre 159.— márka- 
r e p c z e o 1 a j november—deczemberre 58.50 ja- 

apr.—májusra 56.-; márka, szeíz 
loco ob.30, november—deczemberre 55.30, april— 
májusra 57.80 márka. F

Amsterdam, októb. 24. Búza
deczemberre —.— deczemberre —._
191.—, novemberre — 
novemberre —.

, Kö1"', október 24. Búza deczemberre 22.50 
januárra 24.10 ; rozs novemberre 16.10, januárrá
28 80; A,rZCvZienn v-,J J°/COx 29'30’ határidőre 
28 80. Az árak 100 kilóként és márkában értendők.

november­
re z s loco 

repczeolaj — —
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Belga királyi lovarda.
Váezi-körui és alkotmány-utcza sarkán.

Ma, szombaton 1879. október 25-én este 7 órakor.
Jutalom előadás.

Tom Belling ur, más néven „Auguszt" javára.

Miss Lnrline
a bostoni hires vizikirályné szereplése az 6 csodálatot gerjesztő 
mutatványaival és kitartásával a viz alatt.

a világhírű amerikai testgyakorlónő

Miss Leona Dare
fellépte.

Vadászat Bolton mellett,
rendezve Renz E. igazgató által. — Soldo* Sándor ur e va­
dászat alkalmával a znhatagok átugrásánál fogja magát kiválóan 
kitüntetni. Holnap vasárnap 2 előadás 4 és 7 órakor. Ittlétem 
csak rövid időtartamú. Tisztelettel

ÜKexiz E.
igazgató.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Muzeum-köruti I-ső magyar dalcsarnok.
Muzeum körúti vendéglő helyisegében.

Ország-ut és ezukor-uteza sarkán, 
itfa szombaton, folyó hó 25-én 1S7U.

és azontúl mindennap.
M e z e y János

igazgatása alatti újonnan szervezett s kitűnő erőkből álló 
magyar daltársulat tart előadást.

Bemeneti díj csak 30 kr. Kezdete 8 órakor.
12 jegy ára előlegesen váltva, bármikor használható 3 frt. 

Étel s ital 20—3(f a -al aránylag olcsóbb, mint 
más ily helyiségekben.

Figyelemre méltó I

Ágy nedvesítés.
(Éjjeli vizeilés)

Bátorkodom a t. közönségnek tudomására 
adni, hogy sok évi tapasztalataimnál fogva csakis 
igen egyszerű házi gyógymódom szerint, gyerme­
keknél ép úgy, mint felnőtteknél az

ág^ned/vesitést
14 nap alatt, legfölebb pedig 4 hét alatt, megha­
gyásomnak alkalmazása után, jótállás mellett meg­
szüntetem. Hivatkozhatom máig is, helybeli polgá­
roknak számtalan dicsérő okirataira, melyeket 
előmutatni akármikor kész vagyok, s kik egyszerű 
házi gyógymódomnak tökéletes gyógyulásukat kö­
szönhetik. Ezen betegséget a téli időben május 
végéig akarom gyógyítani, mert ekkor erősebb és 
türhetlenebb, mint nyáron.

Kívánatra kész vagyok ily bajban szenvedő­
ket hozzám gyógyítás végett elfogadni. Levélbeli 
megrendeléseknél levéljegy melléklését kérem.

Láncz Yincze.
volt főelemi tanító.

Budapesten, kis-kereszt-uteza 43. sz,

B

Ur-
kilóról*, IflBS szabad.

legújabb javított
ruganyos

sérvkötó.
A legújabb találmány ae amerikai ajouMui javított 

ruganyos servkötő Politzertel; es regék aélktl van, tisztán 
ruggyantából művésziesen iserkesitve 
a legidflltshb sérveket is leheti li
ietes fekvésbe hozza, s úgy napp— . _
nál vagy a sokat járkálásnál, mint «date éjjel alvásközben 
is használtathatik, anélkül, hogy a férvtajtai szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
nászon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetee nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek áltel elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: prefeemer Kevács a se­
bészeti koroda einöke, Dr. Gross Leje« megy. kit. egészség­
ügyi tanácsos, Dr Glück Ignácz Ur. törvényszéki orvos által.

Alóiirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol é* 
íranczia aezél sérvkötőkből, függésit# késsül ékeket (suapen- 
soriam) gumimból, szövötteket, mint szinte zsarvaeberbői. A 
sarvasbőr és gummi suspensoriumok ezélja, hegy a tágulást 
megakadályozzák.

Mébíeeskendők, 
práservaíivumok, gnm_.
áruezikkek. Sérvkötőknél kérem" megjelölni: jobb, baT vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét Íz. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZEB MÖB,
ez. k. szab. sérvkötő-kéezltő Budapesten, Deák-Ferenof-uteza.

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt,
gyermekeknek felével olcsóbb.

Sugárul 62. szám alatt,
naponta, hangverseny.
Vetres Béla

zongoraművésznek a zenedéből

Hideg étkek és italokért legjobban gondoskodik
Freund M.

Szabad bemenet. kávés

Különlegességei
(Specialitäten)

az
OTTO FRAKCZ, ezégnek

Bécs, Máriahilferstrasse Nr. 38.

C8
kizár.

PURITAS
Haj ifjitó-tej.

„Paritás“ nem hajfesték, hanem egy tejszerü folyadék, a 
mely a csaknem csodaszerü tulajdonsággal bir, fehér hajat meg- 
ifjitani, vagyis lassanként legfeljebb tizennégy nap alatt, a haj­
nak eredeti színét adia vissza.

Egy palaczk „Paritás* ára 2 frt (elküldésnél 20 krajezár 
költség.)
TEM"tfvirág. Egyetlen szépitöszer sem versenyezhet kitűnőség 

és jó hatásra a „hóvirággal “ Olajos űdiiő alkatrészekből 
előállítva, eltávolít ezen ezer rövid idő alatt mindenféle börtisztá- 
talanságot, és az arozbőrnek fénylő fehérséget, üde és finomságot 
kölcsönöz.

Wr. pipere-hajpor.
X"TtfT,rAS- Fehér és rózsaszínben, jól tapad és a bőrön lát- 
■— —■ hatatlan, kitűnő jósága. Ezen hajpor hasznáata különö­
sen, a folyékony hóvirág használata ytán ajánlatos, miáltal a bőr 
csodálatos puha és finomságot nyer. Ara egy doboznak 60 kr. 
~M»rilantine az egyedüli szer a szakái és haj szépítése és 

puhán tartására, minden zsírosság hátrahagyása nélkül 
ára egy palaezknak 80 kr.
Wbid-olaj zöld dióhéjból gondosan készítve, azon kitűnő tu- 

lajdonsággal, hogy a fehér, ősz és vörös hajnak egy ter­
mészetesnek látszó sötét szint kölcsönöz, ára 1 nagy palaezknak 
1 forint.!
"H a Jenne igen jeles szakál-nővesztó, melyei a szakáit igen 
-®7 szép fekete, barna, vagy szőkére lehet festeni Fekete vagy 
sötétbarna hajnál a La Jenne igen czélszerüen alkalmazható, 
ára egy levélkének a hozzá tartozóval 3 frt.
H J rania (Hajszesz) kitűnő hatással a haj és hajbőrre, a ki- 

gőzölgést elősegíti, megőriz a korpa képződéstől és fafeadá- 
sokből, előmozdítja a hajnővést különösen kiállott betegségek 
után, u m.: typhus, himlő, gyermekágy stb., ára egy nagy pa- 
laczknak 1 frt 50 kr.
11XIppokrene, gyógyerejü szájvíz a fogak és foghns 

épentartására, éa a rósz szag eltávolitására, rendkívül 
jóltevő és üdítő hatással, ára 1 palaezknak 1 frt 50 kr.

Budapesten Töök József
Zágráb : Mittlbach Zs. győgysz.

„ Schwartz Tranjo „
Alba: Dieballa G. „
Arad : Bozsnyay Máty „
Debreezen : Göltl Férd „
Eszék: Gobetzki J. Dénes J. C.

Salvator gyógytár. 
N.-Becskerek : Kokits A F. gy. 
N -Kikiuda: Zimmerer H 
Güns : Küttel Istv. győgysz. 
Gyöngyös: Vozáry Tamás 
Ivanec, Varasd mellett: János J 

győgysz.
Kassa : Hegedűs Lajos.
Károlyvár : Csiky Kristóf. 
Kolozsvár: Valentini E. A, 
Miskolcz: Dr. Szathy győgysz.

N »Enyed : Binder Ágoston. 
Nyitra : Tombor Kornél győgysz 
utoeac: Tomay E. „
Pancsova : Graff W. H. „
Pétervárad : Leodatto F. örökösei 
Pozsony: Soltz Budolf.
Sissek: Kubanzi Ferenoz gysz. 
Szeged: Kovács Alb 
S.-A.-Ujhely: Pintér Ferencz. 
Szeged : Meák Gyula győgysz 

„ Barcsay Károly. 
Temesvár: Tárczay Istv. „
Tokaj: Brezányi Js.
N.-Szombat: Stanzl H.

., Sziklay A 
Varasd; Dr. Halter A. „
Versehetz : Strach Seb '

a mm

Újonnan szabadalmazott
szabályozható

chamotte betéttel
ellátott f*ŰLtő

kályhákat,
(a párisi nemzetközi jury által 

kitün'etve)
szállít

SCHLICK-féle
vasöntöde és gépgyár 

részvénytársaság

Budapesten,
A kályhák négyféle nagy­

ságban kaphatók.

Részesülésről meghívás
a Hamburg állam jótállása mellett rendezett nagy pénzsorso­
láshoz, melyben

8 millió 940.000 R. márkát
az 1879. deczember 10-től 1880. május 14-ig közti időtartam­
ban biztosan nyerni kell.

Az uj 7 osztályba sorozott játékterv 94,000 sorsjegy 
közt 49,000 nyereményt foglal magában és pedig esetleg

400.000 Mr. márka
különösen azonban 
1 nyerem, á m 850,000 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
5 nyerem, á m.
2 nyerem, á m

á m.12 nyer.
1 nyerem, á m. 
24 nyer. á m

150,000 
100,000 
60,000 
50,000 
40,000 
80 OOO 
85,000 
80,000 
15,000 
18,000 
10,000

5 nyer. á m. 8000 
2 nyer. á m. 6000

54 nyer. á m. 5000
6 nyer. á m. 4000 

65 nyer. á m. 8000
218 nyer. á m. 8000 

12 nyer. á m. 1500 
2 nyer. á m. 1800 

631 nyer. á m. ÍOOO 
773 nyer. á m. 500 
950 nyer, á m 800 

24.650 nyer. á m, 188 
atb. stb.

A nyereményhuzások tervszerüleg hivatalosan megál- 
lapittattak.

Ezen nagy pénzsorsolás első nyereményhuzásához kerül:

I egész ered. sorsjegynek ára csak 6 márka vagy frt 3-50 oé. 
I fél „ n » n 3 „ „ „ 1.75 „ „
I negyed,, „ „ >, IV, ,, „ „ —.90 „ „
és ezen az állam által biztosított eredeti sorsje­
gyeket (nem megtiltott Ígérvényeket) az üsszeg bekül­
dése vagy postai befizetés ellenében a legtávolabbi 
vidékekre is elküldöm bérmentve. Kisebb összegek postabé­
lyeggel egyenlithetők ki.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy nye­
reményeket 185 000 m., 80,000 m., 80,000 m.,
80,000 m. és több 10,000 márknyi összegben fizetett ki 
megbízóinak, és ez által számos család szerencséjéhez járult.

A betétek, tekintettel a sok kedvező eshetőségekre, cse­
kélyek. és a szerencse megkisértése csak ajánlható.

Minden résztvevő megrendeléskor a hivatalos tervet, 
húzás után a hivatalos nyeremény táblázatot kapja.

A nyeremények kifizetése és elküldése tervszerüleg és 
a szerencsés nyerők kívánsága szerint történik.

Megrendelések posta fordultával, de mindenesetre e 
hó 30-dika előtt egész bizalommal

STEDÍDECKEB J.,
Dammthorstrasse

bank- és váltó-üzlet, Hamburg.
régi ezéghez intézendók.

U. i, a Steindecker ház — mindenütt szolidságáról és 
megbízhatóságáról ismeretes nem szorul reelamra, erre a t. 
ez. közönség figyelmét felhívjuk.

HIRDETÉSEK
wr e lap részére, "TW

felvétetnek

a kiadó hivatalban
fhimző-utcza 1. sz, a.)

Figyelmeztetésül
tüdő- és mell-betegeknek.

Biztos gyógyszer, hurut, köhögés, re­
kedtség, nehézlélegzés, vérszegénység, 

ideggyengeség és soványodás ellen.
Hoff János ur, a es. Itir. udvar 

maláta készítmények gyáros, es. k. 
tanácsos, és az Erópa legtöbb ural­
kodói udvari szállítója, a koronás 
arany érdeiukereszt tulajdonosa, és 
magas porosz és német rendek lovagja 
Bécs, Graben, Bräunerstrasse 8.

Unter h ein ze n d orf, 1876. márcz. 6.
Tisztelt ur! Kérek VU_ kiló Hoff János-féle 

maláta-egészségi csokolád mielőbbi beküldését, mi­
után hitvesem ezen erősítő Hoff János-fále maláta­
egészségi esokolád által egészségét visszanyerte, és 
ettől él. Selzmal Antal, erdész.

Unterheinzendorf, u. p. Hohenstad, Morvaország.

Hoff-féle maláta-kivonat.
Az első, valódi nyálkaoldó, gyó­

gyító, Hoff János-féle maláta-esoko- 
ládé, a 30 évi üzlet fenállása óta 
44-er kitüntetve.

Egészségi csokolád
Hoff János tója:

Budapest, zsibárus-uteza 7. sz. alatt
főpostával szemben.

Árjegyzéke:
I-s6 csoport.

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt 
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék........................ 16 „
1 díván........................ 30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal . . . . 20 „
1 aranykeretü tükör . 20 „

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédtő-szoLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredencz álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 ,, 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 130 frt 
1 diszasztal .... 25 ,,
1 aranykeretü tükör . 85 frt 
1 ezüít állvány ... 12 „

III. csoport.
pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
„ „ nyoszolya 40 „
„ márványalapu éjjeli 18 „ 
db. 1 ajt mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
gót nádszék ... 36 „ 
fin. kredencz márvány! 60 „ 
fakeretü tükör . . 30 „ 
tükör, alá asztal már­
vánnyal .........................13 „
gobelin Ottoman . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
finom selyemgarnitura 140 frt 
faragott disz-asztal . 30 „ 
aranykeretü tükör . 30 „ 
conzol-aszt.márvánnyal 18 „ 
ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
pár finom siffon . . 60 frt 
„ „ nyoszolya 60 „
„ márványalapu éjjeli 25 „
„ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba, 
fin. franezia garnitúra 200 frt 
„ disz-asztal ... 40 „ 

aranykeretü tükör . 40 „
„ eonzol márvánnyal 30 „ 

ezüstszekrény ... 60 „ 
öltözö tükör faragott 40 „ 
női iró-asztal . . . 35 „

Ebédlő-szoba.
finom kredencz , . 75 frt I
ebédlő-asztal . . . 50 „ i

I faragott gótszék . . 42 „ |
„ keretű tükör 40 „
„ eonzol márvány.25 „ I

finom ottomán . . 70 |
V. csoport, 

pár igen finom siffon 80 frt 
„ „ nyoszolya 75 „

,, „ „ éjjeli . 30 „
. db mosdó márvánnyal 40 „
. jutte díván . . . 40 „
1 táborette .... 40 „
. pipete-aszial tükörrel 20 ., 

Eberilő-szoba.
L fin.márvinyalap kred. 100 frt 
. „ ebédlő-asztal . . 80 „
1 ,, faragott gótszék . 50 „

„ „ fakeretü tükör 50 „
„ márványalapu eonzol 35 „

. ottomán franc. Boa rette 80 „
! karszék hozzá . . 45 „
1 taborette . . . 50
L szervétíaprés . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
. finom egész behúzott

garnitúra . . . 250 frt 
disz-asztal .... 50 .,

. aranykeretü tükör . 100 ,’

. „ eonzol márványlap. 40 ,’ 
í drapperia felszerelve 60 ,
. finom eznat-szervante 75

Vidéki megrendel esek 20%-nyi előleg beküldése melleit utánvétellel! 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavóíetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti I>utor-ba$ár

OFFODI és ELLBNBBBGEB
I) e ák-ntcza 5-ik szám I. emelet

Olcsó és d i-va/tos szines
ear MOltfOGRAKISIOK. -m
Egy doboz 50 angol levélpapír 

és 50 ie élboriték ..... 
Egy doboz levélpapír színes si­

ma vagy bordás es 50 levélboriték 
monogrammal együtt.
Arany monogrammal &0

1 fit 25 krfkoronával 20 
(kral drágább 

1 frt 80 kr)

krral drágább.

Kanitz C.
papír kereskedés monogramm és látogatójegyggára

Budapest. V. Dorottya-iilcza 18.

FiííÉnleléi

Egy nagy üzletház összes gyarmatáru-raktárának 
átvétele által azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
az alanti árukat tetemes n leszállított árakon — kilójá­
val — ajánlhatjuk.

Mocca . . 
Jáva, világos 
Aranyjáva 
Gyöngy . . 
Portorico . . 
Costarica . .

Kávé
1.65 
1.45 
1.65
165
1.65
165

Laquaria . 
Ceylon 
Neutehery 
Jamaica . 
Cuba . . 
Menada

1.45
1.65
175
1.70
1.80
1.8!)

Bnm.
brazi iai 1*3 1. 70 kr 

90 
120 

2 frt 
1.40

P.
p. Guba 13 1. 
palezk Jamaika

„ Anuanas

Thea.
Peiicovirág . .
Narancs . .
Császárvegyülék 
Mandarin . .
Congo . . .
Töredék . . .

Minthogy ez áruk mellett készletünk előrelátható­
lag gyorsan elkel, mindazoknak, kik szükségletüket ez 
olcsó árak mellett födözni szándékoznak, érdekükben fék 
szik, megbízásaikat mielébb hozzánk juttatni. — Levél­
beli megb zásokbin gyorsan és lelkiismeretesen eljárunk. 
— Tisztelettel

Breuer Sándor es társa,
Budapesten, bál! vány »utcza 7. szám.

(A magyar földhitelintézet épületében.)
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Fekete vagy sárgaszinü olajmézgás és természetes vízmentes

se ■- poHy^^ákat
I j .

Oi"', .ji;.,

^pss^n

1

nemkülönben gó'zmozdonyt és egyéb takarókat, gabna- és repeze-ponyvákat
legfinomabb fehér, kék és sárga elsömlnöségn kocsikenőt, továbbá kül- és belföldi gépolajt, kátrány-és szurkát ajánlok jótállás melletti 
legjobb minőségben gazdász, nagy fuvaros es szállító uraknak a legolcsóbb napi- és gyári áron.

Deutscli Bernát
Budapesten, I. magy. kocsikenőcs és vízmentes takardponyvák-gyára, külső váczi-ut 5. sz.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) október 24-

Termény
*
ti S i

c *5
Ár

100 kilogramm. I - Ár
100 kilogramm.

a 5 y frtdl írtig la » frt*l Írtig

B e z •
báasági . . . . nj axílírd 74 75 18 30 18 96

76 14.06 1415 77 14.26 14 85
9 • . . . , 78 144a 14.60 7S —

89 81
tissav.dőki. . 74 75 14 05 14.15

76 1410 14.41 , 77 14 50 14 80
78 1466 1476 79 14.80 14.85
80 14 90 14 95 1 81

osstv! ehi . . 74 ___ 75 18 90 14 —
% • ? • 76 14.06 1415 77 1430 14.40

78 14 46 14 50 79 1460 1470
80 14 76 14 80 81

fehér - - gyei . . e 74 75 14.05 1416
76 14 30 1440 77 14.60 14.60
78 14 66 1476 79 14.80 1486
80 14 90 lő 96 81

báoskti . . . 74 76
e • • • . w 76 — 77

78 79
PO 81

ésxsk magyarországi , 74 75 18.86 I8 60
76 18 60 1870 77 13.80 1390

‘ * 78 14.06 14 20 79 1436 I486

Fetéknanirnlf Utolsó árkelet

Termény

Zab . 
Tengeri

Repose

Km««!

Irinyiéi FhJ
1 Minőség 

. heoteliterenk.

Ar
100 kilogrammonként

írttól Írtig
ssilárd I 70—72 1ÖJ6 10.86csend*« takarmány 60-62 7.- 7.40

ágetnivalő 62-64 7.70 826
» sértőidé! 1 64-66 8.60 18.60

1 86-40 6 60 6.80lanyhs bánsági 76 7.80 7.85
másnemű 78 7.20 7.80
kápossta nélkül 11.— 11.*/,

ssilárd
ssilárd

bánság! 1 : 6 90 7.16

busa . . te vsaira 8 16.10- 5
. a MUárd ősire a „ 11

14.26- htengeri . 9 nept—október 7.20-
ff • Mije»—jun.1878 8«1—

sab . .
■ tavaséra

ősire a£
7.47*/, 
6.60 —

s e
SS *repose. . «11 írd súg—*iept M

bánáti. . —

Államadósság
Magyar vasúti kölcsön
Gömöri államvaanti záloglev. . . ,
Magy. keleti vasnt I. klb..................................... ,

, , „ II. kib................................... ,
Magy. keL vasúti államkötv. ..............................................
Magy. nyeremény-kölcsön 100 frt..................................

, sorsjegy-kölcsön 50 frt...........................................
lolí'iíí mxS7' áll»mk.-k ölesön v. strL f. es. 6% . .
}873-iki „ „ v. strL L es. . .

^ kfaostiíi ntalv. t es. 6»/0 . .

<adómentes .
, foldtehermentesitésl kötvények ....

1867. záradékkal

pécs|árn

Ibefiset 180 frt 
, 100 frt
, 800 frt
, 200 frt

114.50

78.76 
86.25
76.76 

10450 
104.-

96.06
91.26
88.50

114.76
74!-
86 76
77 - 

106 26 
10460

96.16 
92. - 
89.60

Szilva etüird bosn. hord. p. 86.76 á. 86.- zsák. p. 82J0 i-88.-
Szesz esilird régi méda élesztő, h. n. p. 86 60 áru 86.60 

módú és burgonya, p. 88.-, á. 84.—.

16.20- 
14.60- 
7.80— 
8 70- 
7 621/, 
6.60-

• szerb. p. 80^0 6. 81.26

Értékpapírok
Megy. fKldtehermenteiltéil kötvények temeil .
. » , 1867. itradék)"'

„» , . , erdélyi
M.gy. óra*, jel úrbéri Tilt*. k8tr. (100 Irt) ««/. . 
8*ol6dé**ma válteági kötvény (100 Irt) . .
Megy. klr. pénztárjegyek 6 bére .
Osztrák államedéeaág papírban «•/, ....

» . ezüst kamat jen.—Jnl. 6°/0 \ i
Osztrák aranyjáradék *. .* *Pr‘. • •

* . klzoraolással 1860-bél á $00 frt
» » » 1860-bél á 100 Irt.
» . , 1866-ből á 100 Irt.

_ * * . 1866-ből á 60 Irt.
Fezt Tárol kölesön* 1870-ből .............................................

1871-ből, ő. 8»/.

ütolsé árkelet
péns irn
88.76 89 26
88 - 88 60
87.60 88-
86.- 86 7 5
»1.- 91.26

100.-
6S.41 68 80
69.7 6 70—
69.76 70—
81, - 81.36

137— 138-
139.60 186 60
167.60 168.66
167— 168-
99.38 99.60
99.9S 99.60

Osztal.
1878-ra. Értékpapírok Utolsó árkolot I Osztal.

I1878-ra.
pénz

4—

16.-

Blztesltó társulatok.
Kt*6 magy. blzt tára. . befiz. 800 frt 
Fannenla vlezb. tár*. . . „ 800 ,
Pesti blzt Intézet ... . 100 „
Unió vlezbizt tár*. ... , 300 „

Vaeetak.
AUÖld-flnmel................... , 100
Arzd-körözvölgy.................. „ 100
Dáttazzék-dombéTári . . .800
Déli vasút........................ , 100
Ejzzzkkeleti vaznt ... 100
Erdélyi Taint................... ,100
Kana-oderbergf vasnt . . 100
Ositrák államvaint . . , 100
Péea-baresl vasút ... - 100
Tiszevldékl......................... * 100
Vágvölgyl vasút .... ,100
Ontr. dnnagőshaj. tár*. . , 600
Bndal hegypálya .... „100
Pe*ti köiuti vaipálya . . , 100

Bankok.
Alt m. mnnlelp. hitelt). . , 100
, , hitelbank ... ,100

englo-oiitrák bank ... ,110
Bihari kereik. bank . . ,160
Dettal tak-é* hitel-egylet , 100
Horvít leazámitolé-bank . , 300
Iparbank, bndape«Ü . . „100
Kiablrt. löldh. lntésete . 80
Lipétv. bank rész.-tára. . loo
Magy. ált löldh. ré»*v. t*. „ 160
Magy. jeliálog hitelt). ... 60
Oiztr. hltellntéaet ... 160
Osztrák-magyar bank . . „000
L magy. Iparbank ... „300
Peat! kereskad. bank . . * 600
Peat-bndal kézm. hank . : íoo
Saluekl hitelbank ... * 100
„Unien* b mk . . . . * im

Takarókpéaztárak.
Orazágoe központi 
Pesti ellő hasal

110
1000

ára

I860.—
866.- 860 
103.36 103 60
160— 144—

1ST—

193—
139Í60
1(7.60
118.15
366—

al­
sós —

170 — 
358 51
186 6»

91.76

187.60

188 7 6

HO­
KIS—
11176
366—

164 60 
116 -

146,60
846—
116—
410—

74—

•4—

118—
8800.

7—

Budi-pest, nyomatott Schlesinger és Wohlsnér könyvnyo

Ért é k p a pIr o k

Pest-budzl fővárost • . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrzo-dzruvár-kuttnjzl 
Vzs-zzlzmegyel első .

Conoordlz-malo,, 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . 
Lujza . . 
Molnárok é„ sütők

Pannónia 
Viktoria

Bózaalmk.
I nt

m. kib.

KOIŐBféle vállalatok.
Alagút .............................
Ganz és társ. vasöntöde . 
Gsohwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és bis. t. első m. 
Keresked. test. épülete . 
Könyvnyom., Athenaeum* 

s Pesti réssv. L
, Franklin . .

Kőszén és téglagyár . . 
Rima-murányi vasmű . . 
Salgó-tarjánl kőszénb. . .

» , vasöntöde .
8ehliek-féle vasöntöde . 
Serfőzde első magy. . . 
Sertéshizlaló . . . .
Sóskát! kőbánya . . . ' 
Spodlam és esontlisstgyár 
Szálloda részvénytársaság

Záloglevelek.
M»gy. Kfldhlt Int pzplr értéh

810

100

Íilkíoghenk 
t löldh. réi

•reny v. ezBzt df,
réssv. tára. . . %

V/.V.

Utollő árkelet

pénz 1 ára

99.60
876—
378-
166—

846—
Ü—

10076 
»6»/. 

111 76 
90.—

670—

400—
680—
1Í6—
71.16

101.60

360—

87—

101.88
94—

111.60
91—

Értékpapírok ! ütolsé érke

; pénz ára

0«ztr.-mzgyzr bank o. 4.
Félti kereekedelml bank 
Kliblrtokoiok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári sá- 

kányi vasat . . . befiz. 200 
Dunagősh. társ.... «800
* s » • • • • 800
Északkeleti vaspálya. 6% befiz. 
u • » *7* Wo »
™*Sy. galioz. vasp. . 6% ,
L erdélyi vaspálya . 6°/0 , 
Qyőr-eopron-ebent vas. 6°/0 , 
Kassa-oderb. vasat . 6% e 
Pűövölgyi vasat . . 6°/0 , 

e , részk.?1/,*/, t
Budapesti laaezhid . 6°/0 , 
Kőszén és téglagy. köt 6°/e , 
Lloyd és tőzedeépület 60/, s 
Stiriai-Hervát fényszén 

bányászati-társul at í8/, B

■egáeserejegyek,
Osstrák hluilntézet ....

6’/c
6°/o
71/,
•®/c

frt 6»/,
» 81-> , 6»fí
800 frt

300

Péizneeek,
0*. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 trie* arany
10 franko* arany...................
Török arany Ura....................
0»*trák é* magyar eltilt . . 
Kémet birodalmi bankjegyek

Válték árfelyaea.
Német bankpiac*ok 100 mirk. 
Amsterdam 100 hollandi Írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankért....................
Zűriek 100 frankért .... 
Svájcai bankpia esek . . .
London 10 lent sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért

‘"'fl
8®(o

1m$0/o
8'/o
l°/e
•°/o

101.— 
101.25 
97 25 
86 -

191.25
101.60

97.50

167 60

*68
»84*/,
JÖ4*/,

67 80

67.25 
‘6 60

46 20 
46.15 
46.15 

<17.20

163AÍ-

Ú.60
9.8B */•

*/g

57.99

57.88
>6 7.
461 
46 26 
462» 

117.6®

zlEXrt<Cl <l

Az „Eg;

ÖRS

A képvicj 
nosságban s 
gáruti s nagyi 
géről s a keli 
gos beváltási 
vasiatokat.

A keresi 
a íenálló ván 
Bosznia és Hl 
kerületbe voí 
tokai.

a pénzüj 
nak, hogy a 
a legközeletjj 
beterjeszteni.

Szerdán 
tárgyalása kj

Á kepvii
Elnök:]

Barcs Gábor.
A k o r i 

mind jelen van|
A múlt 

hitelesíttetik.
Elnök bemij 

budapest-zil 
leendő kiépittetésél 
uzsora korlátoz! 
vényét> k i s-ü 91 
gyában, a budapel 
vényét állandó seg 
tópolgárainak kén 
natkozó telepítvén!

A kérvényij
Péchy Je

bizottság jelent] 
gyában.

Kinyomalj 
szerdai tilésj

Kemény
következő törvj 
Bosznia és 
vámegyestilet i 
cári, Portoré, 
nek az osztrák| 
násárói; 3 Isz 
az osztrák-mag 
sáról, végre 4.| 
tetéséről.

Következl 
utón, a n a g| 
rány-utezai kiá 
10-ik napján 
jáig emelendő I 
r ő 1 szólő törvl

Máríássy|
fogadását.

Tors Kall 
ban figyelmeztj 
melyekbe a tér 
jelenleg ütközi| 
a körúton az 
ma már nem i| 
mondja, bogy 
lokvonala legal| 
gyobb, mélysé 
rülete pedig 1] 
Ugyanazon tölt 
kékén építendő 
láb legyen, mj 
tetik ki ezen 
és más 15 esz 
szerint nem a| 
vedelem után

Abban al 
porodtak Budi 
feltételek egyá| 
heseknek, és 
alkalmasak volJ 
útnak kiépitq 
hátráltassák, 
a feltételek, 
ellensúlyozni 
a viszonyok 
a kör-utnak 1| 
építve. Azon 
és a vállaikoz 
tar! hatott és 
tart ma is.

Ily körűj 
további fennt 
közölt nem tj 
dáiynak tekii 
lábnyi homlol 
uyi mélységi

Töröl

Konstar 
ben ezt írja :| 

„Ha ai 
körül ólálkodj 
lépett: készü] 
emberrel a 
portán s nag| 
detben meg 
hová nem nj 
hadak oly szí 
a hatalomból! 
őt minden eí 
fizetett muszl 
zsoldját s kői 
tánja is meg] 
dalma háláló/ 

A tegn| 
műd Nedim 
nagyvezér le] 
belügyér. lg/ 
Gonosz, alávl 
a gályán, mij 

Nagyot 
jünk ez emb| 
juk emlegeti 
hez jó alktilzj 
dern török 
Duneker és 
szerzője nagi 
nyokban s M 
jelleméről isi 
figyelmünkre!

Mahrnif 
dad egykori I 
Családja Oro| 
nagyatyja 
lamra.

Mahmu 
Besid pasa 
a kormányza 
a törökön kil 
lönben sémi 
nem volt oí



pa.
. 75 frt

I : 8-br 40 
pány.25 „, , TO „
Irt.
ifon 80 frt 
oiya 75 „ 

,30 „ 
nyal 40 „ 

40 
40 „ 

«1 20 „ 
Ja.
ltd. 100 frt 

SO 
50 „ 

liter 50 „ 
aizol 35 
retie SO „ 

*3 „

8:
. 25 ' frt 
. 50 .
- 100 , 

flap. 40 
live 50 , 

ita 75 ,,

ínvételiel 
Ivéíetik és

Ln beÍ rvK sówe, 
Sí-L. Slipf^co.r -J itr.il I1 _

Az „Egyetértés” melléklete
— 294-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A képviselőház mai ülésében általá­
nosságban s részleteiben elfogadta a su­
gárúti s nagy körúti házak adómentessé­
géről s a keleti vasút részvényeinek utóla­
gos beváltásáról szóló rövid törvényja­
vaslatokat.

A kereskedelmi miniszter beterjesztette 
a íenáiló vámkülzetek megszüntetéséről a 
Bosznia és Herczegovinának a közös vám­
kerületbe vonásáról szóló törvényjavasla­
tokat.

a pénzügyminiszter bejelentette a ház­
nak, hogy a jövő évi költségvetést 
a legközelebbi ülésben, kedden, fogja 
beterjeszteni.

Szerdán a honosítási tjavaslat 
tárgyalása kezdődik meg.

II.
Ä képviseli ház ülése október 24 én.

Elnök: Kemény János báró ; j e g,y ző k : 
Baros Gábor. Antal Gyula, Mednyánszky Árpád b.

A kormány tagjai Orczy báró kivételével 
mind jelen vannak.

A múlt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Szepesmegye feliratát, melyben a 
budapest-zimonyi vasútnak Szabadka irányában 
leendő kiépittetését kéri, Szeged sz. kir. város feliratát az 
uzsora korlátozása tárgyában ; Dézsi Jánosué és társai kér­
vényéra feis-üstökkel való pálinkafőzés tár­
gyában. a budapesti állat- és növényhonositó társaság kér­
vényét állandó segélyezésért, Torontálmegye besenyei válasz­
tópolgárainak kérvényét, melyben a kincstári területekre vo­
natkozó telepitvényi tjavaslat beterjesztését kérik,

A kérvény! bizottsághoz utasittatnak.
Péchy Jenő előadó bemutatja a honosítási 

bizottság jelentését a honosítási törvénylavaslat tár­
gyában.

Kinyomatik, szétosztatik és tárgyalása a 
szerdai ülésre tűzetik ki.

Kemény Gábor b. kereskedelmi miniszter a 
következő törvényjavaslatokat nyújtja be: 1. a 
Bosznia és Herczegovinával való közös 
vámegyesület létesítéséről; 2. Martinsebizza, Buc- 
t-ari, Portoró, Zengg és Carlopago szabad kikötők­
nek az osztrák-magyar általános vámterületbe vo­
násáról : 8. Isztria vámkülzetének és Dalmácziának 
az osztrák-magyar általános vámterületbe voná­
sáról, végre 4. a Broody vámkülzetének megszün­
tetéséről.

Következik a napirend : A budapesti sugár­
úton, a nagy körúton és annak három bá- 
rány-ntezai kiágazásán, az 1881. évi június hó 
10-ik napján tnl, 1891. évi jnnius hó 10-ik nap­
jáig emelendő építmények adóment ess ég é- 
r 5 1 szóló törvényjavaslat.

Máriássy előadó ajánlja a törvényjavaslat el­
fogadását.

Tors Kálmán e törvényjavaslattal kapcsolat­
ban figyelmezteti a kormányt azon nehézségekre, 
melyekbe a tervezett nagy körúton a házak építése 
jelenleg ütközik. Azon feltétélek, melyekhez eddig 
a körúton az uj épületek adómentessége kötve van, 
ma már nem indokolhatók. Az 1871. 42. t. ez, azt 
mondja, hogy a nagy körúton építendő házak hom­
lokvonala legalább 7 öl, és mennyiben ennél na­
gyobb, mélysége legalább 10 öl legyen, egész te­
rülete pedig 120 négyszög ölnél kisebb ne legyen. 
Ugyanazon törvény azt is mondja, hogy az ily tel­
keken építendő házaknak magassága legalább 48 
láb legyen, mert csak ily feltételek mellett terjesz­
tetik ki ezen házakra a 15 esztendei adómentesség 
és más 15 esztendőre azon adó kedvezmény, mely 
szerint nem a házbérjövedelem, hanem a tiszta jö­
vedelem után fizetnek 10 százalékot.

Abban az időben, midőn gomba módra sza­
porodtak Budapesten a házak és paloták, ezek a 
feltételek egyátalábaa nem tűnhettek fel igen ter­
heseknek, és semmi esetre sem olyanoknak, melyek 
alkalmasak volnának arra, hogy nevezetesen a kör­
útnak kiépítését komolyan megakadályozzák és 
hátráltassák. A mennyiben, ha súlyosak voltak is 
a feltételek, a nyújtott adókedvezmények azokat 
ellensúlyozni Ígérkeztek és szóló azt hiszi,hogyha 
a viszonyok 10 esztendő alatt nem változtak volna, 
a kör-ulnak legalább nagy része ma már ki lenne 
épitve. Azon erőfeszítés azonban, a melyet a tőke 
és a vállalkozás akkor mutatott, állandóan nem 
tarihatott és beállott az ellenhatás, pangás, mely 
tart ma is.

Ily körülmények között a kikötött feltételek 
további fenntartását a megváltozott körülmények 
között nem tartja indokoltnak, sőt valóságos aka­
dálynak tekinti ezt a főváros kiépülésénél. Egy 42 
lábnyi homlokzat 48 lábnyi magasság és 60 láb­
ujj mélységgel bíró háznak építése ma már

150,000—200,000 írtba kerül. És vájjon remélhe­
tő-e, hogy akad oly vállalkozó, a ki ily viszonyok 
mellett a közelebbi 15 óv alatt pénzét épületbe és 
nevezetesen a nagy körúton emelendő épületbe 
ruházni hajlandó lesz.

Ezt annál kevésbbé reméli épen a nagy kör­
útra vonatkozólag, mert vannak más intézkedések 
is, a melyek a nagy körúton emelendő házak 
építését nigyon kedvezőtlen üzletnek tüntetik fel. 
Ennek folytán a következő határozati javaslatot 
terjeszti t lő:

Határozati javaslat.
Utasittaíik a kormány, vizsgálja meg, vájjon az 1871. 

ALU. t. ez. 4 os 8. § ábsn foglalt azon föltételek, melyek­
hez a pestvárosi nagy körúton és 3 bárány-utezai kiágazásán 
építendő házak adómentessége, illetőleg adókedvezménye köt­
tetik, — továbbá azon különbség, mely az említett és az 
1875. IV. t. cz.-ben körülírt területen építendő házaknak 
nyújtott adókedvezmény között fennforog, a megváltozott kö­
rülmények között is fentartandók- e s a mennyiben a fölté­
telek enyhítése és e kedvezmény különbözet megszüntetése 
indokoltnak mutatkoznék, terjeszszen be erre nézve törvény- 
javaslatot.

Szapáry Gyula pénzügyminiszter szerint ha­
táron túl menni és telterjeszkedni nem volna he­
lyes. E kérdés megbírálandó nemcsak az állam- 
kincstár , nemcsak azon egyesek szempontjá­
ból, a kik esetleg házakat akarnak építeni, hanem 
főleg a város saját érdekének szempontjából, mert 
a kedvezményeket, melyeket a törvényhozás azok­
nak kíván adni, a kik házat akarnak építeni, 
összhangba kell hozni a város érdekeivel, azaz csak 
olyanoknak szabad kedvezményeket adni, a kik a 
főváros érdekeinek és az ezek nyomán készült épí­
tési tervezetnek megfelelő házakat akarnak építeni. 
Ha e részben az illetékes közegek utján az építé­
szeti rendszabályok megváltoztatására vagy ha 
szüksége mutatkoznék, magának a törvénynek 
megváltoztatására kezdemény történnék, a kormány 
teljes készséggel fogja a kérdést tárgyalás alá 
venni, ámde ez semmi összefüggésben sincs az 
1871. XLII. t. czikkel és ettől önállólag az illető 
közegek kezdeményezésére a törvényhozás elé ke­
rülhet.

Ezeknél fogva ellenzi az előterjesztett határo­
zati javaslatot.

A ház többsége általánosságban elfogadja 
a törvényjavaslatot, Tors határozati javaslatát pe­
dig mellőzi.

A részletes tárgyalásnál a pénzügyi bizottság 
előadójának indítványára a 2. §. a következő mó- 
do sitott szöveggel fogadtatik el:

2. § „Ezen építmények mindazonáltal az 1875. XLVII. 
törvényezikk által megállapított általános jövedelmi póladó 
alá esnek.“

Következik a volt magyar keleti vasút­
tá r s ulat részvényeinek beváltására kitűzött ha­
táridő lejárta után bemutatott részvények utólagos 
beváltásáról szóló törvényjavaslat.

Máriássy Sándor a pénzügyi bizottság elő­
adója elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot mél­
tányossági szempontokból.

Eötvös Károly: A pénzügyi bizottság igen 
t. előadója azzal kezdte a törvényjavaslat elfoga­
dásának ajánlására tartott beszédét, hogy a t. ház 
tagjai eléggé ismerik a viszonyokat, melyek közt 
a keleti vasút ügyeiben nehézségek támadtak. — 
Szóló azt hiszi, hogy a t. ház tagjai valamit hal­
lottak arról, hanem eléggé nem ismerik és azért 
a t. ház tagjai részéről több ízben, most már hat 
óv óta sürgettetett a keleti vasút ügyeinek kide­
rítésére vonatkozó vizsgálat előterjesztése a t. kor­
mánytól.

Azonban a keleti vasút ügyeire vonatkozó vizs­
gálat aktái a kormány véleményének kíséretében a 
képviselőház tagjai előtt még most sem feküsznek. 
Szóló az előadó ur által említett 1876-diki tör­
vényt, mely e tárgyban hozatott, jól ismeri.

Nem helyeselte azt akkor, elvileg, nem he­
lyeseli ma sem, hanem akkor nem helyes elte 
azért, mert az volt aggodalma, hogy az a 9 — 10 
millió forint, mely akkor az értékét teljesen el­
vesztett keleti vasút részvényeinek bevásárlására az 
állam által adatott, voltaképen nem lett egyéb, 
mint az egész világ minden részében szétszórva 
levő szegény részvényesek elhallgattatásának dija, 
hogy ők a keleti vasút bebonyolult ügyét ne boly­
gassák s e tekintetben a vizsgálatot velünk együtt 
ne sürgessék. (Igaz! ügy van ! a szélső balolda­
lon.) Ez aggodalmat még akkor nem merte volna 
elmondani, de ma már kimondja, hogy azon kö­
rülbelül 9—10 milliónak nem is volt egyéb czélja, 
mint hogy azt az állam hitelének megkimélése, 
méltóságának megóvása czóljából adjuk. Voltaké­
pen pedig ogy állam sem köteles ily jelentékeny 
összeg kifizetésére, ha csak nem teszi azon szán­
dékból, hogy azon szerencsétlen részvényesek, kik 
iránt ő is is részvétet érez, pénzüknek egy 
részével visszakapják. De épen azért mulhatlanul 
szükségesnek tartotta volna azon bonyadalmak 
kiderítését, hogy lássuk, kik abban a hibásak, kik 
tévedtek, vagy, hogy azok, kik épen bűnöket kö­
vettek el, megbüntettessenek. (Helyeslés balfelöl.)

Hanem azon túl vagyunk. Elismeri a pénz­
ügyi bizottság t. előadójával, hogy ezen összeg 
nem nagy, hogy ez talán alig érdemel szót; de 
a 76-iki törvényezikk, midőn praeclusiv határidőt 
szabott, talán nem is helyesen intézkedett, talán

elég lett volna áltilánosságbafc az elévülési időt ki­
kötni, úgy hogy a ki ez alatt bejelenti részvényét, 
annak kifizettetik, a ki pedig nem jelenti be, nem 
fizettetik; de igy a kimondott záros határidő 1876- 
ban lejárt, eljött az 1877. vége, s még akkor is 
íok részvény nem leit bemutatva, nem pedig azért, 
mert azon messzelakó részvényesek, a kiknek a keleti 
vasutirészvények birtokukban vannak, nem hitték, 
hogy a részvények be fognak váltatni, épen úgy, 
mint mi, oly dolgok után, min k történtek; tehát le­
járt az utóbbi határidő is, s e szerint most már 
az államnak nem méltósága, hanem a törvénynek 
megtartása volna a kötelesség. Azonban a t. kor­
mány nem elégedett meg azzal, midőn lejárt a 
határidő és még mindig nem volt minden rész­
vény bemutatva, hanem ismét egy újabb tjavaslat­
tal lépett a képviselőház elé, hogy a bemutatási zá­
ros határidőt hosszabbítsa meg ezen év végéig. A tör­
vénybe: ás ezt elfogadta s a határidő meghosszabbitta- 
tott. Most letelvén ezen határidő is, s mert 50 rész­
vény még be nem mulattatott, a kormány me­
gint azt akarja, hogy újból hossrabbittassék meg 
a határidő ezen 50 részvény miatt. Már most azt 
kérdi a pénzügyminiszter úrtól, vájjon ez-e az 
utolsó törvényjavaslat ezen az utón ? (Derültség 
balfelől.) Másodszor kérdezi, vájjon 50 részvény be­
mutatását elegendőnek tarlja-e jövőre is, hogy min­
dig újabb törvényjavaslattal lépjen a ház ele a 
záros határidő megnyújtása végett ? vagy pedig 
elégségesnek tart 49-et vagy talán épen egyet? (De­
rültség balfelől.) Mert ha 50 részvény elegendő 
indok egy uj törvényjavaslat benyújtására, akkor 
egyetlenegy is elegendő. Egyébiránt megjegyzi 
ismételve a pénzügyi bizottság előadójának, hogy 
azon méltóság nem azt hozza magávál, hogy 
az állam által ily fizetések teljesítessenek, 
melyekre nem köteles, melyek bizonyos fel­
tételhez voltak kötve, de azokat az illető kérvé­
nyezők nem tartották meg. Az állam méltósága 
nem ily kötelezettség teljesítését hozza magával, 
hanem magával hozza azt, hogy az állam törvé­
nyei tartassanak meg, még az ország érdekei és 
azt hozzák magukkal, hogy a törvényhozó testület 
által is megtartassanak. Nemcsak azon 2 — 3 ezer 
frtnyi összeg, a miről szó van, hanem az elv, me­
lyet szóló gunytárgyává lát téve ezen törvényja­
vaslatban, ez az, a mi szólót visszariasztja attól, 
hogy ezen törvényjavaslatot általánosságban elfo­
gadja. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Lukács Béla elfogadja a törvényjavaslatot, 
mert az állam méltóságával nem tartja megegyez- 
tethetőnek, hogy oly összegeket tartson vissza, 
melyekre másoknak igényük van.

Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter: Mi­
ről van itt szó ? Szó van itt tulajdonképen egy 
méltányossági, vagy, ha, úgy tetszik, még inkább 
jótékonysági eljárásról oly szegény emberek irá­
nyában, a kik nem lévén idejekorán értesítve a 
kitűzött határidő lejártáról, most utólag kérik 
részvényeik kicserélését.

Eötvös Károly kérdésére azt mondja, hogy 
az eddig utólag benyujtott’részvények iránt köteles­
ségének tartotta a tárgyalás alatt lévő törvényja­
vaslatot benyújtani az előbb kifejtett indokokból, 
de e tárgyban újabb határidőt nem szándékozik 
engedélyezni és nem szándékozik újabb törvény- 
javaslatot beterjeszteni.

A törvényjavaslat általánosságban elfogadtat­
ván, Hegedűs Sándor azt indítványozza a részletes 
tárgyalás folyamában, hogy a beváltásra kitűzött 
határidő ne csak f. évi aug. 14-ig, hanem mivel 
azóta is nehány részvény mulattatott be, okt. 15-ig 
terjesztessék ki. Szapáry elfogadja az indítványt, 
minthogy itt már lejárt határidőről van szó s igy 
a törvény ezen intézkedése nem szolgálhat spe- 
kuláczió alapjául. Az előadó pártoló felszólalása 
után az indítvány elfogadtatott.

A törvényjavaslat részleteiben is ekként le­
tárgyaltadén, Szapáry Gyula gr. pénzügyminisz­
ter bejelenti, hogy az 1880. évi költségve­
tési előirányzatot a jövő kedden fogja elő­
terjeszteni.

Ezzel az ülés y2l órakor véget ért.

Törvényjavaslat
a Bosznia és Herczegovinával való közös vám-

egyesület létesítéséről.
1. §. Bosznia és Herezegovina az 1878. XX. 

t. czikkbe iktatott vám- és kereskedelmi szövetség 
alapján fennálló osztrák-magyar közös vámterületbe 
felvétetnek.

Ezen közös vám és kereskedelmi területen 
belől az egyik területről a másikra bejövő és ki­
menő áruk — a 15. §-ban foglalt átmeneti rendsza­
bályok által meghatározott korlátozások kivételé­
vel — vámdij fizetése nélkül szabadon közleked­
hetnek.

Az osztrák-magyar monarchiának Boszniával 
és Herczegovinával szemben levő határvonala meg­
szűnik, egyidőben mindazáltal ezen országnak 
Szerbiával, Törökországgal és Montenegróval szem­
ben levő határain a megnagyobbított vám- és keres­
kedelmi terület közös határvámvonala lel lesz ál­
lítandó.

2. §. Ezen közös vámegyesület létesítésére

feltételekül szolgálnak azon határozatok, melyek a 
vámintózményekről és a vámterület közösségéből 
folyó gazdasági viszonyok rendezéséről a következő 
3—12. §§-ban foglaltatnak.

A kormány ő Felsége többi királyságai és 
országainak kormányával egyetértőleg gondoskodni 
fog arról, hogy ezen feltételek Bosznia és Her­
ezegovina országok igazgatá-a részéről telj esi ttes- 
sen ok.

3. §. Az 1878. XXI. tezikkbe igtatolt osz­
trák-magyar általános vámtarifa az idegen ára­
mokkal megkötött vagy megkötendő' vám- és ke- 
resk. szerződések, valamint az osztrák-magyar mo­
narchia mindkét államterülete ben a vámok szedé­
sére és kezelésére vonatkozó már jelenleg, vagy 
jövőben érvényes egyenlő törvények és közigazga­
tási szabályzatok a megnagyobbitott közös vámte­
rület újonnan felvett részeiben is érvényesek.

A mennyiben Bosznia és Herezegovina külö­
nös szükséglete az említett szabályoknál kivételes 
tekintetet igényel, azok Bosznia és Herezegovina 
országos igazgatásának meghallgatása után, lesznek 
kibocsátandók.

A vámszolgálat szervezése, a vám jövedéki 
áthágások megfenyitése és a vámügynek az osz­
trák-magyar monarchia mindkét államterületeiben 
egyenlő elvek szerint szabályozott egyéb berende­
zése Boszniában és Herczegovinábaa is ezen egyenlő 
elvek szerint eszközlendő.

Ezen ügyekre vonatkozó szabályzatok kibo­
csátásához mindazonáltal szükséges az, hogy az 
osztrák-magyar monarchia mindkét állam területei­
nek kormányai azokhoz hozzájáruljanak. %#■

Bosznia és Herezegovina képviseltetése harma­
dik államokkal szemben mindazon ügyekben, mely ek 
az 1878 : XX. t.-czikkbe iktatott vám- és keres­
kedelmi szövetség tárgyát képezik, ezen vám- és 
kereskedelmi szövetség határozmányai szerint fog 
történni.

4. §. a vámdij valamint a közös vámjö­
vedékhez tartozó mellékilletékek szedése és ke 
zelése a közös katárvámjövedék javára az or­
szágos igazgatás alatt álló közegek által esz­
közlendő.

A pénzügyi szolgálatnak legfelsőbb vezeté­
sével Boszniában és Herczegovinában megbízott hi- 
talnok (országos pénzügyi igazgató) valamint he­
lyettesének és a vámhivatalnokoknak kineve­
zése a két pénzügyi miniszter befolyásával fog 
történni.

A vámügyeknek másodfokú elintézését a pénz­
ügyi szolgálat vezetésével Bosznia és Herczegoviná­
ban megbízott hatóság végzi.

Harmadfokbao, a közös minisztérium utján a 
mindkét részbeli szakminiszterek az ezek közt 
esetről esetre történt megállapodás szerint fognak 
határozni.

5. §. A dohány és egyedáruság az osztrák­
magyar monarchia mindkét államterületeiben érvé­
nyes elvi berendezéssel Bosznia és Herczegovinában 
is meghonosítandó és ezen országok javára az or­
szágos igazgatás által azon alipelv szerint keze­
lendő, hogy az egyedárusági területek mindegyi­
kének a bennük fogyasztás alá kerülő dohány és 
só után járó illeték biztosittassék.

A) sör, pálinka és ezukor előállítására vetett 
közvetett adók az osztrák-magyar monarchia mind­
két államterületeiben érvényes, megállapított, egyen­
lő törvények és rendszabályok szerint Bosznia és 
Herczegovinában meghonositandók, és ezen orszá­
gok javára az országos igazgatás által kezelendők.

Az említett állam egyedáruságokra és közve­
tett adókra vonatkozó törvényeknek és rendszabá­
lyoknak az 1878. XX. t. cz.-be iktatott vám és ke­
reskedelmi szövetség XI. czikke értelmében bekö­
vetkező minden változtatása Bosznia és Herczego­
vinában is érvényes.

Ha e részben Bosznia és Herezegovina külö­
nös viszonyai eltérő intézkedéseket követelnének, 
szükséges, hogy azokhoz az osztrák-magyar mon­
archia mindkét árterületeinek illető szakminisz­
terei hozzájáruljanak.

Az osztrák-magyar monarchia mindkét ál­
lamterületein újonnan meghonositandó közvetett 
adó, mely az ipartermelésre közvetlen befolyással 
van Bosznia- és Herczegovinában is szedendő és e 
részben is az előbbi elvek érvényesek.

Ha Bosznia és Herezegovina dohány- és só­
szükségletei saját dohánytermeléséből, illetőleg saját 
sótelepeiből nem fedeztethetnek, a hiányt kizáró­
lag az osztrák-magyar monarchia mindkét egyed- 
árusi igazgatása fogja előre megállapított megtérí­
tési árakon az országos igazgatásnak szolgáltatni.

A lőporegyedíruság Bosznia és Herczegovi­
nában az osztrák-magyar monarchia mindkét ál­
lamterületében érvényes szabály szerint kezelendő.

Másféle közvetett adók, melyek az árak ter­
melését, eladását és fogyasztását érik, bárki ré­
szére is csak annyiban szedhetők, a mennyiben 
ezek nemcsak a bevitt, hanem az országban ma­
gában előállított árukat is egyenlőkép terhelik, és 
a mennyiben a belső forgalommal a vámterület kö­
zössége által biztosított vámmentessége általuk 
nem veszélyeztetik.

az egyes helységekbe való vitelkor szedett

Törökország rósz szelleme.
— Mahmud Nedim pasa. —

Konstantinápolyi levelezőnk közelebbi levelé­
ben ezt Írja:

„Ha arról értesülnek önök, hogy a szultán 
körül ólálkodó Mahmud Nedim pasa a kabinetbe 
lépett: készüljenek el a legrosszabbra. Ezzel az 
emberrel a muszka befolyás tartja bevonulását a 
portán s nagy dolog lesz, ha kezének mindjárt kez­
detben meg nem érzik nyomát Növi Bazárban, 
hová nem nyomultak volna be az osztrák-magyar 
hadak oly szép szerével, ha ő akkor ki nincs zárva 
a hatalomból. Törökország gonosz szellemének tartja 
őt minden ember s nyíltan vágják szemébe, hogy 
fizetett muszka bérencz, ki Ignatieff kezéből húzta 
zsoldját s köz re munkált, hogy a birodalom szul­
tánja is megvásárolt eszköze legyen népe és biro­
dalma halálos ellenének, az orosznak.“

A tegnapi sürgöny hírül hozza, hogy Mah­
mud Nedim pasa újra hatalomra vergődő: t. Nem 
nagyvezér lett ugyan, — a mitől tartottak — de 
belügyér. így is veszedelem ő, kész veszedelem. 
Gonosz, alávaló ember, kinek méltóbb helye lenne 
a gályán, mint a divánban.

Nagyon szükséges, hogy mi is megismerked­
jünk ez emberrel, kinek valószínűleg sokszor fog­
juk emlegetni nevét a közel jövőben. Megismerésé­
hez jó alkalmat szolgáltat egy „Stambul és a mo­
dern törők világ“ czim alatt 1877-ben Lipcsében, 
Duncker és Humblotnál megjelent könyv, melynek 
szerzője nagy járatosságot árul el a török viszo­
nyokban s Mahmud Nedim nagyvezórségéről és 
jelleméről is oly rajzot ad, mely megérdemli, hogy 
figyelmünkre mutassuk.

Mahmud Nedim pasa (szül. 1810-ben) Bag­
dad egykori helytartójának Nedzsib, pasának fia. 
Családja Orosz-Georgiából származik s atyja vagy 
nagyatyja keresztény hitből tért át az isz­
lámra.

Mahmud pasa előbbi életéről keveset tudni; 
Besid pasa az egykori nagyvezér tette államtitkárrá 
a kormányzat valamely ágában; de mivel Mahmud 
a törökön kívül egy nyelvet sem beszél, s máskü­
lönben sem árult el valami fényes tulajdonokat, 
nem volt ok sokat törődni vele. Mint Tripolis

helytartója és az előbbi helytartók által szélesre 
taposott utakon járt. Innen elhivatva, 1868-ban 
tengerészetügyi miniszter lett s az maradt egész 
Ali pasa nagyvezér haláláig, tehát 1871. szeptem­
berig. Ez állásában szerit ejtette, hogy megnyerje 
Abdul Azis szultán kegyét, kivált az által, hogy 
telhetőleg elősegítette annak kedveneztervét, egy 
óriási tengeri flottát építeni s az e czélból kötött 
szerződéseknél gondja volt rá, hogy ne csak az 
ő saját, de szultánja pénztárának is meg legyen a 
maga haszna mellette. Ismeretes volt róla, hogy ő 
a szultán terveit minden részleteiben helyeselte s 
már akkor, midőn Ali pasa halálos ágyán fe­
küdt, tudva volt, hogy más mint ő nem lehet 
utódja.

Midőn Ali pasa 1861. szept. 6-án meghalt, 
csakugyan ő vette át az állami pecsétet. A nép 
mintha egy súlyos felhőt érzett volna magára ne­
hezülni, sejteni látszott, hogy rendkívüli sorsnak 
néz elébe. Keveset tudtak róla, de azt az egyet 
tudták, hogy nem várhatni tőle semmi jót.

Nehány nap kellett csak, hogy kitörjön a vi­
har. Husszein Ali pasa, a hadügy-, Shirvaniza de 
Mehemed Rusdi a pénzügy-, Huszni pasa, a rend­
őrminiszter minden teketória nélkül elcsapattak. 
Ki se hallgatták, csak száműzték, mint közönséges 
gonosztevőket. S ezzel aztán igy folyt ez hétről- 
hétre. Az alatt az ürügy alatt, hogy minden hasz­
navehetetlen és fölösleges hivatalnok eltávolitandó 
s a kiadásokban a legnagyobb megtakarítás ho­
zandó be: mioden nap tömeges elbocsáttatásokat 
hozott. Az elküldöttek között sok volt ugyan a 
haszontalan csőcselék, sőt gazemberek is akadtak 
köztök. De elbocsáttatásuknak nem gazságuk volt 
oka. Mahmud Nedim, mint a közönséges profosz úgy 
\ ágott közöttük jobbra balra, nem igen válogatva,hogy 
csak a bűnösöket sújtsa. Kedvtelés volt tőle az egész. 
De hogy megmentse a kedvező külszínt, a „re­
form-bizottság“ hangzatos neve alatt négy tagból 
álló itélőszék állíttatott föl, mely a nagyvezérnek 
minden héten bemutatta az elküldendő hivatalno­
kok névsorát. E bizottság minden gonosz indulat­
nak, minden alacsony érzelemnek tárt kaput nyi­
tott. A kinek csak ellensége volt, a ki csak vala-. 
mely hivatalnokban vetélytársat látott, föladta s az 
minden vizsgál t nélkül az elcsapandók lajstro­
mába jutott. Még azokat a hivatalnokokat is, kik­

nek — az önkénytes lemondás s rábizonyult sú­
lyos vétség eseteit kivéve — annak rendje és 
módja szerint kibocsátott törvónynyel elmozdithat- 
lansági jog volt biztosítva, letétellel sújtották; igy 
a bírákat, kik közt tömeges volt az elbocsájtás, s 
ha az illető törvényre hivatkoztak, mosolyogva azt 
felelték nekik, hogy az a törvény nem érvényes.

Az ily elbocsátások által üresedésbe jött hi­
vatalok fizetéseit összeadták s úgy mutatták ki a 
„Turquie“-ben, mint az államháztartásban eszkö­
zölt megtakarításokat.

De a közönség előtt végbement statáriumnál 
nem Mahmud pasa volt az intéző. Sokkal nyer­
sebb és butább volt, semhogy az lehessen. A igazi 
intéző — Ignatieff tábornok, a konstantinápolyi 
orosz nagykövet volt, a ki a nagyvezirben készsé­
ges eszközre talált s az orosz politika tánczában 
akként járatta, a hogyan ő fütyölt.

A Bosporus melletti többi diplomata bámész­
kodva nézte ezt a boszorkánytánezot; de meg­
érteni egy sem értette meg, sőt azt sem találta 
el: honnan eredhet mind ez ? A nagykövet urak 
tökéletes el voltak zárva pompás palotáikban a 
többi világtól, estélyeik, báljaik, ebédeik, államvi- 
ziteik, vadászataik, rendjel-adományozásaik teljesen 
elfoglalták őket s a tulajdonképi ügyeiket drago- 
mányaikra bizva, azt se tudták talán, hogy oda 
künn a fejetetejére áll a világ.

Csak 1871. november havában kezdte sejteni 
a világ, hogy daczára az óriási megtakarításoknak 
az 1872. jao. 1-én lejárandó szelvények nem lesz­
nek beválthatók újabb államkölcsön nélkül. Mivel­
hogy a könnyelmű gazdálkodás miatt a hivatalnokok 
fizetése már nyolez hónap alatt hátralékban volt, 
az a tömérdek „megtakarilás“ a legjobb esetben is 
csak 1872 tavaszán érvényesülhetett volna. Egész 
sorozatát helyezte kilátásba a gyökeres reformok­
nak a Mahmud Nedim kormánya: a holt kéz ja­
vai soecularizáltatnak, egy csomó ellenőr — jour- 
naldzsi — fogja beutazni a birodalom tartomá­
nyait, kik följegyzendik a visszaéléseket, meghall­
gatják a panaszokat s azokról jelentéseket tesznek; 
sőt ki is nevezték ezeket a journaldzsikat, de azok 
közül egyetlen egy sem hagyta el Stambult. A 
holt kéz javai azontúl is holt kézben maradtak s 
az 1872. márcziusban közzé tett fényes budget 
phantasmagoriánák bizonyult

A porta minden hivatalában lázas tevékeny­
ség uralkodott s minden nap akadt valami senza- 
cziós hír, mely a publikumot izgatottságba hozza.

Bamazan böjti havában a nagyvezir megtil­
totta a keresztényeké ek, hogy az utczán vagy bolt­
jaikban dohányozzanak. De mivel a rendelet ne­
vetségesen volt fogalmazva, vissza kellett vonni. 
Bamazan 1-én megnyílt Konstantinápolyban a ló- 
vasutvonul, melyre a nagyvezir segédjei egyikét 
küldte ki. Ali bej, a város főnöke délután ismét 
bezáratta a vasutat. A vállalkozó társaság óvás 
mellett engedett az erőszaknak s beadta pana­
szát s mivel a vállalatnál külföldi tőkepénzesek is 
érdekelve voltak, a városi főnök e szeszélye ismét 
szép csomó pénzét vitte el az állami kasszának. 
Ekkortájban kolera-járvány is dühöngött a város­
ban és külvárosaiban, mire az egészségügyi tanács 
elrendelte a fertőzött házak zárlatát, vagyis a fér­
fiak, gyermekek és felnőttek — szabadon járhat­
tak ki és be, de a nőknek tilos volt szobáikat el­
hagyni.

Minden hivatalnoki fizetés leszállittatott 40, 
50 sőt 60%-kal. De mint minden egyéb, ez is 
csak humbug volt. A 2—3 - 40o piaszter havi fize­
téssel alkalmazott kisebb hivatalnokok fizetése alább 
szállt, de a magasabb „tízezerről“ akként történt 
gondoskodás, hogy fizetéseiket pár napra rá, meg­
felelő módon — fölemelték.

Mahmud pasa fivérét, Achmed bejt, ki az 
előtt a vámügy igazgatója volt, de tökéletes siket- 
sége miatt az államszolgálatot már több év előtt 
elhagyni kényszerült, kinevezte a posta- és távirda- 
ügy főnökévé. Achmed bej becsületes és lelkiisme­
retes ember volt, de a postákhoz és távírdákhoz 
annyit értett épen, a mint a papucsa. Hogy tehát 
ebben a szakmában is legyen „megtakarítás“, kapta 
magát s egy csomó nélkülözhetetlen hivatalnokot 
kidobatott az utczára, a többinek pedig leszállító 
fizetését 40%-kál. Ennek természetes következése 
az lett, hogy a gépezet fönnakadt s nem jövedel­
mezett semmit.

Egy régi rendelet szerint a Bosporus men­
tében a Fekete tenger felé vezető nagy kocsi utón 
a lovasoknak le kellett szállni lovaikról, mihelyt 
arra a helyre értek, mely a tengermelléki császári 
palota és a felső part között vezet. A gyalogjárók 
is kényszerítőitek nap- és esernyőiket leereszteni a

illetettek csak élelmiszerekre, italokra, építő- és tü­
zelőszerekre terjednek.

6. §. Az osztrák-magyar vámterületen érvé­
nyes osztrák érték Boszniában és Herczegovinában 
is az ottomán vertpénz szabad forgalma mellett 
törvényes országos értékül szolgál.

A pénzverés, az államjegyek ás az osztrák­
magyar bank szabadalma tárgyában a magyar ko­
rona országai és ő Felsége többi királyságai és 
országai közt létesített egyezmények Bosznia és 
H' rczegovinábaa is — a bankot illetőleg az osz­
trák magyar bankkal való egyezmény létesítése után 
kizárólagos érvénynyel bírnak.

7. §. A súly és mértékrendszer az országus 
igazgatás által szabályoztatik ; a mértékrendszer­
hez való áttérés mindazáltal lehetőleg eszközlendő.

Ha a méterrendszer szerinti mértékek, és 
sulyok, mérlegek és m rő készülékek üzon orszá­
gok forgalmában használatba jönnek az itt hitele- 
sittetteken kívül csak az osztrák-magyar monarchia 
mindkét területein szabályszerűen hi' elesi tettek, ve­
hetők használatba.

8. §. Az arany és ezüstáruk finomsági tar­
talmára vonatkozó szabályokat és az azok feletti 
őrködést illetőleg Bosznia és Herczegovinában ugyan­
azon elvek alkalmazandók, a melyek az osztrák - 
magyar monarchia mindkét államterületén ér­
vényesek.

9. §. vz 1878. XX. t. czikkbe iktatott vám­
éi kereskedelmi szövetség XVI. és XVII. czikke 
értelmében szerzett szabadalmak, árujegy és mustra 
ótalom Bosznia és Herczegovinában is az osztrák­
magyar monarchia mindkét á'Iamteriilelén fennálló 
szabályok értelmében bírnak érvénynyel.

Bosznia és Herezegovina lakosai szadalmakat 
és jogot áru- jegy mustra ótalomra csak t zen sza­
bályok értelmében szerezhetnek.

Az ezen elvek keresztülvitelére vonatkozó 
közelebbi intézkedések rendeleti utón fognak meg- 
állapittatni.

10. §. A posta- és távírda-ügy az osztrák­
magyar monarchia mindkét államterületének szak­
minisztereivel egyetértőleg Bosznia és Herezegovina 
érsz. igazgatása által fog rendeztetni.

11. §. Az 1878. XX. trvezikkba iktatott vám- 
és kereskedelmi szövetség VII., X., XIV., XV. és 
XX. czikkei Bosznia és Herczegovinára is alkal­
mazandók.

A vám- és kereskedelmi szövetség XX. czik- 
kének végrehajtása külön rendeleti utón foganato­
sítandó egyezménynek tartatik fenn.

12. §. Az osztrák-magyar monarchia két ál­
lamterületeinek pénzügyminiszterei fel vannak jo­
gosítva arra, hogy felügyelők kiküldése által ma­
goknak meggyőződést szerezzenek arról, hogy a 
vámdijak szedése és kezelése (3—4. §§.) az egyed- 
áru Ságoknak és a sör pálinka és ezukor termelé­
sére vetett közvetett adóknak kezelése (5. §.) vala­
mint az arany és ezüst áruk finomsági tartalmára 
vonatkozó szabályoknak ellenőrzése (8. §.) a meg­
állapított határozatoknak megfelelő módon tör­
ténik.

13. §. A határvámjövedéknek, a határvám- 
jövedéki visszatérítések és biztosítékok, levonása 
után megmaradó részéből a közös vámvonalon ki­
vitt, adó alá vetett tárgyak után járó adóvisszaté­
ri tések fedezendők.

Bosznia és Herczegovinának az adóvisszaié- 
ritések tekintetében való megterhelte!ése az 1878. 
XIX. t. ez. határozatainak értelemszerű alkalma­
zásával oly módon vitetik keresztül, hogy Bosznia 
és Herezegovina az egyes naptári évben az illető 
adónemben közösen fizetett adóvisszatéritéseknek 
annyi százalékát tartozik viselni, a hány százalé­
kát teszi ki az általa azon naptári évben az illegő 
adónemben elért nyers jövedelem az összes közös 
vámterületen elért és az említett határozatok sze­
rint kiszámítandó összes nyers jövedelemnek.

A közös határvámjövedéknek igy megmaradó 
összegéből Bosznia és Herezegovina osztályrészéül, 
valamint ezen országok határvámkezelési költségei­
nek fedezésére további intézkedésig évi 600.000 fii 
aranyban állapittatik meg.

14. §. Ezen törvény 1880. évi jan. 1-vel lép 
életbe.

Ezen naptól kezdve vámmentes a forgalom 
egyrészt Bosznia és Herezegovina, másrészt az 
egyidejűleg az osztrák-magyar vámterületbe kap­
csolt Dalmáczia közt. Szintúgy vámmentes a for­
galom ezen naptól kezdve a közös vámterület 
minden többi részéből is Bosznia és Herczego- 
vinába.

15. §. Ezzel szemben 1880. január 1-jétől 
kezdve a Bosznia és Herczegovinából a közös 
vámterület többi részeibe irányuló bevételnél (ki­
véve a Dalmácziába való bevitelt 14. §.) ideiglene­
sen a legnagyobb kedvezésben részesülő nemzetek­
kel szemben érvényes vámtételek alkalmazandók, ha 
csak szabályszerű vám okmányok által ki nem 
mulattatnék az, hogy a bevitt áruért az átalános 
vámterületbe való bevitelkor járó vámdij már lefi­
zettetett.

az osztrák-magyar általános vámterület a 
Bosznia és Herezegovina közt fennálló határvám- 
vonal, ezen okból az érvényben levő vámszabá-

palota előtt. Abdul Medsid szultán elég jó Ízléssel 
bírt, hogy ez elavult rendeletet megszüntesse. Az 
1871. év utolsó napján ez a rég elfeledt, tizenöt 
év óta nem létező rendelet ismét életbe lépett, a 
nélkül, hogy erről a közönséget előbb értesíteni 
szükségesnek látták volna.

Mahmud pasa borzasztó korlátolt fejű ember, 
még arra se képes, hogy utólag, olvasmány utján 
nyerjen tájékozást ama fontos és bonyodalmas 
kérdések felől, melyeket elintézni volt hivatva. 
(Nem tud olvasni.) Segítségre volt tehát szüksége. 
Az Ali pasa ideje óta részint önkénytes, részint 
kényszerű száműzetésben élő tagjai az ifjú Török­
országnak visszahivattak s Mahmud ezek közül 
választá ki maga mellé Zia bejt, a ki az előfor­
duló kérdések felől tájékozza. E mellé vette még 
Elza bejt, egykori követet Teheránban és Szent- 
Pétervárott s ezek segítségével aztán elintézés alá 
kezdte venni az oly nehéz bolgár- és az örmény­
kai holikus kérdést.

Hogy még több „megtakarítást“ mutathas­
son k>, a nagyvezér, mint valami Julius Caesar 
vagy Gergely pápa, hozzá látott a — kalendáriom 
reformjának. A 365 napból álló rendes évet kilencz 
hónapba osztó, melyekből öt 41, négy pedig 40 
napot számlált. Ez azért volt jobb i-ry, mert ehhez 
képest a hivatalnokok csak kilencz hónapra kaptak 
volna fizetést. Tehát újra egy 25%-os fizetés levonás. 
De hát mindennek van határa, még az alsórendü török 
hivatalnok türelmének is. Általános hivatalnok- 
strike készült s az egész kormányzati gépezet meg • 
állással fenyegetett. Csak a legmagasabb „tízezer" 
maradt békén, mivel kevéssel előbb emelték fel 
fizetésüket ugyanannyival, a mennyit most az uj 
kalendárium folytán lehúztak. De ama szegény ör­
dögök, kik nem voltak szerencsések pasák fiai, ro - 
konai lehetni, s nem tartoztak a hivatalihierarchiá­
hoz, ki voltak téve az éhenhaJásnak s tömegesen 
mentek napszámmunkára. Ekkor adta ki a nagy­
vezér azt a függeléket a naptárreformhoz, mely 
szerint a hivatalnok 40 napos hónaponkint kapja 
ugyan fizetését, de az év végével megkapja egy­
szerre ama három havi fizetést is, a mennyivel 
most kevesebb van a naptárban. Szerencsére ez 
őrült reform nem lépett életbe.

Ez alatt egy egész uj eszme kezdett nyerni 
látható alakot, egy eszme, mely addig csak a sze-



lyok további alkalmazásával ideiglenesen fenntar­
tandó.

A vámdii fizetése alul min dazá Ital kivétetnek.
a) Bosznia és Herczegovina közönséges ter­

mékei, ha származásuk szabályszerű bizonyítvá­
nyokkal igazoltatik.

b) A határforgalomban a házi szükségletre 
szolgáló áruk kisebb mennyisége.

e) oly áruk, melyek tekintetében ismert for­
galmi viszonyoknál épugy, mint az értük járó cse­
kély vám díjnál fogva fel nem tehető az, hogy azok 
a külföldről Bosznián és Herczegovinán át be fog­
nak esempésztetni az eddigi átalános vámterületbe 
a számunkra fennálló vámtételek kijátszásával.

Az a) b) és c) pontok alatt említett esetek­
ben a vámmentes eljárásnak közebbi részletei ren­
deleti utón állapíttatnak meg.

16. §. A 15. §-ban foglalt megszorítások 
megszüntetésének időpontját az osztrák-magyar mo­
narchia mindkét államterületének kormányai egyet­
értőig és rendeleti utón fogják megállapítani.

Ezen időpontig a ezukor és pálinka kivite­
lénél csak oly küldemények után téríttetik vissza 
az adó, a melyeknek elküldési helye az eddigi ál­
talános vámterületen van.

17. §. Ezen törvény végrehajtásával a föld­
művelés- ipar és kereskedelemügyi miniszter, va­
lamint a pénzügyi miniszter bízatnak meg.

B. Kemény Gábor s. k.,
földm ipar- és kereskedelmi miniszter.

A honosítási törvényjavaslat
tárgyalására kiküldött bizottság kormány- 

párti kisebbségének a javaslat 10., 11. és 
azokkal összefüggő §§-hoz beterjesztett külön­
véleménye igy hangzik :

A magyar állampolgárság megnyeréséről és 
elvesztéséről szóló törvényjavaslat előleges tárgya­
lására kiküldött bizottság többségének azon hatá­
rozataihoz, a melyek által ez, a kormány részéről 
előterjesztett 214-ik számú törvényjavaslat 11. 
§-ának szerkezetét, a melyben az e törvény vég­
rehajtásával megbízandó hatóságok, szorosan a 
Horvátországgal kötött közjogi egyezmény 10-ik 
|-ának megfelelően szabályoztatnak, egészen elej­
tette s annak helyébe azon ott törvényesített elv­
nek, miszerint „az állampolgárság és a honosítás 
tekintetében a törvényhozás ugyan közös, de a 
végrehajtás Horvát Szlavón- és Dalmátországoknak 
fenntartatik“ mellőzésével, egy uj, a végrehajtás 
közösségét, helyesebben egységét és központosítá­
sát involváló szöveget helyezett; — s ebből kifo­
lyólag, egyszersmind a többi kapcsolatos szakaszo­
kat, jelesen a 10., 16., 21., 30., 31. és 44. §§-okat 
is kellő összhangzat indokából módosította, ugyan­
ezen bizottságnak kisebbségben maradt alulírott 
tagjai az alább kifejtendő indokoknál fogva hozzá 
nem járulhatván, ezekkel szemben most is a kor­
mánytervezet 10., 11., 16., 21., 30., 31. és 44. 
§§-nak eredeti szövegeit fenntartandóknak s a 
mélyen t. képviselőháznak elfogadásra ajánlandók- 
nak tartják.

E szakaszok a következők: (lásd a 214. sz. 
törvényjavaslatnak 10.. 11., 16., 21., 30., 31. és 
44. §|-t.)

Indokok. A Magyarország és Horvát-Szlavon 
és Dalmátországok 1-őzt fennforgóit közjogi kérdé­
sek kiegyenlítése iránt létrejött egyezmény be- 
ezikkelyezéséről szóló 1868-ik évi XXX. törvény­
cikk, egyrészről a magyar és másrészről a horvát 
országgyűlés által tárgyaltatván és elfogadtatván, 
nemcsak tartalmánál, hanem létrejövetelének mód­
jánál fogva is, egy olyan kétoldalú közjogi egyez­
ményt képez, a melyet egyoldalulag az egyezkedő 
országok egyike sem bonthat fel s a melyen a 
változás, annak 70. §-a szerint, csak ugyanazon 
módon, a mint létrejött s mindazon tényezők hoz- 
zájárulásával|tótethetik, a melyek kötötték. Követ­
kezőleg, sem a magyar, sem a közös országgyűlés 
az e törvényben foglalt megállapodások módosítá­
sára hivatva és jogosítva nem lehet.

Ezen törvény 10-ik §-ában az állampolgár­
ságot és a honosítást illetőleg a törvényhozás 
ugyan közösnek nyilvánittatik, de ezen tárgyakra 
nézve a végrehajtás Horvát- Szlavón- és Dalmát­
országoknak fentartatik. A miből önként követ­
kezik : hogy a magyar állampolgárság megszerzé­
séről és elvesztéséről törvényt csak a közös ország­
gyűlés alkothat, de annak végrehajtását Magyaror­
szág és Horvátország saját területeiken külön gya­
korolják.

Ezen álláspontot foglalja el a kormány is, 
midőn javaslatának 11. §-ában az e törvény végre­
hajtásával megbízandó fórumokat szabályozza — és 
ez az egyedüli törvényes alap, a melyen kívül más 
nem létezik.

Azonban a bizottság többsége, ezzel ellen­
tétben, javaslatának ll-ik §-ában a végrehajtással 
és pedig a magyar korona egész területére nézve, 
kizárólag a magyar miniszteri tanácsot, illetőleg a 

miniszterelnököt kívánja felruházni, — mi a több­
ször említett közjogi egyezmény 10. §-ának lé­
nyeges és elvi jelentőségű megváltoztatását invol­
válja, de ily változás tételére a közös országgyű­
lés, a fentebbiek szerint jogosítva nem lehet.

Ezen indokoknál fogva kénytelenek a bi­
zottsági kisebbség tagjai, a kormány tervezet 11. 
§-ának eredeti szerkezetét valamint kellő összhang­
zat szempontjából az evvel kapcsolatos többi sza-

raly rejtett folyosóin lappangott. A szultán trónra 
léptének már első napjaiban arra gondolt, hogy a 
hatszáz éves ozmán trónöröklési rendet fia, Jussul! 
Izzedin javára felforgatja. Mahmud készséggel 
ajánlkozott e terv keresztülvitelére, — újra kezdő­
dött a hivatalnokok tömeges elbocsátása. Neveze­
tesen a tengerész- és hadügyminiszterek majd min­
den héten változtak, abban a reményben, hogy 
végre akadni fog köztök, a ki a szárazföldi és ten­
geri hadsereget a terv elfogadására hajlandóvá te­
szi. De nem akadt.

Mahmud pasa Midháí pasában látta megron- 
tóját. Ez akkor vaii volt Bagdadban. Egyszerűen 
letette hivatalából, de megparancsolta neki, hogy 
Bagdadban maradjon meg addig, mig kinevezendő 
utódjának be nem számol kormányzatáról. Itt is­
mét az Igna’.ieff keze játszott a dologban, mert 
Midhat nyílt ellensége volt a pánszláv cselszövé- 
nyeknek s Oroszország szemében a leggyülöltebb 
ember. Ama rendelettel tehát Midhat örökre Bad- 
dadban marasztaltatott volna. Ez azonban keresz­
tül látott a szitán, azt üzente, hogy az ő szám­
adása, kormányzata utolsó napjáig minden percz- 
ben rendben volt, rendben van most is, megnéz­
hetik akár mikor, neki semmi kedve haszontalan­
ban itt vesztegetni az időt. El is utazott, de 
Alexandrettebe érkezve már ott várta a nagyvezir 
rendelete, melylyel engedetlensége miatt Angorába 
száműzetik. Midhát azonban ugyanakkor az egyp- 
tomi alsirálytól is kapott sürgönyt, melyben föl­
szólítja, hogy csak utazzék bátran Konstantiná- 
polyba, ő majd mégvédelmezi. Ahhedive örömmel 
látta magánál Midhatot, ajánlkozott, hogy segíteni 
tog a nagyvezért megbuktatni s csak azt kötötte 
ki, hogy Midhat béküljön ki az alkirály anyai 
nagybátyjával, Jnsszuf Kianulpasával, kivel azelőtt 
meghasonlott volt.

Hogy megérthessük, miért ajánlkozott a khe- 
dive Mahmud megbuktatására közreműködni, visz- 
sza kell emlékeznünk, hogy ő akkor igyeke­
zett az u. n, igazságügyi reform kereszttilvi-

kaszokat is eredeti szerkezetükben fentartani s 
a mélyen tisztelt kópviselőháznak, a bizottsági ja­
vaslat 10, 11, 16, 21, 30, 31, és 44-ik §§-ainak 
elvetése mellett, ugyanezen szakaszoknak a kor­
mányjavaslatának szövegezése szerinti elfogadását 
ajánlani.

Budapesten 1878. évi október 23-án Urmay 
Károly s. k. m. a kisebbségi vélemény előadója. 
Péchy Jenő s. k. Funták Sándor s. k. Hayasevics 
Jenő s. k. Dr. Emmer Kornél s. k. Zsivkovics 
János s. k.

A relclisráth képviselőházának fel­
irati javaslatai.

A múltkor közöltük az osztrák birodalmi 
gyűlés urakházának, most pedig adjuk az al­
sóháznak felirati javaslatait. A képviselőház vá­
lás zfelirati bizottságában tudvalevőleg a föd e ra­
li sták vannak többségben s igy azalsóbáz több­
ségének felirati javaslata eltérőleg az urakháza 
többségétől a föderalista nézeteknek ad kife­
jezést, még pedig sokkal határozottabb alakban 
mint az urakházának föderalista kisebbsége által 
készített felirati javaslat. A képviselőházban ki­
sebbségben levő alkotmányhüek felirati javaslata 
is sokkal szabatosabban tükrözteti vissza a német 
alkotmányhüek álláspontját, mint az urakháza több­
ségének felirati javaslata. Ezért egész terjedelműk­
ben közöljük a képviselőházi felirati javaslatokat 
megjegyezvén, hogy a föderalista többség munká­
latát Hohenwarth gróf, a német alkotmány hü 
kisebbségét pedig Sturm készítette.

A két fölirat szövege következő:
I.

A föderalita többség felirati javaslata.
Felséges császár és apostoli király. Legke­

gyelmesebb urunk !
Felséged birodalmi tanácsának leghűségesebb 

alsóháza alkotmányos munkálkodására meghivat- 
ván, első és örvendetes kötelességének tartja leg­
mélyebb hódolattal törhetlen hűségét és odaadását 
kifejezni felségednek. Annyival inkább indíttatva 
érzi magát erre, mert egyúttal kifejezést adhat 
azon élénk viszhangnak, melyet felséged magasz­
tos szavai, a melyekkel az ülést megnyitá, mind­
nyájok szivében találtak.

Azon szellemtől áthatva, melylyel felséged ör­
vendetesen megemlékezett arról, hogy az összes 
királyságok s az országok meghívott képviselői fáj­
ós nyelvkülönbségre való tekintet nélkül, s épség­
ben tartva jogi meggyőződésüket közös alkotmá­
nyos munkálkodásra összetalálkoztak, leghűségesebb 
képviselőháza is a remény biztos zálogát látja arra 
nézve, hogy Isten segítségével sikerülni fog az ál­
talános kibékülést és egyetértést helyreállítani, és 
ekkép újra megszilárdítani alkotmányos alapon, 
évszázadokra, a népek szövetségét, melyekben Ausz­
tria történelmi hivatása kifejezést nyer, hogy igy 
beteljesüljön a feladat, melyet felséged oly ma­
gasztos szavakkal megjelölt.

E remény által megőrősitve fogjuk a reánk 
várakozó föladatokat megoldani. Teljes figyelmün­
ket fogjuk a törvényjavaslatokra fordítani, melye­
ket felséged kormánya a monarchia véderejéről 
élénkbe terjesztend és megkísértjük megoldani a 
nehéz föladatot, hogy az adófizetők lehető kímélé­
sével a hazai véderőt oly erőben és kiterjedésben 
megtarthassuk, mely a monarchia számára a lehe­
tőséget biztosítsa, miszerint hatalmának teljes su- 
lyával fölléphessen mindenütt, hol érdekei fenye­
getve lehetnének.

A haza védelmében megbénultak sorsának 
javítása, s az ily kötelesség teljesítése folytán ideig­
lenesen vagy állandóan keresetképtelenekké váltak 
családjáról való gondoskodás, az igazság és hála 
kötelessége, melynek a pénzügyi eszközök mérve 
szerint megfelelni fogunk igyekezni. Azonban a 
nagy terhek, melyek a védelem ügynél a minden 
irányban előálló szükségleteknél a kincstárra há­
rulnak, súlyosan nehezednek a lakosságra; némileg 
könnyíteni fogják ezeket azon eszközök; melyek a 
védtörvényben már kilátásba vett hadi taxából fog­
nak származni; de ennek daezára is csak úgy 
lesznek elviselhetők, ha az oly szükségessé és el- 
halaszthatlanná vált rendezés államháztartásunk­
ban mielébb komolyan és következetesen keresztül­
vitetik.

Felséged azon szándékát, mely szerint a köz- 
igazgatás egyszerűsítésére s olcsóbbá tételére hiva- 
tánk fel, csak örömmel üdvözölhetjük. A közigaz­
gatás megfelelő decentralizacziója s egyidejű bevo­
nása életképes autonom közegeknek, mind ez nem­
csak a kincstárnak lényegesen előnyére lesz, ha­
nem alkalmat is fog adni oly közigazgatás terem­
tésére, mely a nép szükségletét saját tapasztalatá­
ból ismerve, azokat biztosabban, gyorsabban, tehát 
tökéletesebben is kielégíthetni, mint ez most tör­
ténik s tehát magasabb mértékben is ki fogja ér­
demelni a lakosság bizodalmát.

Ha továbbá helyes elveken nyugvó és egy 
irányban sem experimentáló adóreform által a ter- 
heknek igazságos megosztása és az ez által az adó 
erő megizmositása lehetővé fog válni, akkor gátat 
lehet majd vetni annak is, hogy folyó szükségle­
tek fedezésére az állam hitele igénybe vétessék,

ami utóbbi időben oly érzékeny adónövekedést 
okozott. Ezen meggyőződéstől vezéreltetve teljes 
gonddal rajta lesz a képviselőház, hogy minden 
erre vonatkozó előterjesztések a leglelkismeretesebb 
megvizsgálásnak legyenek alávetve.

Szoros kapcsolatban állanak ezekkel s bizo­
nyára nem kevésbé fontosak a nemzetgazdasági 
téren megoldandó feladatok. A mezőgazdasági és 
ipari termelés komoly veszélynek látja magát ki­
téve, az összes forgalmi viszonyok nagymérvű át­
alakulása folytán, mely a közlekedési eszközök tar­
tós tökéletesbedését vonja maga után és ezen ve­
szély még fvkoztatik az idegen államokban előké­
szített óvó rendszabályok által. Nagy örömmel fog­
juk üdvözölni, ha az újonnan nyílt kilátás a né­
met birodalommal való forgalmi és kereskedel­
mi viszonyoknak kedvező szabályozása tekin­
tetében megvalósulna és ez által termelésünk 
ujabbi megkárosítása fölött elosz'ik az aggo­
dalom. ' _

Felséged kormányának több rendbeli elő­
terjesztése azon törekvésre mutat, hogy a me­
zőgazdaság és kézműipar, mely utóbbi időben oly 
csekély figyelemben részesült, ismét meg fogja 
nyerni az oly sürgősen megkívánt tekintetbevételt 
s azon jogos reményt véljük ebből meríthetni, 
hogy ezen hálásan elismert jóakarat lehetőleg mi­
előbb alapos és rendszeres tevékenységben nyerje 
teljes kifejezését.

Épen úgy, mint a hazai produkczió, különös 
figyel ecet érdemelnek az ezzel szoros összekötte­
tésben levő ipar s kereskedelem. Az e tekintetben 
elénk terjesztett javaslatok közt az uj területnek a 
vámszövetségbe vonásáról s vasút rendszerünk fej­
lődéséről, különösen az Arlberg vonat építéséről 
szóló javaslatok kiváló helyet foglalnak el, — mind­
ezeket a tárgy fontosságához mért figyelemben 
fogjuk részesíteni; de e téren gyökeres intézkedé­
sek szükségesek s mi bizalommal várjuk, hogy ő 
felsége kormánya törekedni fog, hogy a kereske­
delem számára szükséges közlekedési utak minden 
viszonyok között biztosítva legyenek, de hogy 
azonkívül határozott s következetes, a belföld ter­
melési viszonyainak megfelelő kereskedelmi s vas­
úti politika, végre a valuta mielőbbi helyreállítása 
megszünteti azon sajnálatramél'ó bizonytalanságot 
s folytonos ingadozásokat, melyek miatt nemcsak 
a kereskedelem nem képes nagyobb mévben felvi­
rágozni, de a produkczió is nagyon szenved.

Legforróbb hálára kötelez bennünket ő fel­
sége legkegyelmesebb biztosítása, hogy a kormány 
folyvást törekedni fog az anyagi érdekeken kívül a 
birodalom ezen részében lakó minden nemzetok 
szellemi érdekeit is egyenlő módon ápolni. Az 
állami alaptörvények határozatainak, melyek min­
den néptörzs egyenjogúsítását mondják ki, lelkiis­
meretes teljesítése a legbiztosabb eszközök közé 
fog tartozni, hogy az a'kotmányt minden nemzet 
örömmel elismerje s e ezélhoz, hogy begyógyítsuk 
a sebeket, melyeket a legközelebbi múlt hozott 
létre, mi mindenkor s örömest készek leszünk.

A magánjogi eljárás s az anyagi büntetőjog 
terén hozandó reformokban buzgó közreműködé­
sünket biztosan Ígérhetjük.

A lelkészek helyzetének javítása égető szük­
ségnek felel meg s legalább első lépés lesz a te­
kintetben, hogy a nép, különösen a szegényebb 
tartományokban, meg legyen mentve templomai 
fenyegető romlásától.

Nagy megelégedéssel fogadjuk, hogy felsé­
ged jó viszonya más hatalmakhoz tartós s óhajt­
juk, hogy a berlini sz rződésben megállapított be­
vonulás Novibazárba békésen hajtassák végre s 
biztosított és tartós béke kezessége legyen, hogy 
igy lehetővé tétessék keleti nemzetgazdasági viszo­
nyaink tartós ápolása által némi kárpótlást nyerni 
azon nagy áldozatokért, melyekre kényszeritettek 
minket az események Éurópa ezen részében. Bosz­
nia s Herczegovina kormányzásának megfelelő s 
öntudatos rendezése bizonnyal hatással lesz erre s 
az idevonatkozó előterjesztéseket mi a legnagyobb 
gonddal fogjuk megvizsgálni.

Bármily nagy legyen is feladataink köre, re­
ményijük, hogy önmérséklet s az idő gondos 
felhasználása által oly módon intézhetjük el azo­
kat, hogy biztosítva lehet az alkotmányszerü kép­
viseletek üléseinek rendes egymásutánisága, mely 
az utóbbi években gyakran zavartatott s csak e 
tartománygyülések számára előirt elégtelen idő ál­
tal érethetett el. Azonban a főkép a királyságok s 
tartományok jogai s érdéi végett összehívott tar­
tomány gyűléseknek szükségük van minden tekin­
tetben háborithatlan működésre közös érdekeik meg­
óvására.

ziusztria magas történeti hivatása azon csá­
szári ssavakban van kifejezve, hogy ezen biroda­
lom az egyes tartományok s népek jogainak őre 
szétválaszthatlak egységes kötelékében. Ezen hi­
vatás teljesítésére minden nép lelkesülten fog 
közreműködni s ezért hü szeretettel s meg nem 
zavarható ragaszkodással tekintenek felséged fel­
szentelt személyére, mint ezen hivatás főőrzőjére, 
mint a jog s valódi szabadság védőjére, Isten tartsa 
meg, oltalmazza s védje felségedet!“

II.
Az álkotmányhíí kisebbség felirati javaslata.

„Az osztrák képviselőház tiszteletteljes köszö­
nettel hallotta a kegyes szavakat, melyekkel felsé­
ged a birodalmi tanács mindkét házát üdvözölni

méltóztatott alkotmányszerü tevékenysége uj idő­
szakának kezdetén.

A képviselőház szintén nagy megelégedéssel 
látja kebelében a cseh királyság ama képviselőit is, 
kik számos éven át távol tartották magukat a biro­
dalmi tanács alkotmányszerü tárgyalásaitól és erő­
sen meg van győződve, hogy a nézetek különbsége 
Ausztria minden népének lojális képviselőire nézve 
nem képezhet leküzdhetlen nehézségeket, hogy kö­
zös hazafias működést fejtsenek ki a haza üdvére. A 
felséged által adományozott birodalmi alkotmányjog 
alapján, melyre immár a reichsrath minden képvise­
lője rálépett, az állam-alaptörvények minden tarto­
mánynak és népnek egyenlő jogot adnak s bizto­
sítják azok kölcsönös tiszteletét úgy, hogy minden 
oldal mérséklése mellett általános megegyezés el­
érésére, melyre a kópviselőház mindig készen állt, 
további államjogi lépésekre nincs szükség. A kép­
viselőház ellenben ama jogi meggyőződések érvé­
nyesítését, melyek az államalaptörvények jogér- 
vényes léteiét kérdésessé teszik, annak megfoga­
dott szem előtt tartásával nem tudták összhan- 
zásba hozni; sőt a képviseló'háznak ragaszkodnia 
kell ama már előbbi legalázatosabb feliratokban 
ismételten kifejezett nézetéhez, hogy az alkotmány­
szerü jobboldal és annak tagadása közti egyesülés 
nem lehetséges.

A trónbeszédben kilátásba helyezett számos 
fontos törvényjavaslatot a képviselőház kötelesség- 
szerüleg beható vizsgálat alá fogja vonni. A véd­
erőt illető törvényjavaslatok tanácskozásánál a 
képviselőház magát ama meggyőződés által fogja 
vezettetni, hogy a lakosság hazafias áldozatkészség­
gel készen lesz a monarchia védelmére elkerülhe­
tetlenül szükséges terheket továbbra is viselni. De 
a képviselőház emellett nem fogja figyelmen kívül 
hagyhatni ama megfontolást, hogy nemcsak a had­
sereg ereje, hanem a fölszerelésére és eltartására 
szükséges adóerő és a lakosság fizetőképessége is, 
úgyszintén a rend békés helyreállítása az állami 
pénzügyekben mint a hatalom és a béke megbíz­
ható biztosítékai jönnek tekintetbe.

A képviselőház megelégedéssel üdvözli a most 
kilátásba helyezett katonai illeték, mint igazságos 
eszköz keresztülvitelét az általános védkötelezettség 
terheinek egyenletes elosztására, továbbá, mint uj 
bevételi forrást segélyre szorult katonai személyek 
segélyezésére. A képviselőház ez uj, előbbi határo­
zatoknak előreláthatólag megfelelő javaslatnak he­
lyeslése, egyúttal újólag kifejezést fog adni a két­
ségtelen megismerésnek, hogy a hadsereg kipró­
bált vitézsége és odaadó kitartása által teljes igényt 
szerzett magának a birodalmi képviselet köszöne­
tére és gondoskodására.

A Bosznia és Herczegovina köz- 
igazgatása által követelt törvényhozói intézkedések 
megvitatásánál a képviselőháznak gondos megfon­
tolás alá fog kelleni vennie, kibővitendő-e a közös 
ügyek köre és hogyan biztositandó a két törvény­
hozó testületnek mérvadó befolyás az okkupáit tar­
tományok jöhető takarékos közigazgatására.

Tisztelettel s köszönetteí*vetteT képviselőhöz 
felséged azon kegyteljes biztosításait, hogy a kor­
mány igyekezni fog a birodalom összes népének 
szellemi és anyagi érdekeit egyenlő gondossággal 
ápolni s az államháztartás egyensú­
ly á n a k helyreállítását első sorban megtakarítások ál­
tal előmozdítani. Noha a képviselőháznak a fősulyt a 
kultur és jogállam ezéljainak megfelelő jó és gyors köz- 
igazgatásra kell fektetnie, ha azonban a közszolgálat 
egyes ágaiban az igazgatásnak egyszerűsítése az 
egységes állami vezetés csorbítása - a terhek át­
hárítása nélkül az állami kiadások jelentékeny le- 
szállitásáa kormánynak alkalmas előterjesztései 
által lehetségessé válik, — a képviselőház ezen fe­
lette nehéz feladatok megoldását örömmel fogja 
üdvözölni s e czélra készséggel fog közreműködni! 
Még nagyobb lenne a képviselőháznak megelégedése, 
ha a kormánynak sikerülne a kilátásba helyezett elő­
terjesztések által az állami elirányzatban kimutatott 
hiányt ^az ádamhitel igénybevétele s a népesség 
termelő erejének károsítása nélkül a bevételek sza­
porítása utján fedezni. Ezen Ígéretből a kepviselő- 
ház ama következtetést véli bevonhatónak, hogy a 
már a legközelebbi állami e őirányzat jelentékeny 
megtakarításokat fog kimutatni, s ez által fontos 
előfeltételét nyujtandja az adószolgáltatások netáni 
felemelésének. A ház mindazonáltal az újabb rend­
kívüli hiteligény előrelátható magasságával s a 
lakosság jelenlegi súlyos megíemeltetésével szem­
ben nem tartja lehetségesnek, hogy az utóbbi évi 
hiánynál sokkal kisebb összeg is uj adók által
— és pedig már behozataluk első évében — a ter­
melési képesség csorbítása nélkül fedezhető legyen. 
Az államháztartásbani megtakarítások mérvétől, 
valamint a kormány azon komoly igyekezetétől, 
hogy közgazdasági kérdésekben a jogosult kíván­
ságokat előzékenyen fogadja, — fog főképen függni 
az, hogy a népekre akár uj adók, akár a fennálló 
adónemek reformja által magasabb adószolgáltatáso­
kat lehet-e róni. Végül a képviselőház lényege­
sen lesz támogatva az államháztartás rendjének 
helyreállítására irányuló törekvésében, ha miha­
marább azon helyzetben lesz, hogy újólag tanács­
kozás alá veheti a legtöbb számvevés beható job­
bítását. J

A hazai munka emelésére, a nemzetközi ke­
reskedelmi viszonyok s a vasut-ügy eredményes 
szabályozására felséged által kilátásba helyezett

hogy felelősségre vonják valami 200,000 lira miatt, 
melyet a rumeliai vasutak körül kezelt el. De e 
pörnek is egyszerre vége szakadt s Mahmud Tra- 
pezuntba száműzetett. De már három hónap múlva 
Adona vallja lett s nehány napra rá, 1875. aug. 
25-én, az államtanács elnöke. °

Azt, hogy a szultán az egész idő alatt Mah- 
muddal sugott-bugott, minden ember tudta s igy 
újra ott lógott nagyvezérré kineveztetésének Da- 
mokles-kardja Törökország feje fölött. Sir Elliot, 
ki eléggé ismerte Törökország e gonosz szellemét, 
egy kihallgatás alkalmával megkérdé a szultántól, 
igaz-e, hogy Mahmud pasa ismét nagyvezér lesz ? 
A szultán azt feleié, hogy még ekkoráig semmi 
jel nem mutat arra, hogy ez megtörténhessék. De 
az angol nagykövet nem érte be e kitérő felelettel 
s megjegyzó, hogy ő e kérdést egyenesen király­
nője és kormánya megbízásából teszi s határozott 
választ akar. Erre e szultán megigéré, hogy Mah­
mud Nedim pasa nem lesz többé az állam hiva­
talnoka.

És 1875. aug. 25-ón Mahmud Nedim pasa
— megint nagyvezér lett.

Mahmud nagyvezér lett s a pánszlávizmus 
közegei elkezdték uj orgiáikat. Herczegovinában 
Boszniában kitört a lázadás, a török hitel Európa 
tőzsdéin kimerült, az ország, adóerejének végső 
megfeszítése folytán teljesen kiszivattyúzva, a mel- 
lőzhetetleneknek tudott reformok abba hagyva. Húsz 
éven át tartó őrült gazdálkodás öt milliárd franknyi 
adósságot hengeritett az országra s a pénz palo- 
taépitésekbe, áldatlan, meddő költekezésekbe veze­
tett. A pánszláv vakondokok kitünően ásták alá a 
földet a torok uralom alatt, megindulhatott a 
„munka, a muszka politika nagy bérencze újra 
megkezdte szolgálatát.

, .„■^•.eöndult tehát az állami tönk. Törökország 
csodot készült mondani s munkában volt az 1875. 
október 6-diki hírhedt decretnm, melylyel az ál- 
lam valamenny1 adóssága kamatainak fele megta­
gadtatok öt esztendőre. Senki se tudott a dologról 
csak a szultán, Ignat ieff és a nagyvezér. Még a

telén, melynek az ó - török Mahmud oly ellen­
sége volt.

Egyébiránt ideje is volt már Mahmud pasát 
eltávolítani. A nagyvezért egész elkábiták önkény 
uralmának eddigi sikerei s most épen azon volt, 
bogy harmincz előkelő és nagy tiszteletben álló embert 
számkivessen. A nagyvezér bosszankodva látta, hogy 
Midhát pasa nem törődik az ő számüzetési ren­
deletével ; hogy még is szép szerével távol 
tarthassa , kinevezte Drinápoly helytartójának. 
Midhat most a szultán elé járult, hogy kifejezze a 
szokásos köszönetét, de nehány napi szabadságot 
kért, azon ürügy alatt, hogy Bagdadban szerzett 
lázbajából kiépüljön. A szultán meg is adta a sza­
badságidőt. Mahmud alkalmasint előre látta a kö­
zelgő zivatart s uj csinyt koholt. Megparancsolta 
Midhátnak, foglalja el állomását azonnal, mert kü­
lönben elfogatja. Midhat erre újra a szultánnál je­
lentkezett, hogy tőle szokás szerint elbúcsúzzék. 
A szukán elcsodálkozott, hogy most útra készen 
látja, holott csak tegnap adott neki szabadságidőt. 
Midhat erre előmutatta a nagyvezér levelét. Ez 
már a szultánnak is sok volt: a nagyvezér elég 
vakmerő volt az övével ellenkező parancsot adni 
ki; „Ki itt az ur ? ő vagy én ? — kiáltá a szul­
tán dühösen s azonnal Mahmudhoz kflldé egyik 
segédjét, hogy attól az állampecsétet elvegye, me­
lyet aztán azonnal át is adott Midhat pasának. Ez 
történt 1872. jul. 21-én. Mahmud pasa akkor énen 
bebeki nyaralójában volt s épen esti mastixát ké­
szült szürcsölni.

a hir villámgyorsasággal terjedt el Konstan­
tinápolyban, mely mint egy nehéz álomból ébredt 
föl vételére. Más nap este, kevéssel napnyugta 
után töméntelen nép gyűlt össze az ex-nagyvezér 
jalija előtt, többnyire lecsapott hivatalnokok, föl­
fegyverkezve üstökkel, tepsikkel, ‘mindenféle fúvó és 
zörgő hangszerekkel, állati hangokat utánozva oly 
irtózatos zajt vittek végbe, hogy összeszaladt az 
egész város. Ilyen koloszális macskazene alig volt 
még valahol, Konstantinápolyban pedig ez volt az

í egyetlen. Ott még nem ismerték az előtt a közvé­
lemény ilyetén nyilatkozatát.

Tizenegy hónapig tartott a Mahmud garáz­
dálkodása, melyhez hasonlót alig mutat föl a tör­
ténelem. „Tizenegy hónapig birta az ottoman bi­
rodalom elviselni a Mahmud kabinetjét s nem halt 
bele“, irá Kemal bey, az ifjú Törökország egyik 
kitűnősége, egy czikkében, ebből akarván bebizo­
nyítani Törökország elpusztíthatatlan életerejét.

Saját magáról azonban kitünően tudott gon­
doskodni a volt nagyvezér. A becsületes gründe- 
rek, hogy gyönyörűséges terveiket Törökországban 
életbeléptessék s a nép verejtékén meglópesedhes- 
senek, roppant összegekkel vesztegették meg 
Mahmudot. Midhat pasa tehát szept. 5-én a mi­
nisztérium elé idéztette a volt nagyvezért, hogy 
igazolja magát. Ez nem jelent meg, azt üzente: 
beteg. A szultán parancsára volt szükség , hogy 
végre, szeptember 7-én megjelenjen a miniszter-ta­
nács előtt, hol kijelenté, miszerint kész megadni 
a kívánt felvilágosításokat, erre azonban szükséges, 
hogy némely okmányt előbb keresztül nézhessen 
s erre időt kért. Megadták. Következő kihallgatá­
sakor aztán előadá, hogy ő a kapott összeg felét 
ama bankárok között osztá szét, kik a tervezett 
államkölcsön sikerét előmozditák; másik felét pe­
dig átadta a szultánnak, a ki azt másnap egy pa­
lotatiszt által ő neki — Mahmudnak — küldte 
vissza ajándékul. Ő ezért az áthozónak 5000 lírát 
adott. Ezzel vége lett a pörnek.

Dzsemil pasa, a párisi török követ, Mithad 
által Server pasa helyére külügyminiszternek hi­
vatván meg, Bécsen keresztül utaztában Ferencz 
Józsefnél is volt kihallgatáson, a ki gratulált ki- 
neveztetéséhez, de még inkább ahhoz, hogy Mah­
mud pasát eltávolítani sikerült. „Ha még tovább 
marad a kormány élén — mondá a császár, — 
Európa kényszerítve érezte volna magát közbe­
lépni.“

Mahmud pasa letétele után részint Konstan­
tinápolyban, részint Kesztamboliban tartózkodott, 
hol vali volt. Innen azonban újra Stambulba hitták,

rendszabályokat, valamint a közgazdasági állapotok 
egyébkénti javítására s nevezetesen a mezőgazda­
ság s a kis iparra vonatkozó törvényjavaslatokat a 
kópviselőház a folyó ülésszak legfontosabb tanács- 
kozási tárgyai közé fogja számítani s szakadatlanul 
törekedni fog ezen előterjesztéseket a polgári 
perrendtartás s a büntető jog rég óhajtott reform­
jait gyorsan elintézni. Épen úgy minél gyorsabban 
tanácskozás alá fogja venni a képviselőház a klé­
rus helyzetének megjavítására ezélzó előterjesztést.

Nem tekintve a legközelebbi időben elintézést 
váró rendkívüli terjedelmű feladatokat, megrövidíté­
sét szabályszerű idősorát kívánja az évenkénti 
ülésszakoknak, a melyeknek eddigi hosszú tartama 
a képviselőkre családi életükben s hivatásukban 
csak nehezen elviselhető terheket ró fel. A képű- 
selöháznak minden kötelességérzete melleit is a 
birodalmi gyors és termékeny tevékenysége a ko - 
mány juvaslatok idejéni beterjesztésétől függ. Élén­
ken kell tehát fájlalni a képviselőháznak, ha meg­
újuló alkotmányküzdelmek a pro­
duktiv törvényalkotás békés munkáját az államélet 
oly sok ágában megbénítanák s az idő bölcs fel- 
használását meghiusitanák.

A ház osztatlan s őszinte megelégedéssel ér­
tesült róla, hogy Au sz tr i a-M a g y ar or szág 
jó viszonyai valamennyi hatalomhoz 
fennállanak s főleg a német birodalomhoz való ba­
rátságos viszony gondos ápolásában s tovább fej­
lesztésében hatalmas kezességét látja a kereset s 
jólét fellendítése érdekében nézkülözhetlen béké­
nek. A béke fenntartása a hadügyi szükségletnek 
oly sürgősen szükséges s a kormány által hazafiam 
kötelességnek elismert tetemes leszállítását s az 
egyensúly helyreállításának foganatba vételét is 
már a közel jövőben lehetővé teendi.

A ház gazdasági viszonyaink ápolását a 
szomszéd államokkal szemben valamint jó keres­
kedelmi összeköttetések létesítését a béke fentar- 
tásán kívül a külpolitika legtermékenyebb misszió­
jának tekinti, s ennélfogva névszerint a Balkán- 
félsziget minden részében való ke­
reskedelem politikai állásunk újra 
elérésében s tovább fejlesztésében a kormány leg. 
fontosb fe'adatainak egyikét látja.

A képviselőház, mint Ausztria összes népei 
érzelmeinek hü tolmácsa szól, a midőn ezen alka­
lomból is hódolati eljesen kifejezésére juttatja a 
változhatlan odaadást s rendithetlen hűséget felsé­
ged legmagasabb személye s dynistiája iránt. Épen 
úgy meg van győződve a képviselőház, hogy fel­
ségednek atyai, kívánsága az egyetértésnek, mely­
ben népeink egymás mellett évszázadokon keresz­
tül békésen éltek, — fentartása iránt, a birodalmi 
gyűlés összes képviselőinél, bármily nemzetiséghez 
vagy politikai irányhoz tartozzanak is, élénk és 
örömteljes visszhangra talál.

A képviselőház nem zárkozott el sem az 
állami szükség elutasithatlan követelései, sem a 
különböző nemzetiségek jogosult kívánságai elöl 
hanem mindig igyekezett a birodalom összes né­
peinek békés közreműködését a legnagyobb kulttir- 
feladatokhoz megnyerni, a melyek felséged ma­
gasztos szavai szerint történelmi s alkotmányszerü 
hivatását képezik Ausztriának, t. i. hogy a jog és 
szabadság állandó hona legyen.

„A képviselőháznak különösen az államalap­
törvények tárgyalásakor helyes alkalma volt, hogy 
készséges előzékenységét a nemzetiségi és autono- 
misztikus törekvések irányában bebizonyítsa. A kép­
viselőház kezdeményezéséből származott az áÜamalap- 
törvény, mely a birodalmi képviseletnek csak azon 
törvényhozói hatáskört tartotta fenn, mely az állami 
fennálláshoz nélkülözhetetlennek tűnt fel s a mellett 
a tartománygyülésnek meghagyta a törvényhozási 
jogot sok és fontos ügyekben, holott a februári al­
kotmány szűk határok közé szorította volt aland- 
tagokeme jogát. A képviselőház ő felsége felhívásá­
nak engedve, az egyesség és mérséklet szellemétől 
áthatva, most is örömest és készséggel nyújt se­
gédkezet az alkotmány alapján az egyetértéshez, 
hogy a közjó békés és állandó fejlődését előmoz­
dítsa. Mind a mellett hazafias kötelességünknek 
tartjuk, nyíltan és loyalisan kijelenteni, hogy mi 
az állam alaptörvények revisióját oly értelemben, 
hogy a landtagok hatásköre újra tágittassék, nem 
tartjuk össz-ferhetönek egy egységes és alkotmá­
nyos állam-szerkezettel. A képviselőház ennélfogva 
híven és rendületlenül fog ragaszkodni az állam 
alaptörvényekhez, az azok által biztosított jogok- 
és szabadságokhoz, az egységes osztrák 
álla m j o g h o z a birodalomnak javára s általá­
nosan tisztelt császári uralkodójának dicsőségére. 
Isten óvja Ausztriát 1 Isten tartsa s isten áldja 
felséged!

Dr. Sturm előadó, Demel, Herbst, 
Kopp, Rechbauer, Scharschmied, Su­
es z, Tornászuk, Weeber.

Budapest főváros közönségének 
köszöneté.

A főváros közönsége nevében K a d a Mihály 
alpolgármester úrtól a következő két okiratot 
vettük:

I.
Nyilvános köszönet.

Budapest főváros törvényhatósági bizottsága 
a t. ez. közönségnek, vagyis mindazon testületéi­
nek s egyeseknek, — és pedig úgy a fővárosban,

„banque ottoman“ se, melyet pedig legelőször kel­
lett volna megkérdeni. Mahmud pasa mindent ta­
gadott, s aláírásával ment világgá az „Agence Ha­
vas utján a hivatalos dementi akkor — mikor a 
csődöt mondó okirat már a nyomdában volt s okt. 
7-én reggel a Bassiret és Vakít czimü hírlapokban 
meg is jelent.

Ignatieff örvendezve dörzsölte kezeit s gra­
tulált a szultánnak és nagyvezérének. Egy még 
be nem bizonyított hir szerint, még gr. Zichy 
Ferencz, az osztrák-magyar nagykövet is gratulált 
volna a portának. De mivel eddig még senkinek 
eszébe nem jutott ahhoz gratulálni valakinek, hogy 
csodött kellett mondania: e hir alkalmasint csak 
rágalom. Az ó-törökök ravaszul hunyorgattak sze­
meikkel, hogy Mahmud pasának oly szépen sike­
rük rászedni a hitetlen gyaurokat.

A veszett lakzi, aztán folyt tovább. Elcsapá­
sok, önkénykedések, nyomor és panasz minden­
felé. A Boszniába és Herczegovinába rendelt ka- 
tonák zsold, ruha, élelem nélkül hagyattak a kö­
zelgő téllel szemben s a köztök roppant arányok­
ban dúló betegségek ellen nem volt orvosi segély. 
De hát mit tesz az ? Mig a stambuli effendik szép 
cserkeszleányokkal bírják megtölteni háremeiket, 
arab fajlovakkal istálóikat, gyöngyökkel, ékszerek­
kel termeiket, addig minden jól van. Aprés nous 
le déluge;

No az be is következett. 1876. május 11-én 
főilázadtak a szofták. A nagyvezir újra megbukott 
s Csesmóbe száműzetett, Chiva szigetével szemben. 
De bár be nem bizonyított, de általánosan hitt 

hogy a cserkesz Hasszán csak a kés volt 
Mahmud Nedim kezében a minisztergyilkolás al­
kalmával. Nincs az a bűn, melybe ez az ember 
bele ne volna ártva, nincs becsületes török s a tö­
röknek jó barátja, ki ne átkozná s utálattal ne te­
kintene rá.

S ez az ember most újra belügyminiszter, s 
ki tudja mi még. És Midhat pasa tétlenségre van 
kárhoztatva!

Szegény veszni indult Törökország!
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mint másutt a hazában, — kik a Tisza vidékét és 
főleg Szeged városát ez évben ért nagy szerencsét­
lenség alkalmából a sújtott város és vidék lakosai­
nak segélyezését a fővárosi hatóságnak úgy pénz­
ben mint természetben nyújtott adományok, vala­
mint egyéb jótétemények által lehetővé tették: — 
hálás köszönetét szavaz, s egyszersmind a köze­
geinél begyült adományokról következőleg számol :

Bevétel:
Szeged
részére

1 Általa a községi pénzek­
ből adományoztatott . 21,000.— 
A t. ez. közönség által az 
annak idejében közzétett és 
minden egyes adakozó ne­
vét feltüntetett részletes 
kimutatások szerint ösz- 
szesen............................... 90,124.88

Vidéke
részére

7,000.-

9,579.07
összes bevétel 144,124.38 16,579.07 

Kiad ások:
]. Mentő eszközökre, fák­

lyákra, csolnakokra . . 8,578.62
2. Kenyérre..........9,155.54
3. Egyéb élelmi czikkekre . 5,368.26
4. Ruhanemüekre .... 1,955.50
5. Utazási, szállítási és fu­

varköltségekre és munká­
bérekre .......................... 1,223.74

6. Népkonyha eszközökre . 595.26
7. Iskolai könyvekre és sze-

rekre ............................... 362.19
S. Szerszámokra .... 367.58
9. Adomány - kimutatások,

hirdetmények, felhívások,
nyomtatási költségeire 1,369.92

ló. Vegyesekre..................... 235.03'/:
11. Pénzbeli segélyekre . . 1,188.93
12. Készpénzben átadatott . 10,000.—

összes kiadás 
Rendelkezésre áll gyümölesö-

35.395.58 10,651.-

zőleg elhelyezve
Egyéb — természetben

242.90

10,408.10

75,728.80 5.928.07 
nyújtott — adomá­

nyokban mintegy 6000 kilogramm gyűlt be, mely­
ből '-'a-rész Szegedre küldetett, Va'rész pedig a 
fővárosba menekültek által használtatott fel.

Kelt Budapesten a fővárosi törvényhatósági 
bizottságnak 1879. október 15-én tartott közgyű­
léséből. KadaMihály,

alpolgármester.
II.

Csávolszky Lajos urnák, mint az 
..Egyetértés“ czimü napilap szerkesztőjének

Budapesten.
Azon tényezők sorában, mely tényezők egy­

részről a Bosznia és Herczegovina megszállása 
ezéljából a lefolyt évben történt általános mozgó­
sítás, másrészről a Tisza vidékét és főleg Szeged 
városát ez évben ért nagy szerencsétlenség alkal­
mából a főváros törvényhatóságát úgy a mozgósí­
tott katonák családjainak s a sebesült harezosok- 
nak, valamint a nevezett város, illetőleg vidék mé­
lyen sújtott lakosságának segélyezésében támogat­
ták, a fővárosi napi sajtó jelentékeny helyet fog­
lal el.

A fővárosi napi sajtó volt az, mely részvóttel- 
jes szózatát a segélyre szorultak érdekében mind­
két alkalommal hallatni s a közönséget adakozásra 
buzdítani meg nem szűnt, úgy hogy kiválólag neki 
köszönhető, hogy az áldozatkészség, — különösen 
Szeged irányában, oly általánosan a társadalom 
minden osztályában, minden rétegében, és talán 
minden egyes részről, — nyilvánult, oly meghatóan 
és páratlanul nagyszerű eredményt hozott létre: a 
fővárosi törvényhatóság is tehát, mely úgy az el­
hagyatott családok s a sebesült katonák, mint a 
szerencsétlen árvizsujtottak gyámolitására sietett, 
nagy mértékben ezen sajtónak köszönheti, hogy 
birtokába jutott azon anyagi eszköznek s alapnak, 
melynek megszerzése ama gyors, rendszeres s ál­
landó működésének, melyet kifejtenie sikerült, első 
feltételét képezte.

azonban ezen sajtó egyenesen és közvetle­
nül is támogatta a fővárosi törvényhatóságot a se­
gélyezés nagy munkájában, nevezetesen az által, 
hogy tevékenységét folytonosan éber figyelemmel 
s érdeklődéssel kisérte. a maga körében gyűjtött 
adományoknak egy tekintélyes részét rendelkezé­
sére bocsátotta és valahányszor a közönséghez 
szólnia kelbtt, ezt mindannyiszor a leglekötelezőbb 
készséggel közvetíteni el nem mulasztotta.

Mindezeknél fogva a fővárosi törvényhatóság 
képviselőtestülete mai napon tartott közgyűlésében 
indíttatva érezte magát a fővárosi napi sajtónak 
ezen hathatós támogatásáért hálájának és köszöne­
tének jegyzőkönyvében kifejezést adni s ezt t. ura- 
ságodnak, mint ezen sajtó egyik érdemes képvise­
lőjének ezennel tudomására juttatni.

Kelt Budapesten, a fővárosi törvényhatósági 
bizottságnak 1878. október hó 15-én tartott köz­
gyűléséből. K a d a Mihály,

alpolgármester.

h!

KÖZGAZDASÁG.
A phylloxera-iigy a fővárosban.

A ph lloxera-ügyben Kamermayer polgármes­
ter által eg-, behívott'fővárosi értekezlet ma tartá ülését.
A polgármester előterjesztvén azon veszélyt, mely­
nek a főváros virágzó szőllőgazdasága e veszedel­
mes rovar behozatala és elterjedése által esetleg 
kitéve van, — bár a napokban megejtett vizsgá'at 
negativ eredményt adott — mégis szükségesnek véli 
az óvintézkedéseket megtenni már előre, hogy az 
esetleges behurczolás megakadál yoztassék. Havas 
8. mindenek előtt köszönetét mond a fővárosi 
borterme'ők nevében a fővárosi hatóságnak, hogy 
oly gondoskodóig jár el ez ügyben. A mi az óv­
intézkedést illeti, javasolja a venyigék behozatalá­
nak t-ljes eltiltását, nehogy úgy járjunk, mint az 
érmellékiek, a hol akkor vették észre a bajt, mi­
kor már 14 hold szőllő inficziálva volt. A szigorú 
felügyeletet első sorban a szőllő tulajdonosokra 
bízná, egyébiránt a hegymesterek, pinezemestrrek, 
vinczellérek stb. ügyelnének fe! az ültetetések alkal­
mává* 1.

Kerntler Ferencz nézete szerint egy bizott­
ság volna kiküldendő, a mely folytonos és rend­
szeres vizsgálódása tárgyává tenné a budai szőlő­
ket, •— miután a rovar föllépése alig észrevehető,
H csakis akkor mutatja magát szemmelláthatólag, 
ha holdakat pusztít, a mikor aztán segíteni nem 
lehet, A bizottság fel volna jogosítva minden sző­
lőben ásatásokat, vizsgálódásokat tenni. A második 
javaslata az, hogy addig is, a mig a kormány in­
tézkedik, tiltassék el szigorúan az idegen községből 
való venyige import.

Kerkapoly Károly mielőtt nyilatkoznék, kérdi 
Molnár Istvántól, hogy csak a szőllővesszókkel 
terjed-e a rovar, vagy a maga emberségéből is,.az 
az a gyümölcscsel'? Egy szóval, mi módon terjed 
a phylloxera ?

Molnár István szerint nemcsak a tőkével, de 
a díszcserjékkel, levelekkel, gallyakkal, sőt — csiz­
matalppal is e hurczolható e veszedelmes rovar, u 
egyáltalán nem mondta, hogy Budapesten phylloxera 
nincs; annak különben is nem most őszszel van 
a vizsgálati ideje, hanem júniusban. A terjedésre 
vonatkozólag előadja, hogy körben terjed, a közeli 
tőkéket támadja n eg. A rovar maga kis szárnyaes- 
kákkal lévén ellátva, repülget s a szél — és kü- J

lönösen az északi szól délfelé hajtja ; néhány 
kilométernyire is elviszi a phylloxerát, s erre vo­
natkozólag felhozza a déli franczia megyéknek 
északról befelé történt elpusztulását. A dolog úgy 
áll, hogy tekintve azt a tömegesebb díszcserje be­
hozatalt, nem véli kizárva ’enni annak lehetősé­
gét, hogy nálunk phylloxera csakugyan vau; 
meglehet, csak az idő kérdése, hogy jelentkezzék. 
Addig is elfogadja és pártolja Kerntler indít­
ványát.

Kerkapoly Károly ezekjután okvetlen szíiUó- 
gesnek tartja a legszigorúbb óvintézkedéseket s 
egy állandó bizottság kinevezését óhajtja, a mely 
a vizsgálódásokat megtegye. Nem hiszi azonban, 
hogy városi, közegek képesek legyenek a nagy 
szőllő-állományt megvizsgálni; azért szükségesnek 
tartja, hogy az egyes hegyközségek maguk közt 
alakuljanak vizsgáló közegekké s ezek álljanak a 
városi bizottság utasítása alatt. — Kívánja to­
vábbá , hogy a főváros tegyen lépéseket a 
kormánynál, hogy ez tegyen intézkedést az 
iránt, hogy az országban mindenütt hasonló eljá­
rás rendszeresittessék. Továbbá, hogy a miniszté­
rium haladéktalanul és a legszigorúbban vizsgál­
tassa meg a szőlővesszővel kereskedő telepeket, s 
a vizsgálat eredményéről a pedansságig pontosan 
értesítse a nagy közönséget. Vizsgáltassa meg to­
vábbá azon helyeket, a melyek a telepekből vá­
sároltak.

Havas Sándor figyelmezteti az értekezletet, 
hogy a rovar importálására nézve nem hiszi, hogy 
az a szőlőn kivüljegyébbel történjék, hisz az szőlő­
rovar. Ha állana a Molnár előadása, akkor a 
vámoknál minden tárgyat meg kellene vizsgál­
tatni ! A mi az óv-intézkedéseket illeti, első sorban 
az a tulajdonost illeti, s e végett a rovar fölisme­
résére alkalmassá kell azokat tenni. Oktatást kell 
a szőlős-gazdáknak adni, a melynek slapján azok a 
baj fölismerhetése esetén azonnal intézkedhetnek.

Molnár István is e nézetének akart kifeje­
zést adni. ügy kell tenni nálunk is, mint Fran- 
eziaországban, hol az országban 80 vidéki bizott­
ság van felállítva, melyek fölött áll a tudomány 
embereiből alakult közp. bizottság, mely a beérke­
zett relatiók alapján próbálja alkalmazni a tudo­
mány legújabb vívmányai szerint jónak vélt irtó­
szereket. Az eredményeket közzé teszi, s a nép 
tanulja ismerni és esetleg orvosolni a bajt.

Kerntler F. azt hiszi, hogy hosszas lenne 
bevárni a kormány intézkedéseit, s azért csak a 
fővárosra kívánna szorítkozni. A rovar ismeretének 
a nép közötti terjesztését maga is pártolja, s en­
nek az elintézését a kiküldendő bizottságra bízná. 
Egyúttal felolvassa Írásba foglalt, s már előadott 
indítványát.

Elnök felolvastatja E m i e h Gusztávnak (a 
ki nem jelenhetett meg) levelét, melyen ő is he­
lyesli azt, hogy addig is, a mig a törvényhozás 
intézkedik, a főváros vegye szigorú gondozás alá 
a phylloxera-ügyet.

Kamermayer hosszasan reassummálván az 
eszmecserét, az értekezlet abban állapodott meg, 
hogy a közgyűléstől egy végrehajtó bizottság ki­
küldését fogja kérni, a mely intézkedéseiben teljha­
talommal fngna felruháztatok A 10 tagból álló bi­
zottság névsorát a tanács következő tagokból állí­
taná össze és terjesztené a közgyűlés elé: Kerka­
poly, Havas Sándor, Kerntler Ferencz, Öffner Fe­
rencz, Frohmann Elek, Molnár István, Házmán 
Ferencz, Paszlavszky, Ross és Prokesch. E bizott­
ság azután kiegészíthetné magát, s elnöke lenne a 
polgármester, s a maga kebeléből kisebb bizottsá­
gokat küldhet ki, szakértőket hívhat meg stb.

Mikltfa Gyula borászati kormáuybiztos 
jelentése körútjáról.

Miskolc z és vidéke, Szendrő és Edelény, 
Hegyalja és vidéke Tokaj, Tarczal, Hegyesbán}a. 
Mád, Rád, Szerednye és vidéke, Ungvár, — a 
kerti szőllők: Debreczen, Szeged, Kis-Zombor, 
Nagy-Szent-Miklós, Érmelléke, Nagyvárad, Erdő- 
szegh, Egervisonyta és vidéke, Gyöng} ös-Eger, va­
lamint Budapesten a szüret miatt az iparosegye­
sület szeszes italok osztályával! értekezlet megtar­
tásával befejezvén, általában vévé kijelenthetem, 
hogy a miniszter ur ő nagyméitósága azon intéz­
kedése, hogy kormánybiztosi minőségben — az 
ország bortermelő-, kereskedő- és minden néven 
nevezendő egyleteivel — általam érintkezésbe lé­
pett, a legmelegebb elismerésben részésült és ez 
irányban minden értekezletről felvett jegyzőköny­
vekben a meleg részvét szavakban kifejezést is 
nyert.

A kormány azon intézkedése, hogy a s eszes 
italok tőzsdéjét felállítani kész; az esetben, ha az 
országos pincze-egjlet részvények utján létesül — 
annak részbeni költség tervéhez, helyiség, pincze - 
mesteri fizetés fedezésére bizonyos összeggel hozzá 
járulni, a kísérleti állomásoknak létesítését s fel­
szerelési költségét fedezni hajlandó, — az összes 
bejárt vidékek értelmiségei által helyeslőleg fo­
gadtatott, testületileg kijelentették az értekezletek, 
miszerint a jelenlegi sanyarú viszonyok mellett is 
a részvények értékesítése által készek meghozni az 
anyagi áldozatot.

A vidéki pincze egyletek alakítása iránti fo­
gékonyság szintén a legnagyobb mértékben nyilvá­
nult, sőt Mádon, Ungvárit, Gyöngyösön és Eger­
ben már az előkészülek meg is tétetvén, bizton 
várható ez irányban is a sorakozás.

A pincze-szövetkszetek iránt még nagyobb 
részvét mutatkozott. Ez ugyanis abból állana, hogy 
bizonyos része a szőllő- és pincze gazdáknak szö­
vetkezésre lép borainak saját pinezéjében a vándor- 
pinczemesterek ellenőrzése és utasítása szerinti ke­
zelésére. Már ez is egy lépés a helyes pincze-keze- 
lés felé.

Az általános kérdésekre: a cognak gyár­
tás létesítése iránti intézkedések megtétele ezéljá­
ból általában mindenhol és egyiránt mint várva 
várt óhaj ok nyertek kifejezést.

ügy szintén a gyártott bor terjesztésének 
megszorítására igényelt intézkedések czélszerü esz­
közeiül, az ipar egyesületi értekezleten is tárgyalt 
„a borkereskedés terén elkövetett visszaélések meg­
torlásáról“ a főldmivelés- ipar- és kereskedelmi 
minisztérium részéről a képviselőhá’nak 1878. év­
ben beadott törvényjavaslata mielőbb törvényre 
emelésének szolgalmazása általában mindenhol mine 
igen fölötte kívánatos mondatott ki.

Az egri értekezleten észleltem azon körül­
ményt, miszerint Eger városa igen elhagyatva 
érzi magát, s itt egy közönséges vinczellér-ké- 
pezde felállítása iránt a kormány megkerestetni 
határoztatott. A vidéken ugyanis oly kevés meg­
bízható vinezellér van, hogy azok még a helybeli 
feltűnő jóságu kádárka vesszejét sem képesek fel­
ismerni, s egy termelő sem biztos arról, hogy ha 
ültetni akar — hogy azon faijai ültette-e be az 
arra szánt területet, a milyennel óhajtotta.

az általános szüret beállta miatt kénytelen 
valók utamat egy időre beszüntetni s csak novem­
ber hó elejét állapítottam meg kőrntam további 
folytatására. Mindenesetre Budapesten a megyehá­
zánál óhajtok a budai, promontori. kőbányai, po- 
mázi s a közelebbi helységekből bejöhető terme­
lőkkel, az ipar- és kereskedelmi kamara által ki­
jelölt kereskedelmi érdek közönséggel tanácskozni. 
Onnan pedig Kecskemét, Temesvár, Lugos, Ver- 
secz, Arad és Erdély nevezetesebb helyeit utazom 
be, s csekély pihenő után Vácz, Esztergom, Nagy- 
Kanizsa, Keszthely, Somlyó, Balaton vidéke, Sop­
ront és Székesfehérvárt mint 3 utazásomra szánt

helyeket óhajtom bejárni, mit ha deczember vé­
géig teljesíthetek, igen rcegleszek elégedve, főleg 
miután majd minden vidék azt kívánja, hogy mel­
lőzésbe ne részesüljön, s igy sokszor oda is kell 
mennem, hová nem szándékoztam.

Borászat.
Borászati értekezlet Egerben.

Miklós Gyula kormánybiztos e napokban időzött 
Egerben, hogy Eger bortermelőivel értekezzék. A szőlőbir­
tokosok elég szép számmal gyűltek össze az értekezletre.

A kormánybiztos előadta kiküldetése czélját, mire kez­
detét vette az értekezlet. Eger városa nevében Szederkényi 
Nándor képviselő üdvözölte a kormánybiztost, biztosítván ót, 
hogy e fontos nemzetgazdasági ügyben teendő hasznos lépé­
seinél mindig kész támogatásra fog találni. Kérdő pontjaira 
bos-zas beható fejtegetések indultak meg. Konstr táltatott, 
hogy Egernek fogyasztó közönsége Lengyel- és Oroszország 
volt. Az északi nép jól fizette az erős egri vöröst, a kifej­
lett vámviszonyok s vasúti tarifák elzárták e piaczot. Az 
alföld e közben óriási terjedelmet ültetett be szőlővel, s a 
könnyebb borok belföldi fogyasztása megszűnt. Most sem 
kül- sem belföldi fogyasztásunk nincs. A mi volna, azt is 
megnehezíti a regale, óriási fogyasztási adó, s drága vasúti 
szállítás konstatáltak!tt, hogy például egy akó bor szállítása 
Egerből Budapestre fogyasztási adóval majdnem 4 írtra 
megy. A központi pincze-egylet szervezése helyeslésre talált. 
Ennak feladata lenne fiókokat szervezni a vidéken. De leg­
főbb á vám s szállítási tarifák mérséklése. E nélkül nincs 
remény a haladásra. A borhamisítás s mindenféle bőrgyár­
tás törvényhozási tilalmát is szükségesnek jelenté ki az ér­
tekezlet. A cognae-gyártást szintén jónak tartaná, de ehhez 
tőke, s a szeszfőzés megkönnyítésére ezélzó törvényhozási 
intézkedések kellenek. Az értekezlet kifejezte azt, hogy e 
nagy terjedelmű borvidéken szükséges volna vinezellérké- 
pezde felállítása is. Az összehívandó borászati kongresszusra 
különben a megállapítandó pontokat az alakulásban levő 
borászati egylet fogja majd bővebb megfontolással körülírni.

Srttret a Hegyalján.
Czelna, okt. 18. Mennyiségre, általában véve, a múlt 

évinél valamivel kevesebb, de minőségre jóval kitünőbb ter­
més mutatkozik.

Számbavehető dér ezen a vidéken tegnapig nem volt s 
hegyeinken a tőkék levélzete teljes zölden és sértetlenül ál­
lott. Tegnap 9 órakor a hévu érő még 5° B-t mutatott, de a 
metsző, esős szél egész éjszaka tartván, reggel felé apió 
szemű havazás kezdődött s a hévmérő hajnalban fagyponton 
állott. Most reggeli 10 óratájt, midőn e sorokat Írom, a hó 
egyre szállingózik s oly hideg van, hogy az embernek kedve 
volna téli ruhát ölteni. Még eddig a hideg a gerezdeket nem 
bántotta, de ha napközben az esó fel nem melegszik s a 
szél el nem áll, jövő éjjel megfagy s a szüret iránt táplált 
reményeink nagyot csökkennek.

Az eddig leszűrt mustok 11—12 foknál nem voltak 
jobbak s kis mennyiségben, 1 írton erdélyi kis vedrét, vásá­
rolni kezdették.

Iparügyek.
— Uj ipartársulatok. Hevesmegye törvény- 

hatósága területén alakult „egri rostás és köte­
les ipartársulat. “ Zalamegye törvényhatósága terü­
letén alakult „s zentbalázsi vegyes ipartársulat. “ 
Veszprémmegye törvényhatósága területén alakult 
„veszprémi sütő ipartársulat.“ Nógrádmegye 
törvényhatósága területén alakult „szécsényi 
csizmadia ipartársulat“ alapszabályai, a földmive- 
lés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium által 
a törvényes bemutatási záradékkal elláttattak.

— ínség és háziipar. Temesvárott a népet 
háziiparral akarják foglalkoztatni, hogy a tétlenség 
ellen a munkában találjon menedéket és kereset­
forrást. Az ottani magyar lap czikket közöl e 
tárgyról, melyből adjuk a következőket:

A közel jövőnek rohamosan közeledő sápadt 
szörnye munkát, foglalkodtatást követel a nép szá­
mára, melynek nincsen dolga és kenyere. A há­
zi i p a r ü z ó s e. Ez az egyedüli tisztességes 
mentő eszköz. Tanítsuk tehát a né­
pet a háziiparra! A tanítást legvzélsze- 
rübben eszközölhetné egy oly háziiparfejlesztő 
egyesület, melynek czélja lenne ; szalma és sásfo­
násra, művirág és gyermekjáték készítésre, a szö­
veti ipar fejlesztésére tanműhelyeket állítani fel és 
a gyártott czikkeknek alkalmas piaczról gondos­
kodni. Mennyivel más lesz a föld népének álla­
pota, mennyivel boldogabb, vagyonosabb lesz ha­
zarészünk, ha ott, a hol sás terem, a vidéken a 
falu népe télen át gyékényeket, lábtörlőket, pin- 
czetokokat, üvegboritékot, méhkasokat fog fonni 
belőle ; ott a hol fűz terem, jó Ízléssel készített és 
szalonokba illő finom és durva kosarakat, kasokat 
stb. fog készíteni ; ott a hol erdő van, mű­
vészies képrámákat, gyufatartókat, levóltar- 
tókat és száz meg száz egyéb háziczikket, 
teknőt, csebret, kanalat, végül gyermekjá­
tékokat fog faragói; ott hol szalma van (és hol 
nincs ?) ízléses kalapokat, üvegboritékokat, lábtör­
lőket stb. fog gyártani és végül mindenütt a hol 
nő van, javított jó berendezésű szövőszéken olyan 
gyolcsot fog készíteni és olyan varrott munkákat 
fog végezni, mint a milyeneket például az osz­
trák pórnő kezemunkája után a bécsi gyárosoktól 
harmadkézből drága áron fizetünk meg bolt­
jainkban.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

GalmatSzsde.
okt. 24.

Rozs ma gyengén kináltatott. malmaink 
igen lanyha berlini, párisi és new-yorki jelenté­
sekre a vásárlástól teljesen tartózkodtak és daezára 
annak, hogy tulajdonosok hajlandók lettek volna 
engedményekre, még sem jött létre kötés. — Az 
irány jelentékeny lanyhult.

Tengeri 10 krral olcsóbban kináltatott, de 
vevő nélkül volt.

Minden egyéb forgalom nélkül maradt, az 
árban névleg változatlan.

Határidőüzlet fent' jelzett lanyha külföldi je­
lentésekre szintén általában lanyhább ; b u z a ta­
vaszra a tegnap délelőtti zárlathoz képest 45 kr, 
őszre 25 kr, zab tavaszra 25 krral olcsóbb, Egyéb 
üzlettelen, tehát n évleg változatlan.

Délelőtt eladatott:
Búza tavaszra 2500 m. m. 13 írton terhelt 

kötések mellett.
Tengeri május—júniusra 2500 m. m. 8 frt 

65 kron.
Zab tavaszra 1400 m. m. 7 frt 471/2 kron 

terhelt kötések mellett.
Hivatalos felmondás. Ma hivatalosan fel­

mondatott 2500 m. m. szokvány búza, át­
veendő f. hó 29-ére.

Délelőtti sárlat j
Búza tavaszra 15.10—15.20, őszre 14 25—

14.50.
Tengeri október—novemberre 7.20—7 25,

május—júniusra 8.60—8.70.
Zab tavaszra 7.47'/2—7.52lA, őszre 6.50—

6.60.
A déli tőzsde

csendes és üzlettelen, talán valamivel kellemesebb. 
Eladatott

Búza tavaszra 2500 m. m. 15 írton, terhelt 
kötlevél mellett, 2500 m. m. 15 frt 15 kron.

Zab tavaszra 1400 m, m. 7 frt 60 kr.
A délutáni forgalom,

üzlettelen, lanyha, berlini kezdő árfolyamokra 
lanyha.

Esti sárlat
lanyh a.

Búza tavaszra 15. — .15.10, ősz^e 14 25 — 
14.35. ' '

Tengeri okt.—novemberre 7.20—7.25, május 
—júniusra 8 55—8.56.

Zab tavaszra 7.50—7.55, őszre 6.50—6.60.

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge a forgalom; disz­

nózsír valamival szilárdabb, városi edénynyel 
együtt 50—51 frt.

Értéktőzsde.
A párisi bank kamatlábának felemelése 2'/il 

százalékról 3-ra nem gyakorolt befolyást a 1 őzsdé- 
re, az irány változatlanul szilárd maradt. A forga­
lom szűk korlátok közt mozgott. Helyi papírok 
közül közúti vaspálya és biztositó intézetek több 
figyelemben részesültek. Váltók és valuták valami­
vel lanyhábbak. Az

eI5tőzsd<5n
aranyjáradék szállításra 95,90, osztrák hitelrész­
vény nem effectiv 267.70-268.40-en kötte­
tett. A

déli tőzsdén
osztrák hitelrészvény 265, magyar hitelrészvény
253.50, municipál bank 170 pénz, magyar arany­
járadék 96—96.05, erdélyi földtehermentési kötv.
87.50, szőllőváltság 91-en köttetett. Helyi papírok 
közül Lujza malom 290, pesti biztositó 102—102 
25, Unió 142, közúti vaspálya 296, Franklin 122, 
orsz. közp. takarék pénztár 111.50. 20 frankos ar. 
9.35’A-en köttetett. Osztrák hitelrészvény nem 
effectiv 268.20—268.40, 268.20, aranvj. szállításra 
95.95 - 96.02'/ren köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei. táb­
lázatunkon.

Esti tőzsde.
Az üzlet igen élénk és emelkedő irányzatban 

indult meg s felette sok magánkötés for­
dult elő:

Osztrák hitelrészvény kezdetben 268.10, emel­
kedett magas kühöldi árfolyamokra 268.30— 
268.40—268.60—268.80-ig és maradt zárlatkor 
268.90—269. Magyar aranyjáradék kezdetben 
95.90. emelkedett 95.95 — 96-ig és maradt zárlat­
kor 96.05-96.10.

G a b n a.
Linz, okt. 21. (A linzi gabnatőzsde jelentése.) Búza 

eladatott 1500 mmázsa, rozs 1500 mm., árpa 1200 mm., 
zab 500 mm., tengeri 1400 mm. az árak szilárdak, az 
üzlet élénk. Búza felsó-ausztriai 15.C0—15 frt. Bozs felső- 
ausztriai 9—9.50. Árpa serfőzdéi, magyar 10.50-11 írt, 
tót 10 75—11.20. Tengeri cinquantin 8.75, uj 7.50 - 7.75, 
régi 8.60 Zab csehországi vagy morvaországi 7 25, fefsö- 
ausztriai 6 70-7 frt. B epeze 11.50. Maláta' felső-ausz­
triai 16 frt, morvaországi 17.50.

Bepczeolaj finomított 35 frt, lenolaj 39 frt. Mind 
100 kilóként.

Hambnrg, okt. 19. A gabnaüzlet igen élénk. Búza, 
különösen könnyebb minőségű nagy forralomnak örvend és 
az árak ÍOOO kilóként körülbelül 15 márkával emelkedtek, 
finomabb áruban is elég élénk a forgalom magasabb árakon. 
Bozs ismét emelkedett és kivitelre pagy mennyiségben vá­
sároltatott, különösen oroszországi. Árpa finomabb minő­
ségű élénken vásároltatik Anglia részére, közép minőségű 
kevésbbé keresett és olcsóbban kináltatik. Zab és tenge- 
i szilárd és magasabban fizettetik.

Marseille, okt. 18. Bűz a-piaezunkon rendkívüli élénk 
az üzlet. Az árak újra és jelentékenyen emelkedtek. Jegy- 
zünk: B u z a fehér michigani 84 frank, nikápolyi 30 50— 

nikolajeffi 30.50—31, lengyelországi 32, besszará- 
biai 29—29.5u frank. Szállításra egy frankkal maga- 
sabb. Egyéb gabnanemüek is szilárdak és emelkedők. Duna- 
vidéki tengeri 18.25, szállításra 18.50, cinquantin 18 75 
—19 frank. Oroszországi rozs 19—20 frank. Takarmány- 
á r p a 14.50—15. Mind per 100 kilo. Oroszországi zab 
19.50 frank per 110 kilo.

Liszt.
Linz, okt. 21. (A linzi gabnatőzsde jelentése.)

Búzaliszt:
per 100 kilo zsákkal együtt:
Különböző malmokból:
0____ 1______ 2 3 4 5 6

26.— 24.— 2l.— 16.— 14.— 12.— 9 —
Gőzmalmok és nagyobb mümalmokból:

0 1 2 345 6
2750 26.70 26.- 25.- 24.- 23.- 21.-

________ 7______ 8 9 ez.
18.50 17.50 13.50 frt.

B o z sl i s z t:
per ICO kilo zsákkal együtt:
Különböző malmokból : ’

123 korpa
~ 15.— 12Á0 Íb.— ~5.— frt/

Mümalmokból:
1______ 2_______3 4 sz.

18.- 17.- "la- 5.20 frt.

Bepcze, repezeolaj.
Prága, okt. 19. A külföldi piaczokról érkező szilár­

dabb jelentésekre a reppze üzletben határozottan javult a 
hangulat, a gyenge szállítások és a tulajdonosok tartózko­
dása folytán vevők kénytelenek voltak magasabb árakat 
fizetni. Jó minőségű áruért fizettek 8 75—8 85 irtot, deezem- 
ber-januárra szállítva 9.10-9 20 per ktlter."

Bepczeolaj mint minden más püaezon úgy ná­
lunk is hausse irányt követett, a nélkül, hogy nagyobb for­
galom fejlődött volna ki. Azonnal és október-januárra szál­
lítva eladatott 450 mmázsa 30.75—31.25 is marad jegyezve 
31.75—32 frt, aprilis-májusra 31.76 irtot követelnek és 31.75 
— 32 irtot kínálnak. 1880. őszre 35 frt névlegesen.

Szesz.
Bécs, okt. 22. Az emelkedő irány ma további hala­

dást tett és kész áru jelentékeny forglom mellett 35 írton 
fizettetik.

Arad, okt, 22. A hangulat szilárdabb. Készáru nagy­
ban 34—84.50 hordó nélkül, részletben 35 frt hordó nél­
kül, 37.50 hordóstul pr 100 liter %.

Petroleum
Bécs, okt. 23. Amerikai petróleum standard white 

Bécstől vámozott 17.50 frt per 100 kilo kész pénz mellett.
Bréma, okt. 20. a magas amerikai árak és a drága 

szállítási tételek folytán alig van kínálat. Szilárd árak mel­
lett a forgalom élénk és jegyzünk : Standard white kész áru 
8.15 márka, novemberre szállítva 8.20, deczemberre 8.30. 
január—márcziusra 8 33 márka.

Vaj es tojás.
Hamburg, okt. 19. A vajüzletben szilárd a hangulat 

és irány és finom áruért magasabb árakat fizetnek. Jegy­
zünk : Sehleswigholsteini 115—125 márka, mekienburgi 110 
—120, dániai IlO—125, amerikai 50—85, finnhoni 66—80 
márka.

A tojásüzlet igen élénk, a forgalom jelentékeny 
és 6q dbért fizetnek 3.15—3.25 murkát.

Bőrüzlet.
Bécs, okt. 22. Az üzleti forgalom nem változott. A 

feldolgozott bőr üzletére a beállott télies időjárás valószínű­
leg élénkitóleg fog hatni, de eddig ez még nem volt ész­
revehető.

Saison áruk keresettek és legközelb bizonyára emel­
kedni is fognak. Minden egyébb ezikkben az üzlet vál­
tozatlan.

A nyersbőr-piaezról sincs sok jelenteni való, az üz­
leti viszonyok egyáltalán nem változtak, Az árak szilárdak 
és részben emelkedtek.

Borjú bőrben az utolsó héten jóval nagyobb volt 
a kereslet és könnyebb minőségű áru megszilárdult.

Báránybőrben már hosszabb idő óta pang az 
üzlet. Habár az árak változatlanok, vevő igen kevés van és 
nagyobb tétel alig kerül eladásra. Keeskeb őrökben a 
csekély készlet következtében élénk a kereslet és ugyanez 
mondható a j uh bőrökről is.

A párisi czukorpiaezrdl.
Pária, okt. 16. A répa termésről e héten újabb és 

roszabb hírek érkeztek. E hírek valamint az angol hausse- 
árfolyamok mély benyomást gyakoroltak piaczunkra. Az 
üzérkedés, mely eddig nagyon rozsás színben látta a hely­
zetet, most véglegesen feladta régi álláspontját és távoli ha­
táridőkre jelentékeny kötésekre határozta el magát.

Fehér ezukor árfolyama jelentékenyen emelkedett és 
pedig a folyó hóra 2 frankkal, novembertől három hóra 1 
frank 76 centimestől 2 frankig és 1880, első négy hónap­
jára 1 frank 25 centimestől 1 frank 50 eentimesig.

Angliában az irány igen szilárd. Finomított ezu- 
korért 6 denistől 1 shillingig többet fizettek, mint a múlt 
héten. Angliában a raktári készlet e hó 4-én 197.250 tonna 
volt, a múlt év ugyan ez időszakában 149.376 tonna volt.

A nyers ezukorárával s finomítótté is emelkedett és 
finomítók, kiknek készletek nem nagy, áz árt a fogyasztás 
és kivitel részére felemelhették 1 frank 50 centimesmal, a 
nélkül, hogy a kereslet lanyhult volna.

Gazdasági tudósítás.
Pócs-Petri, okt. 22. (Az „Egyetért és“ tudósí­

tása.) Folyó évi aratásunk még rosszabb volt az 1876. évi 
fagyos aratásnál is, mert a rozs termés jónak látszott, de 
csalt, mert az úgynevezett gazda keresztek is, melyek más­
kor 4—5 vékát adtak, most alig adták meg az l1/«—2 vé­
kát. Búza semmi, krumpli a mi nemcsak községünknek, de

az egész Nyírnek főterméke, felénye sincs, mint múlt évben, 
a tengeri még maradhat. Bor alig egyharmada a rendes ter­
mésnek. Van már sok telkes gazda ember olyan, kinek más­
kor 50—60, sőt 100 köböl eladó gabona neműje termett, 
most, midón elvetett, alig van 1—2 köböl kenyérnek valója, 
s nagy részének semmi.

Vidéki piaczok.
Temesvár, okt. 22. (Temesvári Lloyd.) Búza uj 

73 k. 11.20—11.40, 74 k. 11.60-11.90, 75 k. 13.00-13.20, 76 
k. 13.50—13.60, 77 k. —rozs ó 9.00—9.20. árpa 
uj 7.20—7.50, z a b uj 6.30-6.40, tengeri uj 7.20—7 40, 
ó ti.iO—6.30, s zesz 10—10.50 mmázsánként.

Szalmán, okt. 23. (Nobl Károly tudósítása az „Egyet­
értés“ részére.) Folyó hó 10-ikéről kelt tudósításom óta a 
gabnaüzletben igen nagy változás történt, u gabona árak 
főleg búzánál csaknem 2 forinttal mentek feljebb, de sajnos, 
hogy a termelőknek nines semmi eladó gabonájok. Tegnapi 
hetivásárunkon a behozatal a rósz utak miatt igen gyenge 
volt, az a kevés a mi bejött, magas árakon kelt el. Tulajdo­
nosok az eladással még mindig visszatartók, mert még ma­
gasabb árakat várnak.

Piaezi árak: búza 12.50—12.90, rozs 9.60—9.70, zab 
5.75—5.80, árpa 6.25-6.60, tengeri ó 6.40—6 50, uj 5.60— 
5 85. bab fehér 7.70-8.20, bab uj 6,80—6.85.

Időjárás borult esős

A faplaczrdl
Közli: Bedö Albert.

A faüzlet helyzete a korábbi lány hasághoz 
képest valamivel élénkebb forgalmat nyert, a tél 
közeledése s a vizen való szállithatásnak azzal j'áró 
megszűnése vételre ösztönzik a kereskedőt és fo­
gyasztót, úgy hogy pár hét óta mind a tölgy, 
mind a fenyőfaanyagok iránt tettleg élénkebb ke­
reslet indult meg.

A fenyőfaanyagoknál a vastagabb méretűek 
részesülnek nagyobb figyelemben, mig a tölgynél 
a vékonyabb szálak is kedveltek, melyeket a szo­
kásosnál kisebb méretű vasúti talpfákra kezdenek 
keresni.

A fapiacz készlettel mindenfelé elég bő mér­
tékben van ellátva, mert saj'nos, hogy sem a né­
met birodalmi vámok alkalmazása előtt foganato­
sított sürgősebb és tömegesebb szállítások, sem a 
belföldi fogyasztás nem apasztottak annyit, meny­
nyit készleteink bőven meg nem bírhattak; sőt az 
üzlet eddigi gyenge menetéből kifolyólag a Tisza 
és Maros mentére, a szegedi tömeges fogyasztásra 
több ezég részéről történt számítás következtében 
némi túltermelés állott be, mely most okulva és a 
kincstár mérsékelt szegedi faáraival is kénysze­
rítve, arra van utalva, hogy faanyagjainak távolabb 
pontokon is keressen helyet.

A franczia tölgydongákban, mint már ko­
rábban is jeleztük, elegendő a készlet, mig 
ellenben a nálunk és Németországban is hasz­
nált hordó vagy kádárfa készlete a kedvezőbb 
szürettel jó keresetnek örvend s nem megvetendő 
apadást is fog nyerni, melyet még az is segíthet, 
hogy a német fogyasztók tájékozására több buda­
pesti kereskedő hirlapilag is kijelentette, hogy a 
tölgy faanyagé ka t_ és kádárfát a vámok életbelépte 
után is a vásárló német állomáshelyekre csak oly 
áron fogja adni, mint eddig. — És ez épen nem 
helytelen eljárás, hogy majd ha később lehetsé­
ges lesz az áremelés, a német vásárlóknak az le­
gyen mondható, hogy a vámok nálunk nem okoz­
nak árkülönbséget.

A külföldre utalt tölgy cserkéreg üzlete ez 
évben, segítve a német bőr-ipar élénkebb len­
dülete s a kevesült termelés által, teljesen kielégi- 
főleg folyt le, s ez anyagból, miután még a régibb 
termelésű gyengébb kéreg is talált vásárlóra, kész­
lettel ugyszólva nem bírunk.

A közelebbről tartott faeladási tárgyalások kö­
zöl ezúttal a Szolnokon lévő kincstári szálfák egy 
részének eladása iránt múlt hó 22-én tartott ár­
verésről emlékezhetünk meg. Az eladandó fenyő­
szálfák száma a vékonyabb és vastagabb méretüe- 
ket együtt véve mintegy 24 ezer darab volt, az 
árverés azonban nem volt kellő eredményű, mert 
csak egy kis rósz kelt el köbméterenként 5 írt S3 
kron vagy köblábanként 17 krral, egész tömegre 
átlag tett ajánlat köblábanként azonban 13 kr volt, 
melyet igen természetesen a kincstár nem talált 
elfogadhatónak.

Mint a fakereskedés körét érdeklőt feljegyez­
zük, hogy az osztrák-magyar fakereskedő-egylet 
képviselői a napokban az osztrák kereskedelmi mi­
niszternél az iránt tettek lépést, hogy a Németor­
szággal megindított újabb vasúti tárgyalások al­
kalmával a német vasutakon a faanyagok részére 
olcsóbb szállitási-dijak eszközöltessenek ki; s 
ugyan ezt a magy. kir. kereskedelmi minisz­
ternél is kérni fogják. Ez ugyan magában véve 
egészen jó dolog, azonban mégis azt hiszszük, 
hogy azon előnyöket, a melyek a külföldi vasúti 
forgalom tárgyában egyik állam által a másik­
tól megszerezhetők, a kormány részéről bizonyára 
meg lesz a törekvés megszerezni, s hogy ez való­
jában is úgy van, erről az osztrák birodalmi ta­
nács folyó hó 8-ikán történt megnyitása alkalmá­
val ő Felsége által tartott trónbeszéd is eléggé ta­
núskodik, melyben szószerint a következő lett ki­
mondva: „az utóbbi időben tartott értekezések a 
Német birodalommal való forgalmi és kereskedel­
mi viszonyok kedvező szabályozására nyújtanak ör­
vendetes kilátást.“ A jelen körülmények között 
tehát nézetünk szerint sokkal helyesebb és szüksé­
gesebb is lett volna, ha a kérelmezők, úgy mint ezt az 
Országos Erdészeti Egyesület közelebbi választmányi 
üléséből szintén tette, a belföldi vasutakon való 
olcsóbb szállítási dijakat kérik, mert itt benn 
is nagyok az anomáliák! A magyar vasterme­
lők is igen helyesen lépést tesznek a vasutaknál 
az iránt, hogy a faszén szállítására kedvezőbb di­
jat engedjenek, a mi bizony komoly figyelmet is 
érdemel, kivált ha meggondolást nyer az, hogy bő­
ségben levő bükk-tüzifánkkal sokkal kitünőbb vas 
termelhető, mint a kőszénnel s e melleit érdeink 
termését is jobban felhasználhatjuk. A legújabb 
hírek szerint Amerika is nagy mértékben vásárol 
Európában vasúti síneket s igy igen természetes, 
hogy ennek is hatása lesz a hazai vastermelós hely­
zetének javulására.

Egyes piaczokról a következő ártételeket kö­
zölhetjük.

Budapesten: Egy méter cser hasábfa 
4.5-5. Egy méter tölgy nasábfa 3.7—4.4. E°y 
méter bükk hasábfa 4.25—4.50.

Komáromban: 100 drb. 5 m. h., 29 cm. 
sz. és 2.4 cm. v. luezfenyő-deszka, tutajjal együtt 
76-84. 100 drb. 5 m. h, 29 cm. sz. és 2.4 cm. 
v. jegenyefenyő-deszka, tutajjal együtt 68—74. Egy 
köbm. fenyőópületfa különféle méretek szerint 4.90 
-7.10. Egy mm. luezkéreg, tutajjal 5.6u-6.50. 
1000 darab 47 cm. h., 7 cm. sz. fenyőzsindely, 
tutajjal együtt 4.60—6.20. Egy méter cser ha­
sábfa 4.50. Egy méter tölgy hasábja 3.50. Egy 
méter bükk hasábja 4,00. Egy nvter fenyő ha­
sáb s nyársfahasáb, 80. Egy m. nyár vagy 
fenyőhasáb 1.40. Egy 2.m. hektoliter kemény fa­
hasáb 8.50.

Bo cskón (Máramaros). *) Egy köbméter 
vagy 2.50. 100 darab 5 m. h., 7 cm. sz. és 2 4 
em. v. fenyőlécz 8—12.

Szegeden: Egy köbméter gömbölyüfenyő 
épületfa 6—8.00. Egy köbméter tölgy, kőris, s-zil 
épület- vagy szerszámfa 12.67. Agy köbméter fű­
részelt fenyő épületfa 15.50. Egy köbméter fenyő­
lécz 15.50. Egy köbméter fenyőléczdeszka 17.40— 
12.20 1000 drb 47 cm. h., 8—9 cm. széles fe­
hér sindely 5—6.50. Egy méter cser, bükk, gver- 
tyán kőris vagy nyirhasábfa 3.15. Egy m. tölgy-

*) A itt eladott öeezes anyagoknál a vásáréit tömeg 
nagysága sz zerint 2—8% árelengedés adatik.



1*5 centimeter vastag, 16—24 centimeter fe­
nyő-deszka IS frt. Egy köbm. 2 cm. v., 21—26 
cm. ez. fenyő-deszka 11.65—13.40. Egy köbm 
2'5_4 5 cm. v., 21—26 cm. sz. fenyő-deszka 9.40 
—12.10. Egy köbm. 2—3 cm. v., 2 5—8 cm. sz. 
fenyő-lécz 8.60. Eg? köbméter 5—13 centimeter 
T. 9—16 centimeter sz. fenyő oszlopfa 9.20. 
Egy köbméter 9/io—16A6 emres fűrészelt fenyő 
épületfa 11.40—13. Ugyanaz 'e/n—2ä/i» emres 
12.50-14.10. Ugyanaz 25/-«—35/»' emres 13.10— 
15.70. Egy köbméter 18 24 m. h. 31—45 cm. 
vastagságú fenyő szálfa 6.30 kr. — Egy köb­
méter 18-24 m. h., 26—30 cm. v. fenyő szálfa 5 50.

Egy köbméter 18—24 m. h. 16-25 cm. v. 
fenyőszálfa 4.70. 100 darab 42 cm. h. fenyő-zsin­
dely 5.

Kassán: Egy méter tölgy hasábfa 2.50. 
Egy méter bükk hasábfa 3.25. Egy méter fenyő 
hasábfa 1.50.

S e p s i-S z t.-G y örgyön: Egy köbméter 
gömbölyű tölgy épületfa 7. Egy köbméter gömbö­
lyű luez- vagy jegenyefenyő épületfa 4. Egy köb­
méter ácsolt tölgy épületfa 18—19. Egy köbméter 
luezfenyő deszka 12—16. 1000 db 45 cm. h. 
luezfenyőzsindely 5—6.

A külföldi forgalomról fel kell jegyeznünk, 
hogy a gácshoni faanyagok egy része a keleti pia- 
ezokon kezd tért foglalni, a melyhez annyiban 
szintén kedvező helyzettel bir, hogy a miénknél 
rövidebb viziuton juthat oda ; igy a gácshoni er­
dőkben nagy üzlettel biró Götz ezég Galaczban 
már gőzfürészt is állított. Egyébiránt nekünk szin­
tén nyitva a Duna, s újabban is ajánljuk úgy kor­
mányunknak, mint kereskedőinknek, minél beha­
tóbb törekvést fordítani az aldunai és illetve keleti 
piaezok tanulmányozására és elfoglalására; vala­
mint felette szükséges az is, hogy az erdélyi fa­
anyagok vasúti szállítása érdekében a brassó-ploesti 
összeköttetés figyelemmel épen a gáeshoci ver­
senyre minél hamarább megnyittassék.

Németország részére vasúti talpfák szüksé­
gesek és luezfenyőanyagok, melyekért a vámdijat 
kénytelen lesz maga megfizetni. A vékonyabb vas­
úti talpfákat, főleg 24—30 cm. alsó szélességgel 
és 12—14 cm. magassággal, azonban le egész 20 
#m. alsó szélességig, nagymértékben szükségli 
Francziaország, s mint értesülünk, Galaczban da­
rabjáért 3 fr 25 cm. egész 3 frankot és 65 cmt. 
hajlandók fizetni.

Vegyes közlemények.
Beviteli viszonyok Bosznia és Herezego- 

vinAba.
az 1866—75. évi bevitel adatai szerint az osztrák- 

magyar monarchiából Bosznia és Herezegovinábi évenként 
bevitetik :

Az ára megne- 
vezéee

Az osztrák- 
magyar mo­

narchiából

Az osztrák­
magyar mo­
narchián át

Összesen

ezukor 8894 vm. 8251 vm. 17145 vm.
gyümőlcj és kerti 

termények 5589 8432 14021
gabona •2804 7100 n 9404

liszt és őrlemény 2395 5195 Q 7590
sör 4776 13 4789
bor 4000 3502 7502

szesz 7560 14576 22136 ,i 1
só 112.361 84834 197,195

vas éa pléh 1113 6243 7266
papír 300 981 1286

íaárak 1419 479 1898
üveg és üvegáruk 325 1468 1793

agyagáruk 2330 563 2893
vasáruk 2579 3.27 5906
fémáruk 303 802 11(5
szappan 

és gyertya 258 n 1433 n 1691 T

1 Tiszav idéki vasút. A N. Fr.“-nek sür-

lebb átmegy magyar állam birtokba. A közlekedési 
minisztériumban — Írja a Pr. — az erre vonat­
kozó javaslat már kidolgoztatott és még ez ülés­
szak alatt fog beterjesztetni. A javaslat szerint a 
tiszai vasút nem helyeztetik a magyar államvas­
utak igazgatósága alá, hanem saját igazgatóságot, 
kap habár nem is a mostani nagy hatáskörrel. Ennek 
indoka az, hogy a magyar állemvasutak hálózata már 

több mint 1700 klméter és ennek egyöntetű igazgatási 
nehézségekkel járna. A kormánynak már régibb 
időtől 26,000 db. tiszai vasút részvény van birto­
kában. ezenkívül 1876-ban még további vásárláso­
kat tett úgy, hogy most, habár 82,675 részvény 
létezik, mégis absulot többséggel rendelkezik, A 
közgyűlés áltál tehát a kormány terve minden 
esetre el fog fogadtatni. A részvény árfolyama, 
melyen a kormány ezeket megvásárolja úgy fog 
meghatároztatok hogy sem a kormány, sem a 
i észvény esek ne károsodjanak. A részvények 
egyelőre mint az állam kötvényei maradnak forga­
lomban. A magyar kormány már régen terjesztett 
i z arrangementet, de még csak most állapodott 
meg benne. A vasutak ugynevezétt csoportosítá­
sára ez az első lépés. A legközelebbi erre vonat­
kozó operáczio, mely azonban még most sem a 
déli vasút magyar hálózatára vo­
natkozik. A kormány erre nézve előleges pourparlerket 
már hónapok előtt kezdett a párisi Bothscbild- 
bázzal, anélkül, hogy eddig eredményre jutott 
volna, a tiszai vasút részére külön igazgató és 
igazgatói tanács fog kiceveztotni. Ez utóbbi nem 
fog annyi tagból áilani, mint a jelenlegi és a fize­
tések is kisebbek lesznek. Kormánykörökben azt 
hiszik, hogy a i arlament megszavazza ez operácziót, 
miután a kormány nézete szerint a tiszai vasút meg­
vásárlása pénzügyileg és tarifa politika szempont­
tól :s előnyös az államra. A részvényesek előtt 
ez operáczió nem egészen váratlan. Mióta a részvé­
nyek legnagyobb része a kormány birtokába jutott, 
mindenki előtt világos volt a czél. A terv sikere 
felett alig lehet kétség és az egész ügy megítélése 
attól függ,hogy a kormány más kár \ ótlást nyújt a rész­
vényeseknek. Egészben véve szó van mini egy 40.000 
részvényről á 200 frt, tehát összesen 8 millió írtról. A 
tiszai vasút a legolcsóbban épített vasutak közé tar­
tozik Ausztria-Magyarországban, teljesen rendezett 
pénzügyi viszonyok közt van, jól van vezetve és 
a fanfara nézve kedvező helyzetben van, mert a 
szomszédos vasutak konkurenciájától nincs érintve.

A mi e tiszai vasút jövedelmét illeti, sz osz­
talék 10 óv alatt csak háromszor és pedig 
1874 1875 és 1876 ban volt ötszázalékos, külön­
ben mindig magasabb és pedig: 1868-ban 14.76 
százalék, 1869-ben 8.287 százilék, 1870-ben 7.5, 
1871-ben 10, 1872-ben 5.75, 1873-ban 8.5,
1877-ben 6.75 százalék. Mindenesetre a legjöve­
delmezőbb magyar államvasut lesz.

* Topali C. D. triesti kereskedő ezég fölött, 
a triesti kereskedelmi kamarának ma érkezett tá­
virata szerint, — mint értesülünk — az ottani 
kereskedelmi váltótörvényszék f. hó 22-én kelt 
határozatával a csőd kimondatott és megnyittatolt. 
A követelésekre nézve a megszabott bejelentési 
határidő folyó év deczember 31-ig terjed. — Mint 
értesülünk a Topali-czég bukása egy itteni előkelő 
gabnaczég bukását is maga után fogja vonni, mely 
majd minden kötésnél mint kezes szerepelt Topa- 
linál. Egyelőre még nem említünk nevet.

I A buda-győri vasút tracirozása be van 
fejezve. A fővonalon kívül lesz még egy hat 
mértföld hosszú mellékág a dorogi kőszénbánxától 
Esztergomig. Az összes költségek 12 millió írtra 
vannak előirányozva. Az állam átveszi a részvények 
egy részét, az elsőbbségekre franezia ajánlatok té­
tettek.

I A Bród-Busud összekötő vasút megnyitása.
Folyó év november 1-én a 3.6 kilometer hosszú 
brod-busudi összekötő vaspálya polgári személyek 
s podgyász számára megnyitattik. A vonatok to­
vábbi intézkedésig a következő menetrendben fog­
nak közlekedni. Elindulás Bródból: a 31. sz. he- 
higözös 8 órakor este, az 5-ik szánra vegyes vo­
nat 2 óra 30 perczkor éijel. Utazási tartam 20 
perez. Elindulás Busudból 9 óra 20 perczkor este 
és 3 óra 20 perez éjjel. Az este Busudból elin­
duló vonatnak csatlakozása van a Seniezából jövő, 
úgyszintén a Erődből este elinduló vonalnak, a es. 
kir. Boszna vaspályának Seniczába induló vonat­
tal van csatlakozása.

. 8 Az alapítandó uj kereskedelmi bankról,
melynek élén Zichy Jenő gróf és Lederer 
Sándor állanak, a P. Ll. a következőket közli: 
Egy oly bank alakításáról van sző, mely első sor­
ban az áruforgalomnak ajánlja fel szolgálatait. 
Főfigyelem fog fordittatni az árnbizomány- és elő­
legezés! üzletre, mely itt nagy kiterjedést nyer­
het, kultiváltatni fog a bank által azon üzletág is, 
mely Berlinben a tengeri kereskedelem által az 
állam részéről űzetik és tervben van a tevékeny­
ség kiterjesztése a fiumei forgalom emelésére is. 
Természetes, hogy a banküzlet többi ágai is, mint 
a leszámítolási üzlet sem fog elhanyagoltatni. A 
bank alaptőke 20 millió frank; kiadatott 40,000 
ötszáz frankos részvény, melyre 8 millió lenne be­
fizetendő. Az ügy élén álló férfiak a franezia tőke 
érdeklődésit és igyekeznek ez ügynek megnyerni, 
és erre nézve a végelhatározás még bevárandó. 
Megjegyzendő, hogy a vállalat nem áll összeköt­
tetésben a direkt Fiúméval tervezett bankkal, 
melynek alaptőkéje és hatásköre sokkal kisebbre 
van tervezve.

% A keleti marhavész állása, október hó 15- 
töl bezárólag október hó 22-ig. 1. Magyarország
területe vészmentes. 2. Horvát-Szlavonország- 
baa uralg a marhavés', a károly városi alispánság 
területeién Zxmrsje és Novak! községekben, a 
krapina-tiipliczai alispánság területén Krapina köz­
ségben ; újólag kiütött és károlyvárosi alispánság 
területén Blatnica és Mekusje községekben, a ja- 
strebarskai alispánság területén Jaska és Brezník 
községekben; a zágrábi alispánság területén Pod- 
gradje községben, végre a krapina-toplicai alispán­
ság területén Badakovo kézségben. 3. A horváti 
szlavón katonai határőrvidéken pedig a marhavész 
a rakovacai kerületben Mekuse, Turn, Svarka, 
Obertrebinje és Brezovagla községekben ; az ogoluni 
kerületben Skradnik és Josefstbal községekben a 
kostanjevaci kerületben Dra-ze, Kesere és Badato- 
vici községekben; újólag kiütött az ogolini kerü­
letben Plaski, Generalskistol, Munjava és Poninocs 
községekben, a rakovacsi kerületben Vukmanics 
községben. 4. A fiumei tengerészeti hatóságnak 
távrirati jelentése szerint Fiúméban és vidéken az 
állategészségi állapot teljesen kielégítő. 5. Az osz­
trák tartományokban uralg a marhavész Kr,-jnában 
a littai kerületben Stangenpolane, Videm, Buko- 
vitz, Martinsdorf, Hruska és Sagorica községekben, 
a gurkfeldi kerületben Bova. Druska, Slince, Ober- 
Nassenfoss és Landsfrass községekben, a rudolfs- 
wertbi kerületben Perpauce, Ober-Dobrava, Plesivca, 
Unter-War nberg, Gross-Liplach, Weindo.f, Ceronc 
és Hőnigstein községekben, e tsehernembli kerü­
letben Dragomelsdorf és Berecavas községekben; 
továbbá Stájerországban uralg a marhavész a pA- 
taui kerületben Dollitshhen községben, a leibnnzi, 
rackersburgi és feldbachi kerületekben..

* A Sziszek-novi vasút tracirozására vo­
natkozólag Kostajniczából (Borayák határ) követ­
kezőket Írják okt. 16 áról. A vonalból eddig mint­
egy 6 kilométer készült el. A most kitűzött 2 ki­
lométer a legnehezebb részhez tartozik, és tekin­
tetbe véve ama körülményt, hogy a mérnökök már 
2 nap óta 10 ctm. magas hóban dolgoznak, továb­
bá, hogy a lejtő oly meredek, hogy száraz időben 
is alig lehet fölvételeket eszközölni, s azonkívül, 
hogy az egész lejtőn erdők vannak, — föltehető, 
hogy ezen rész 10—12 napot vesz maga igénybe. 
— Az utolsó 7 kilométer, mely már részben és 
pedig a doberlini állomástól Kostajnicza felé 2 ki­
lométernyire ki van tűzve, körülbelől egy hét 
alatt elkészülhet, s ekként a munkák most már 
rövid időn elkészülnek. — A boszniai parton a 
szükséges jelentések és bemutatások a külügymi­
nisztérium és a zágrábi főhadparanesnokság utján 
még jóval ennek előtte megtétettek. — Jól beava­
tott körök beszélik, hogy ezen mindössze 6 mért ■ 
földnyi vonalnak kiépiltetését Kétségkívül hama­
rább fogná elrendelni a közlekedési kormány az 
Újvidék — most már budapest-zimonyi vasútnál.

* Szerb vasutak. Táviratilag jelentettük Bel- 
grádból, hogy a szerb kormány a vasutak kiépíté­
sére nyilvános pályázatot szándékozik hirdetni és 
a pályázóktól 10 százalék óvadékot kér. E lépésé­

vel Szerbia kétségéele ül le akarja bizonyítani, hogy 
a vasutak kiépítését komolyan veszi s a berlini szer­
ződésben magára vállalt kötelezettségeknek meg 
akar felelni. De kitűnik e lépéséből az is, hogy 
Szerbiának eddig még szabad keze van és hogy 
azon bir, mintha az osztrák államvasuttal már 
megegyezett volna, ép oly alaptalan, mint azon 
közlemény, hogy hanczia vagy orosz vállalkozók­
nak adta volna meg [az engedélyt. A röviden szö­
vegezőit sürgöny különben nyiit kérdésnek hagyja 
vájjon a pályázat csupán a vasúti munkálatok, 
vagv a pénz beszerzésére is vonatkozik-e ? — A 
szerbiai vasutak építési költségei tudvalevőleg 120 
millió frankra becsültetnek és igy az óvadék 12 
millió frankra fog rúgni. Ez összeg oly nagy, hogy 
kisebb vállalkozók teljesen ki vannak zárva a pá­
lyázatból.

I A külföldi kötelék-tarifák. Az Auszlria- 
Magyarors ág és a keleti és északi kikőtő-piaczok 
közti forgalomnál érdekelt német magánrasu'ak a 
porosz kormányhoz kérvényt intéztek az iránt, hogy a 
fen álló tarifák 1880. jnl. 1-ig árvényben maradjanak, 
miután 1879. végéig az uj tarifákat megállapítani le­
hetetlen. A berlin-bamburgi vasút erre vonatkozó be­
adványára nagyon is korán érkezett meg azon válasz, 
hogyafenállótarifákmeghosszabitása 
ra égném engedhető. Azon veszély fenyeget te­
hát hogy jévkor számos terület tarifa nélkül marad. 
Ez főleg a német kikötői piaczokat, különösen 
Hamburgot és a német transitet fogja sújtani, 
mig Ausztria-Magyarország gazdasága a rendelke­
zésre álló triesti és fiumei utak folytán remélhe­
tőleg kevesebbet fog szenvedni. A helyzet mind­
azon által fontos az érdekel: körökre nézve és 
méltán megérdemli komoly figyelmeket.

X Jegyzék. Osztrák-magyar-román 
áruforgalom. Foltó évi november 1-jével a 
gyors- és fehéráruknak egyfelől a csász. kir. szab. 
osztrák államvasutlársaság állomása és Bécs, (Fer­
dinand császár pálya) állomás s másfelől a romá­
niai vasúti részvény-társaság állomásai közötti 
egyenes szállítására, Orsova-Verciorován át, egy 
díjtáblázat fog életbe lép'etni. Ezen díjtáblázat 
különféle Különleges díjtáblázatokat is fog tartal­
mazni, nevezetesen a gabona, épületfa és deszka, 
kőszén és koaksz, mész és czement számára, to­
vábbá petroleum számára bordókban, Monteova és 
Plojesti állomásokról Budapest és Bécsbe ; a szőr­
mék bőrök, sumach és a sertésekre Bomániából 
s különböző czikkeknek Bomániába való kivitelére.

Ezen díjtáblázat példányai betekintés végett 
az illető állomásokon s igazgatóságoknál ki vannak 
téve azoknál valamiét nvezetesen Becsben az osz­
trák államvasutak forgalmi igazgatóságnál Pestaloz­
zigasse 8., Budapesten Schü!ler és Bondi uraknál 
meg is szerezhetők.

Munka és üzlet.
— Anyagszerek szállítása. A es. kir. sze­

kerészét! anyagszertárak 1880. évi anyagszer- és 
eszköz-szükségletei biztosítására f. évi október 
25-én délelőtt 11 órakor a 4. számú es, kir. orsz. 
szekerész-parancsnokság hivatalos helyiségében 
(Károly-laktanya, I. emelet 75. sz.) árlejtési tár­
gyalás fog tartatni. A szükségelt ezikkek a követ­
kezők : fedél-, üst-, zárbádog 70. számú vassod­
rony, lapos vas, négyzetvas, gömbvas, Bessemer- 
aczél, közönséges és rugóaczél, patkók, dörzsfék- 
csavar hüvelyk, sarkazatpánt, lépcsőláncz, sarag- 
lyaláncz, üllőtök , tengelyderék, hátsó és elő 
nyujtószárny, kocsi oldalfa, deszkák, rudak, sark­
zár, keréktalp, nyújtó, lőcs, abroncs, küllő, kerék- 
hordfa, kalapácsnyél, gátvillafa, fölhérezfa, seprő, 
porozó, fekete cserzett bőr, borjú és lóbőr, vász­
nak, tarisznyaszalagok, zsineg - hevederszalagok, zsi­
neg, zubbony- és sátorzsámoly, festékek, fenyő­
szurok, körömzsir, coaks, fa. fütőkő, kovácslő, 
kréta, tehénzsir, különféle olajok, kocsikenőcs, 
fagygyú, különféle szegek, csavarok, takarmánykö­
tél, lókefe, lóvakarő, itató veder kenderből, fekete 
lópokrócz, kocsifelszerelések u. m. kas., ponyva­
abroncs, alabor, lapát, ponyvazsineg, kötelek, la­
kat, festőeczet, gyékény, szecskavágó penge, fe- 
szitőzabla, kötőfék láncz karikák, czinelt kötőfé­
kek, köritőszij, furtószij és kátrányozott istráng. 
Bánatpénz 50%. A feltételek a Károly-laktanya I. 
emeletén 75. sz. alatt megtekinthetők, és itt meg­
tudható, hogy a fönebbi czikkekből mily minőség 
és mennyiség szükségeltetik,

— Papiak helyreállítás. A szentendrei e 
kath. papiak helyreállításáról az urad. mérnök ál­
tal 625 írt 97 krral felvett költségvetés alapján a 
szükséges helyreállítások iránt Óbudán a m. kir. 
jószágigazgatoság hivatalos helyiségében a f. évi 
november hó 18. d. e. 10 órakor árlejtés fog tar­
tatni, Vállalkozni szándékozók 10010 bánatpénzzel 
ellátva hivatnak meg.

— Hídépítés. A tahi pusztán elvonuló von­
tató utón egy uj bid felépítése 1188 frt 55 kr. 
összeg erejéig engedélyeztetett. E munkálat foga­
natosításának biztosítási czéljából az 1879. évi 
október 28. napjának 12 órája a budapesti m. kir. 
folyammérnöki hivatal helyiségében tartandó zárt 
és nyílt azaz Írás és szóbeli ajánlati versenytár­
gyalás hirdette! ik. A versenyezni óhajtók felhivat­
nak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számítandó 5 százalék, azaz 60 frtnyi bá­
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap 
12 órájáig a nevezett hivatalhoz adják be.

Napirend október 25-én.
Naptár. Szombat. Kath.: Krispin. Protest.: Krizsán. Gö­

rög-Orosz : 13. Karpus. Nap bél 6 óra 36 perczkor. 
Nap nyugszik 4 óra 50 perczkor.

A képv. pénzügyi bizottsága d. u 5 órakor ülést tart 
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d u.

1 óráig. *
Föv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Főv. közegészségügyi bizottság ülést tart d. u. 5 órakor. 

Orsz. gazdaság! ss tanszermúzeum d. e. 10—12 és a. «, 2 
—4 órák közt nyitva.

Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u, 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom október 23-án.
A főváros Duna balpartján következő vizi jármüvek 

kötöttek ki: Goldstein Zsigmond .Johanna“ nevű mb. 3402 
mm. búzával Törökbeesérő! Fanezer Antal mii. 14,000 drb 
káposzta ,és 3C0 mm. szerszám fával Pozsonyból. Keise • és 
Gersli „Adám“ nevű mh. 1800 mm. búzával Cservenkáról. 
Veisz Ferenoz „Ferenoz“ nevű mh. 2193 mm. búzával Zom- 
borból. Bruck Simon „Szt. István“ nevű mh. 1200 mm bú­
zával Dunapenteléről. — lenez testvérek mh. 230 mm. al­
mával Pozsonyból. Viplerné mh. 230 mm. almával Pozsony­
ból. Geringer és Berger mh. 800 mm. búza, 1300 mm. köles 
és 8 meter fával Bajáról. Nagy András mh. 200 mm, már- 
ványKő és 62 meter tűzifával Süttöröl.

Kivonat a hivatalos lap októb. 24-iki számából.
Árverések a fővárosban. Bezeredy Béla 51,948 írtra 

b. különbféle követelések nov. 5. (IV. k. torony-uteza szék­
épületben.) — Lőcsey Ferenczné 6879 írtra b. ingatl. nov. 
10. (IV. torony-nteza 1. sz.) — Sturcz András 1581 írtra b. 
ingatl. nov. 12. (I—III. kér. kir. jbir.) — Strampler Frigyes 
540.589 írtra b. színház deez. 5. (IV. kér. torony-uteza 1. sz.)

Árverések a vidéken. Popovics Sándor 2728 írtra b. 
ingatl. nov. 4. Módoson. — Karabas Péter 2668 írtra b. 
ingatl. nov. 13. Nagy-Semlak (Versecz). — Neumann Antal 
4400 írtra b. ingatl. nov. 13. Nádasdon (Körmend). — Pé­
csi István 1000 írtra b ingatl. okt. 31. Tisza-Luczon (To­
kaj). — Balog Ignácz 1400 írtra b. ingatl. decz. 1. K.-Gu- 
ton (Beregszász). — Jehle Károly 6014 írtra b. ingatl. okt. 
30. Károlyfalván. — Tóth András 1428 írtra b. ingatl. nov. 
3. Nagybányán. — Horánesik András 2152 írtra b. külön­
féle ró fős áruk nov. 6 Alsólehotán. — Schiff Vitus 5344 
írtra b. ingatl. nov. 29. Marczifalva (Vingán). — Briegle- 
vics Lajos 19’340 frlra b. ingatl. decz. 22. Z -Szt.-Mihály 
(Z.-Egerszeg). — Kiss János 1700 írtra b. ingatl. nov. 24. 
Vidon (Pápa). — Korkoványi Francziska 6217 írtra b. 
ingatl. nov. 26. Kálimban (Pápa;. — Förster Mátyás 2205 
írtra b. ingatl nov. 12. Feketevároson (Kis-Márton). — 
Földváry Mátyás 84.174 írtra b. ingatl. nov 3. Roiösbányán.
— Perin Glisa 3671 írtra b. ingatl. nov. 3. Kétfél (Vinga).
— Katez Mátyásné 1458 írtra b. ingatl. nov. 10. Cs.-Ujfa- 
lun (Szatmár-Németin). — Reitberger Teréz 1224 írtra b. 
ingatl. nov. 24. Mohács. — Tolvaj Julianna 1200 írtra b. 
ingatl. nov. 6. Debreczen. — Alsó Sigmondné 32,000 írtra 
b. ingatl. nov. 15. Mező-Pagocsán (Marosvásárhely). Drágasina 
községe 15877 ftra b. ingatl. decz. 10. Dragsinán (Temesvár). — 
Markoesán Sándor 31,040 írtra b. ingatl. nov. 29. Csepjén 
(Sz.-Németi). — Hellsinger Simon 158,000 írtra b. ingat), 
decz. 22. Czibakházán (Kun-Szt-Miklós). — Kiss Istvánná 
2019 írtra b. ingatl. nov. 4. Ungvárit, — Vogl Miklós 2449 
írtra b. ingatl. nov. 17. Uj-Aradon, — Szmrtnik József 1023 
írtra b. ingatl. név. 6. Selmeczen. — Késmárky Elekné 1882 
fitra b. ingatl. decz. 3. Zilahon. — Graf Adolf 33,805 
írtra b. ingatl. nov. 3. Panesován. — Krepp Lajomé 6500 
frlra b. ingat! nov. 17. Sz.-Fehérvár. — Bayer Károly 2000 
írtra b. jutaléka decz. 4. Tekén. — Konnerth Péter 1328 
írtra b. ingat! nov. 21. Segesvár. — Tinschmidt Alvina 3235 
írtra b ingat! nov. 25. Poprád. — Nádpataky Gusztáv 2075 
írtra b. ingatl nov. 4. GörZmbölyön (Miskolcz). — Holl Já­
nos 1000 írtra b. ingatl. nov. 21. Budakesz. (Pestvidék). — 
Rab László 9000 írtra b ingat! nov. 5. Debreczen. — Hu­
bert József 19,723 írtra b. ingat! decz. 4. „Munkács. — 
Groschl Mihály 1500 írtra b. ingat! nov. 8. Üröm (Pestvi. 
dók), — Broz János 1300 írtra b. ingat! nov. 24. Lőcsén.
— Zettl Julianna 3529 írtra b. ingat! deez 2. Rába-Füzes 
(Szt.Gotháid)" Nagy Eszter 2108 írtra b. deez. 22. Szente» 
sen. — Földváry A'pád 2558 írtra b ingat! nov] 24 Kö- 
rsöbányán. — Czilényi János 36,000 írtra b. ingat! nov. 3. 
Gsopza (Módos). — Németh y Anna 4050 írtra b. ingatl 
nov 17. Hidegkút (Pozsony). Petem Petra 1500 írtra b. in­
gat! nov. 15. Brassó. Arsza Paul 1003 írtra b. iygal! Panni 
(Csákovár).

Csődmegszüntetés. 5 Pintér Ferencz pécsi kereske­
dőnél.

Pályázat, a beszterczebányai kir tszéknél alügyészi 
állomásra; — nagyváradi kir. tszéknél I-ső oszt. jegyzői 
állcmá-ra; a szt-mártoni kir. jbirőságnál irnoki állomásra; — 
a beregszászi kir tvszéknél joggyakornoki állomásra.
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Budapestről Kanizsáig

A vonattok
ctiuőfléga Indal isi !jj

gyors vonít 
szem. vonfct

vegyes von.

futár, vonat

» von.

3 ára !5p
H őr a iO p fi e
V Ója 80 p <3(<r 
»1 ótc. 85 p á ,
4 óra 55 p o i>
10 íf8 |] p
6 óra ü 5 p
8 6öp

szt, tit von a ?■ 6th 55 p. _
6 óra 5 p. d ‘

seb«., vocat

vigyaa von.

1 óra Böy fe$í 
•> dra 3 ji. 4. 1 
j ŐT* ti p. 4. 6

gyoravöurt 
vegyes vea

8 öfa — p.
8 ár* ív „b, a 5

szögi- vonat 
vegyes von. 
helyi vonat

? ár» ti p ft,r. 
il óra 3 p. sti-t
í ára 4? p i ü

szem vonat

szem. vonat 
vegyes von.

7 óra iOp. .
5 óra 55 p. e8tv
7 ŐT& 10 0.tdgz
11 óra - p. i ;

vegyes von.
7 ÍJ» 13p héi 
11 ára —. p. d t.

Á vonatok Uegítietíti
minősége. Idt.

gyorsvonat 
ssemtiiv ven 
vegyes von..

9 J»
gyorsvonat 
scam. vonat 
vegyes von.

9 9
: :

9 óra 45 p. »g».
6 őrá 85 p. a A
6 óra 7 p.
12 óra 20 p. <*.i
8 ára 47 f.tagi
7 ár* 30 p. részi
8 árt 45 p. ei,.
3 ára 81 p. est.
8 ára 46 p. rejt 
« ár* lí p.re« 
11 ír* 64 p. «. *

gyorsvonat 
vegyes ven.
esem. vonat 
vegyes ven.

U ár» 3 p, est. 
1* ára 4 p. d.e
7 ára 66 p. est.
6 ára 14 p. rtgj.

pősta vonat

ssem. vonat 
vegyes von.

9 9

6 ára 10 p. ttgf
8 ára 86 p. eats
8 ár* M p. este
8 ára 11 p, d.a.
3 ára M p. set, 
t ára 11 p. is.

Kulanz,
HívMiniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő­
leges feljegyzés mellett.

Beiiigyminlszterium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzügyminisztrlum Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe- 
renez József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. a. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. ez. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

igazságügyminlszterlum Pest, Deák-uieza 14, sz, Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Budavár- 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

Ceegiétlről

A magyar államvasut (lemez!) 
indóházába,

öáerberg, Enttka, Losoncé felél 
Lsmbetg, Szerencs, Miskolc*. Hatvan 

felől
A déli vasút (budai) Indóházába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől
Qrátz, Szombathely, Veszprém felél 
Uj-Szóny, Győr, Pipa, Kie-CsoU felél 
KanissáNfi

GSzhajd közlekedési ütni utat <5.
Budapestről indul: Bécsbe naponkint d. u. 6 ó 

Mohács éa Z.imonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. 0 r s o v á r a-G a 1 a e z 1 g vasárnap, kedd’ 
péntek e. 11 ó. Uj-Szőnyre naponkint d. u. 2 ó. l)ű* 

I m ősig naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik tides- 
I bői e. 8 ó. Mohácsról d, u. 4—5 ó. között.
I Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­

pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó,, 7 ó., 8 ó. Tétényröl 
i indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
! és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 6. d. „ 

8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. ée 8 ó, 
! Tétényről indul r. 6 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. es 8.

Meteorolegial Jegyzetek.
A meteorológiai magy. kir. központi Intézet időjíráti távirati 

jelentései 1879. évi okt. 2á-röi, reggeli 7 óra.

CSÍVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

SzélÉszlelési állomás rV hőid
I iránya erősség

^T3rllt-tér.

Fővárosi vigadó - terem.
Matejko János

„a gri'mwaldi csata“
7 méter hosszú, 5 méter magas

nagy festményének I
kiállítása.

Naponta reggeli 10 órától, délutáni 5 óráig. I

Bregenz
Prága 
Bécs 
Sopron 
Magyar-tivár 
Trenesén 
Beszterezebánya 
Budapest 
Szolnok 
Debreczen 
Ungvár 
Szathmár 
Nagy-Szebeu 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiume 
Pola 
Lesina

765 7
764.1 
764.0 
763.9 
764.11+ 
761.5 
763 3
762.2 
762.5'■
763.2 
760.7 
762 3+ 
761.6!- - 
763.0-- 
764.0--

0.2) -
7.7: D 
6.7 ÉNy 
7.41 E 
50 ÉNy 
7.0, E 
3.2 r. 
5.8; E 
54, - 
5.4 Ny 

DK 
Ny 

.ÉNy

DNy

+ 12.1
763.1 
762.8 
762.7+ 9.7 
760.8+ 10.3

derült
borult

felhős
borult

kői
eső

borúit

eső
borult

lEu-da-pest!

Csütörtök, október 25-én.

SEIZEII
Észak csillaga.

Opera 3 felv. írté Seribe. Fordított Havi Mihály. Zenéjét 
szerzetté Meyerbeer Személyek:

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g n v 
m á s mindenütt emelkedett, N.-Szebenben 9 3 mm -rel A 
hőmérsék többnyire kevéssel emelkedett, Fiúméban'3 3 
fokkal Eső : Bpest 7, Szolnok 9, Debreczsn 29, Ungvár ti 
Szatmár 11, N.-Szeben 2, Orsóvá 3, Temesvár 1 Zágráb 1 
mm Ozon Budapesten nappal 8, éjjel 10. A tenger Poh 
mellett fodros, Fmme és Lesina mellett könnyen hullámzó.

Vízállás és Időjárás.
Miehaeloff Ney 
Skavronszky Zajonghy 
Katalin Maleckyné
Praskovia Béli H

Danilovie 
Grice nko 
Kermoloff 
Ekimona

Kezdete 7 órakor.

Pauli 
Kőszeghy 
Tallián 
Saxlehner E.

VAR-SZÍNHÁZ.
PRY PÁL.

Vígjáték 5 felv. Irta John Poole, angolból fordította Csiky

Hardy
Hardy Frank
Witherton
Willis
Stanley
Harry
Pry Pál

Gergely.
Újházi
Hetényi
Benedek J.
Kőrösmezei
Komáromi
Halmi
Vízvári

Személyek:
Grasp
Donbledot
Simon
Eliz
Marianna
Snbtlené
Phébé

Egressy 
Pintér 
Sántha 
Csillag T. 
Sántháné 
Lendvaynó 
Molnárné

ÍJ
*1:
24
24|
24
24
24
24
24
23
23
23 
23|
24
24

i__M é t a r
Névszerint j 0

Pozsony 
M.-Szigete: 
Szatmáron 
Tokajban 
Szolnokon 
Szegeden 
Aradon 
Nagy-Beeskereken 
Bezdánnál . 
Verbászon . 
Eszéken 
Barcson 
Mitrovitzon 
Zimonyban 
Sziszeken 
U-Orsová*

A. Áliaaadi»sá| 100 írt. 
noN(M litatik, )*ir.

» 9 » lob.—»Cf.
• 9 ««L Jan.—jelt
9 99 ípr.—okt•erwieeal, írn-bői egén oénj. pp.
, im-ből 8t5d -
B 18M-W1 250 fi . _
- 1800-ből 590 fi . I

Gern# Jáfadéh
1880-ből 100 ft 
1384-ttl 190 51

42 Ura.................................
_ jőttágl jelsátoglerél HO II , H/2 
Osstr. kin ottárt jegyek 100 # . . i>/s
Arany rente ...» • « . • *k

B. FlWilmi. KIMM 99:
8°/, 6 
I 
I 
8
5 
I »
•
6 
8 » fi i 65
6

Ceehorsslgl .
Bukovinai . *
QalicalaJ . . .
Karin this . ,
Harvátorsságl .
Mcrvaorssigi .
Álsd-acfztria!
Felső-aue« trial 
Salebnrgl . ,
Sxilétial . . .
Erdélyi . . .
Stijerorttágl ,
r:ro!i ....
'email bánság.......................

. ISSí-IU larscllil »ártdík
1***7«....................................

. 1387 :ki lene »írsdt>.

be. 33.
! Pénz jLru

I 68,35 68.50
68.30 68.4S
69.S0 69.95
69.80 69.95

i 11975 120.25
127.25 127.50

1 129.76 130 25
157.75 168.25I 27— 28. 1
143 63 144—
100.80 131.—
81— 81.15

102.75 108.76
92.50 93.60
HM 94.75
97.-
89.— 90.-

102.75 103.75
104.76 1106.25
102 - 102.60

97—
96.50
87.- 87.60
99.76 100^0
99—
88.60 89.25
88 — 88.50
91.— 92—
88 62 89.20

c. lis UzMIeeSalk.
OuuuMbilyeiS, 100 frto» . . . 
5*87- m kSlos. 130 frt, (JOO ti«. 
■**,« aranyreate adómentes . ) 
**e*. nyeremény 100 frt ...

» mfiddéssoa-rtiteág 100 bt
» kSieeSa 1871. 10 m Iliid .
• » 1871. M mlllld .
» kincstár! atalr. 1374. . . 

Keleti vasati elsábbs. 186» . . 
Magy. tilamküt (keleti vasat) 1S71 
Magy. állam! kdtv. 1876. ar. . 
tiímgrl aáleglevdl 160 írt . .
Mas várasl kMesto ....
Bíes várért külcsín visa. fia. 
Jytvárart kílssün 100 bt . . 

vasati külartte «00 bt .

£;•
c/i
VI,e°/#
«•/,

B. Btskek részvényei.
kn*et-eesír bank 700 rtes . 110 bt bet 
«gy- fülüh. réssv. t lOOftss . . . . 
°»*lr. . fntés. 700 ttot

. Mtcllntdiet ISO ttot...................
Ma^ar ált hitelintdset 200 btos . .

leeaámlt társat. 600 Kos 
Sí"»-«s Pínstáregyleí JOO (tos . 

Osst.. jelsál. bank JOO bt bet !6»|„ . 
“fy- ált mnnlelp. 100 bt bet 40*;s. 
Osstrák-magyar bank 000 bt ...
Dnld-bank 100 bt........................
Forgalmi bank ált. 140 bt ... 1 I 
Btccl bank. vet 100 bt ....

[1 Pénz 1 *^rn

139.75 110.25
115.60 11676
95.90 96 06

10410 1(4 30
90.60 91.—

—.—

73*30 73 60
85.50 86.-
76 75

118 - 113.26
99 EO 99-75
98-80 99.-
19 60 20.-

18440 134 60
161.60 162—
186. - 187—
264.20 264.40
263.25 268 50
810.— 815.—

160Í- —
886.- 833Í-

93 40 93.70
121.26 121.26
186*- 186.25

E. Kgzlekeéésl vílialstek rém.
Albrecht pálya JOO bt ...................
Allüld-fiamel pálya 100 bt . ‘
Bátiajidk-dombóvári. •............... 1
Ontr. danagíihajdtárt tán. 000 bt . 
Brssábet pálya 300 bt p. p. .... ‘ 

» Lteos-Badweia JOO bt . . , 
Bpeqes-tarnevt (magy. rdtsv.) . . . • 
Ferdfnánd ásnak! pálya 1000 frt a. a. ' 
Feranea-Jdsset-ptiya 700 bt eaflat. . * 
Pést-barosl pálya 800 Irt esőst . , •
Kárely-Lajes pálya 300 bt............... ...
Kassa-ederbesg! pálya 300 bt . . . . 
Lemberg-eieraevlosi-jassU pálya!»» bt- 
Osstrák-magyar Lleyd 600 bt p. p. . . 
Ossbák-ássaknyngati 300 bt. .
Kndeli pálya 100 bt eafist ....................
üsi erdélyi pálya 300 bt...................
Oeatrák államvasnl-táreaiág 380 bt . .
Bált pálya 100 Irt..............................
Oál-ássakadmet Balekül« pálya #0 M. 
Bnal pálya 100 bt ........
Sáoal Tramway 100 bt . ...................
Magyar-gáesarsaigl pálya JOO bt . . . 

a daaakkaletl ela« 380 bt eaUst . .
» eyigati «ákesfct-gráeil »80 bt

F. I|w te keresk. v4KtL része,
Bőért építi társaság 100 Irt .... , 
Festi építőtársáéig 254 fr| befis, 
^«^btoyatáfA 290 frt Í TT. 
Uetógi sSrttsde 100 frt . . I ! 
Bslgő-Uíjáaj kősiőBbáaya 100 frt . .

137 - 
123 50 
582.— 
172 25 
168-

2595*3
149 —
175.60 
289.95 
113.- 
131.26 
£80.— 
181.-

136.75
107.75 
264 -
77.75 

161.- 
?06 25 
202.-
109.60 
129.50 
129 75

137.25 
124 50 
684 - 
172.76 
169.—

2300. -
149.60 
176 - 
239 76
113.60 
139 76 
581,- 
131.66
187.26 
10826 
56460
73.69

10160
206.75
202.60 
110.- 
130.- 
130.25

rooW v»gge»«eoBB M m , i i * , 
mfeeefHM-vtoib. ftte 000 M i * * * 
reiTvergytt bőért 100 frt . , , „ >

6. Züeflevetek.
OotrSk MUUtednt sets, d, estet . ,

6«kV P. «■’ ^ ^

amttt Jataálaghaak* C,*» ! I [ ‘ .* 

e«sU. takardkp. «■/,«/, *0 rv , . . 
Magyar Whlteliaá. 6-j.l;, „ J . 1 ] | 

» »»«ayhaa ....
s jsdaMoghaak ................... ....
a áUaláaaa MUhHel Hmrtan&í 
. ktsbbtakaank Utat

N. Bsébbeig! kltvteyek,
AlWceht pálya 888 bt Cl, . . . , . 
Alföld-fiumei pálya 290 frt. , I
Bíttassék-dotoh^sikányi 209 frt *
ENmagőshajősási (inaiig *90 frl Fyt* *
Brasébet* pálya 100 frt P/e /aKsí *J%. • 
Brssőbet pálya 1802-ki kibeoeátv. P/.e» 
Bpeijes-Uroevi pálya 800 frt . . . * 
Yerdináaá ősiaki pálya 199 frt p. p. .

» • » 9 190 frt e. é. •
_ • e » 100 frt 6*/. es.
Peronos-, Neef pálya 200 frt es. 
Péos-bareni pálya 200 frt estist .
Károly Lajos pálya 800 frt... t * 
Kassa-oderbergi pálya 260 frt P/e . [

í
150 - 162 -

117.-
100.—
101*-

100.60
104,80
100.-
111.-.
87! 3 
86—

78.60 
84. - 
72.30

105. -
96.60 
94 50
79.60 

104.59 
102.-
106. -
94.76
91.76 

102.25
80.75

117.50
100.25

10116

104 60 
191.-

86.60

78.90 
84. 30 
71.60

íoe!-
96.75
95.10
80.-

105.-

95.25
92.26 

102.75
81—

Lembsrg-oseftL-jassyi pálya I. klb. 1865. 
• 99 » n. B 1367*

- * 9 9 9 öl. . 1868.
58*tr*k á«s*k-nyagati pálya 200 frt es.
Budolf-pálya 800 frt........................ ....
Brdélyl-pilya 200 frt................... .... . *
Allampálya 600 frank

9 1874. kibocsát*. . . , , *
Déli pálya 600 frank ....... 1
. , 200 frt P/0 es. 400 frt e. é. ‘

Díl-v5ssaknóniet össsek.-pálya 100 frt P/» 
.9 9 es. 100 Irt P/*

TtosavldőkJ pálya 6—............................
Magyar-gáosorsi, pálya 200 frt P/B es. * 
Magyar-őssakkeletl pálya 880 frt P/. .
Magyar-nyugati pálya 100 frt pj, .

fc St|«sssrejsgysk.

Bttalls táaet 180 bt........................
Otory «0 bt p. p...............................
pcnigSshVdiíii 100 bt p. p.. , 
Innibmek várost 30 bt e. á.
Keglevtoh 10 bt p. p.....................
Krakkdl sendegy-kBIosBn 18 bt
5?i4JLV*e.V!il<,,BnePáltly « bt p. p..............................
Kadelt alapítvány 10 bt a. á.. . 
Balm 40 bt p. p.................

::
a . » bt a. t , . .

8. A.

. I .

Pénz
64— 84.25
86.75 87.25
80.10 80 89
96.60 95.76
86.80 87.20
74 50 75 -

168.— 163 75
164- 165-
119,_ 1195)
101.50 102. _
91.- 91.7«
91.26
96.60 97-_
76.60 76-80
76.76 77._

8360

168.- 168.60
37.60 38.—

103,60 104.50
24.75 25.25
16.60 17—
19.20 19.70
3950 40—
86 SO 35.75
17— 17,50
48.60 49—
21.76 22.-
42.— 42.E0
25.25 25.75

119— 120—
1 61— 63—

Kezdete 7 órakor.

Jrtina Ara renz

fölött alatt

2.80 áradó esős
2.75 — felhős
1.21 — esős
1.12 — áradó
5.61
3.77

—
» borult

2.66 — áradó n
— 0.79 áradó eső

—

0.05 apadó

5.12
1.57 —

áradó felhős

Waids« etn 18 bt ml . , 
WtadiMhgrlts 18 bt p. p=.

féltik (8 kór»,)
Amsterdamra 1M bel bt . . 
Máséit 100 bk . .
Mámat bankplaesek 188 m . 
Landen 19 fent eteti.
MSaná 100 Ibi . ,
MareelUel 06 bk. ,
Farts 100 bk. . .
SBtieh 100 bk. . ,
Hton* 188 rabéi .

Ä vitetik irfelysm,
Os. assay . .................................

Osstrák-magyar 8 Irt. arany . .
10 bankét arany........................
18 márk, darabja ......
Orees Imperiale.............................

........................
Türdk arany Ura.......
Márta Terásla tallár...................
Kgylotl taller..................................
Killst...............................
bűit tente saelvdny ......
Mámét bb. bankjegy .....
Őreit rartr rnbel

6.=Ü

67 85 
117 i>

46.43

9.36* - 
11.60- 

9.6) 
11.7? 
1071

xra.
Hirdet

felvétetnél
■ I

go dapistIV.
i

Hirdetések fq
•lenben.* OppeWc 

Moste Rudolfn 
Haasenstein és 
Daube O L. isi 

foltban: Havas, \ 
de 1» Bourse. 

frukfurtbui a/W,:

But
Tehát al 

adataihoz lát] 
egy csomó 
bizottságok 
sem fognak 
rendkívüli írj 
ment „felada 
jesitésében“ 
ellentétet, 
az írott törvj 
isteni és ei 
és a valósát 
tezik. Mert 
juk, bár esői 
rá, a törvén] 
is folyton er 
a parlament I 
lete, a mai 
keinek válási 
lament és azl 
szág szervezd 
nak odarendj 
ködés közpl 
minden er< 
nemzet gönc 
niök és belől 
niok, az 
kell a nemzj 
teniök. A pa 
pa Meneniul 
találóan tud<f 
ról, melyek 
Az ő képzeld 
szív vagy fq 
nem az éle 
nek gyilkos 
áraszt a szel 
nem e ez a 
ha az égen 
hető mérték, 
nemzetnek ti 
van kiszemel 
legerősebb 
arra, hogy 
érdekét szó 
nemzet üd\ 
ilyen testüli 
nemzet hasz 
végzete, a p 
pezete szai 
szerint mine 
ditja elő, ne 
be, de százs 
ban nem is 
latot kiforg; 
kész ti az ei 
összes olyar 
közjó őreiül 
veszélyesebl] 
gyár páriái 
lenül egyik« 
szégyenletes 
gunknak, 
nem hóditó 
gyakorolja 
Bajazetek j( 
gyarország 
jelentett ab 
rását !

Most e

AZ „EGÍ

Hazádtól 
Szülő hl 
S kétséi 
Uly gvl 
Csak vá 
Nem az

Ah! kö| 
De el 
Ha csak 
Letenni 
S talán I 
Ha te

Ne sirtl 
Üdv ésl 
És ifjoq 
Ha mill 
Széthull 
S légy]

Irol

A drán 
tekinthetem, 
pontját. Az 
vonzása, egy 
uj csoportok^ 
désének neve 
lélek megl 
külvilág, az 
S az eseménj 
egyének, 
mok szerint 
cselekményéi] 
vetlen okoz

*) Láad I


